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Bécs örül.
Becsben, hol néhány nappal ezelőtt 

még sírásba és keserves panaszko­
dásba vegyült a tehetetlen düh a 
miatt, hogy a magyar függetlenségi 
párt előtt meghajlott a bécsi katonai 
hatalom: most nagy az öröm. Szerte­
len gyönyörűséggel nézik az osztrák 
császárvárosból az imént még diadal­
mas, büszke függetlenségi pártnak 
bomlását. Egyetlen nagy ellenségük, 
melyről a minap azt hirdették keserű 
fájdalommal, hogy a katonai hatalom 
és egész Bécs a lábai előtt fekszik: 
most önmagával meghasonolva, ár­
nyalatokra szakad, melyek egymás 
ellen harczolnak.

Es gr. Khuen-Héderváry úgy áll a 
bécsi hatalom előtt, mint a ki meg­
mentette egyetlen, erős, hatalmas el­
lenségétől. Íme, gr. Khuen-Héderváry 
átszolgáltatja Mécsnek a maga fényes 
gyüzedelmét. Összeforrasztotta a zül- 
löben volt szabadelvű pártot és da­
rabokra szakgatta az egységes függet­
lenségi pártot.

Bécs örül. Bécs örülhet. És gróf 
Khuen-Héderváry is örvendezve dör­
zsölheti kezeit.

Izzó fájdalommal nézzük ezt a ret­
tenetes színjátékot. Hazafias lelkünket 
tépő kin gvötri. Miért kell ennek igy 
történnie? Miért kell örökkön örökké 
ismétlődnie és betelnie szerencsétlen 
nemzetünkön a szörnyű végzetnek. 
Annak, hogy átok fogta el a ma­
gyart, hogy az soha össze nem tart ? 
És mindig az ellenség roppant nagy 
örömére, gyönyörűségére!

Mikor már azt hitte mindenki, hogy 
az egyetlen magyar nemzeti párt' 
diadalmas erővel áll a maga szent 
eszményeiért folyó harczának sorom­
pói közt; mikor az ellenségből ki­

tört a leveretésen érzett szégyen és 
düh; mikor úgyszólván halomszámra 
feküdtek előttünk a megalázott, le­
győzött áldozatok: akkor egyszerre 
csak összevész a győztes nép, s a 
helyett, hogy folytatná harczát a kö­
zös ellenség ellen, egymást tépi, mar- 
czangolja.

Bécs örül. Bécs örülhet. És gr. 
Khuen-Héderváry a markába nevet. A 
függetlenségi párt csinál belőle győ­
zelmes vezért. Olyan győzőt, aki min­
den erőfeszítés, minden harcz nélkül 
viheti Bécsbe pár napos miniszterel­
nökségének nagybecsű eredményét.

Gondolják meg ezt azok, akik a 
függetlenségi párt egységét megbont­
ják! Elmélkedjenek kissé ezen a té­
mán, hiszen olyan egyszerű és olyan 
igaz, mint amilyen rettenetesen szo­
morú.

Most már nem zárkózhatunk el a 
tények elől. A függetlenségi pártban 
megkezdődött a bomlás proczesszusa. 
Néhányan már kiléptek a pártból és 
tovább folyik a proskripeziú. Az egyik 
oldalon azok, kik tovább akarják foly­
tatni az obstrukeziót. A másik olda­
lon, Kossuth Ferenczczel élükön, azok, 
a kik a párt egyhangúlag meghozott 
határozatát az adott szóval járó kö­
telezettség és az ex-lex-állapotból 
való menekülés vágya, valamint a be­
következhető veszedelmek előérzete 
mellett végre akarják hajtani.

Mai lapunkban egész tárgyiasan 
előadtuk a két árnyalat álláspontját. 
Ebből kitűnik, hogy elvi differencziák 
nem forognak fenn. A függetlenségi 
párt őseredeti programrnjának fensé­
ges elveiért egyformán lelkesül a 
párt minden tagja. Csak taktikai kér­
dés alkotja az ütköző pontot. Ha nagy 
elvi különbségről lenne szó, megokol­
ható volna a szakadás; de taktikai 
kérdés fölött igy összekapni mégis 
csak kegyetlen dolog. Taktikai kér­
désben rejlő difíerenczia miatt meg­
bontani az imént még diadalmas párt 
egységét, a mi nemcsak ereje, de biz­
tosítéka is volt minden sikerének, s a 
mi nélkül eredményesen aligha küzd­
het: bizony isten és emberelőit vétek, 
sőt valóságos bűn.

Van-e komoly kilátás arra, hogy az 
egyszer már eldöntött kérdés fölött 
folytatandó parlamenti harcznak, az 
obstrukeziónak, eredménye legyen? 
Olyan eredménye, mely föiér az ex-

lex-állapot föntartásából folyó nagy 
gazdasági bajokkal?

Ez a kérdés.
Azok, a kik az elkeseredett harcz 

folytatásának hívei, erre azt felelik: 
lehet, hogy lesz.

Mi azt mondjuk: adja isten, hogy 
legyen! Hiszen nekünk nagy ürö­
münk telnék abban, hogy ilyen harcz 
hazánkra és nemzetünkre üdvös le­
gyen. Nem is kételkedünk a harczias 
elemek jóhiszeműségében. Világos előt­
tünk, hogy a haza és nemzet érde­
kében bennük buzogó ösztönök és 
hajlamok vezetik őkel. Ámde annak 
a harcznak, melyért hevülnek, az ál­
taluk várt eredményei szerintük is 
kétségesek, viszont állásfoglalásuknak 
egyik gyümölcse már itt van. Már 
megvan. A függetlenségi párt bom­
lása.

Mi a harcz tárgya? A közös had­
sereg magyar része számára a nem­
zeti vívmányok révén való nem­
zeti szellem kifejlesztése. Nagy dolog 
mindenképpen. Érdemes az odaadó, 
leikes harezra. Ue egyet ne feled­
jünk. Azt, hogy a függetlenségi párt­
nak a katonai kérdésben nem ez a 
programmja, hanem az Önálló külön 
magyar nemzeti hadsereg. A most 
még folyó harcz rendjén vette föl 
küzdelmeinek tárgyai közé ezt a pon­
tot a függetlenségi párt. Átvette a 
volt nemzeti párttól, mely a hadse­
regnek a 67-es alapon, a 67-es ki­
egyezés keretében való nemzeti fej­
lesztését tűzte volt czéljául, de ezt a 
czélt azután cserbenhagyta. A füg­
getlenségi párt tehát áküzdelem rend­
jén sodródott bele a nemzeti vívmá­
nyokért való harezba, mert a nemzeti 
vívmányok ügyét hűtlenül, árván 
akarta hagyni a volt nemzeti párt. 
Azzal tehát legyünk tisztában, hogy a 
függetlenségi párt :gazi programijá­
tól még nagyon, de nagyon távol 
esik az, ami most a harcz tárgyát al­
kotja.

Ezt csak azért jegyezzük meg, 
mert a függetlenségi politika szem­
pontjából szinte végzetes dolog lenne, 
ha a függetlenségi közvélemény 
ügyelnie, érdeklődése, hite és lelke­
sedése elterelödnék az igazi törekvé­
sek magasztos czéljától.

De azért elismerjük a szóban levő 
nemzeti vívmányok nagy nemzeti je­
lentőségét. És kérjük a magyarok 
gondviselő Istenét, hogy azok, kik

mindenáron harezot akarnak, ha csak­
ugyan harczolni fognak, ennek ered- 
ményekép a nemzet megkapja ezeket 
a vívmányokat!

De kérdés, nagy kérdés, hogy váj­
jon Bécsnek imponálni fog-e egy 
olyan függetlenségi párt, mely meg­
szakadt s akárhogyan is legyen, Bécs 
azt fogja látni, hogy ez a párt nem 
egységes, hanem erejét szétforgá­
csolja, a helyett, hogy közös törek­
vései érdekében tömüritené.

És még egyet.
Hát ha csakugyan elkerülhetlen, ha 

csakugyan nem lenne megakadályoz­
ható a függetlenségi párt megbom­
lása, a minek elkerülését mi még 
ebben a válságos órákban is remél­
jük, akkor mindkét árnyalatnak szá­
molnia kell a maga lelkiismeretével. 
Nem tiltakozunk mi az ellen, hogy a 
függetlenségi pártnak az a része, 
mely harezra vágyik s azt tartja, hogy 
harczának lehet sikere, tegye azt, a 
mit meggyőződése parancsol; de az bi­
zonyos, hogy a bekövetkezhető ese­
ményekért, a miktől félni lehet és 
félni kell: vállalnia kell a felelősséget. 
Ha lesz eredmény: övé lészen a 
dicsőség, de az esetleges veszedel­
mekért őt fogja az élő nemzedék is. 
a történelem is kárhoztatni.

Azonban még mindig nem késő! 
Még mindig elejét lehet venni a füg­
getlenségi párt megszakadásának. Ta­
lán komoly, hazafias meggondolás 
mellett kiegyenlíthetők a taktikai kér­
dés körül uralkodó differencziák. Es 
akkor együtt, egységesen állhatna a 
függetlenségi párt a rá várakozó nagy 
feladatok előtt. Még megronthatja a 
két árnyalat Bécsnek örömét, még 
tönkreteheti gróf Khuen-Héderváry 
diadalát. Mindkét félnek ezen kellene 
munkálkodnia, addig, a mig lehet.

Az elodázol! válság.
— Bécsi levél. —

Ugyanabból a kitűnő bécsi forrásból, a 
melyből legutóbbi néhány feltűnést kellő, 
pontos és megbízható értesüléseink származ­
tak, kapjuk az alábbi nagy érdekességü czik- 
ket, amelyet sietünk közreadni.

Bóou, Julius 3.

Az osztrák parlamentarizmus 
történetében alig volt még rá példa, 
hogy egy kormány életébe, maradá­

sába, vagy bukásába annyira bele­
játszott volna Magyarország, mint 
most a Körber-kormány válságába. 
Igaz, a Körber-kabinet sorsára és 
mostani demissziójára nem csak 
a magyar helyzet volt befolyással, 
de kétségtelen, hogy az a kérdés, 
a mely előtérben áll: a csehekkel 
való újabb ellentét és a harcz leg­
szorosabb összefüggésben van a 
magyar helyzettel és a magyar vál­
sággal.

A csehek újabb obstrukeziúja, a 
melyet bejelentettek, s a melylvel 
szemben Kötbérnek ismét nem 
lesz más fegyvere, mint a hírhed! 
tizennegyedik szakasz, — kettőből 
indult ki.

Az egyik, hogy az ifjú csehek 
mostanság ugyanarra a sorsra ju­
tottak, mint régebben az ó-csehek. 
A nép elégedetlen velük, a válasz­
tóik követelik az energikusabb fel­
lépést és ennek a nyomásnak az 
ifjú cseh képviselők ellentáilani 
nem tudnak. Ezért aztán a csehek 
belekapaszkodnak a magyar vál­
ságba s a javaslat visszavonását 
Körber ellen kihegyezik, mondván, 
hogy ők most már képtelenek a 
választóik előtt megjelenni, mert 
ezek egyszerűen kinevetik őkel, 
hogy tisztára lojalitásból elfo­
gadták azt a javaslatot, a melyet 
azután a magyarok ellentállására 
egyszerűen elejtettek.

Ezért a lojalitásért ők cserébe 
nem kaptak semmit, s ezért ezt 
most kitűnő alkalomnak tartják 
arra, hogy nekirontsanak Kérhet­
nek, a ki pedig, — s ott van a 
második lényeges ütköző pont, 
semmit se tudott előre arról. 
hogy ő Felsége Khuen-Héderváry - 
nak felhatalmazást adott arra, hogy 
a katonai javaslatokat felfüg- 
geszsze, helyesebben visszavon­
hassa.

Ezekben a tényekben világosan 
benne van a mostani osztrák vál­
ság egész képe. Egyfelől Körber 
doktor újra belesodródott abba a 
veszedelmes obstrukezióba, a mely 
ellen nincs módja diadalmaskodni, 
másfelől ö maga is desaveaut lát a 
korona ama tényében, hogy meg­
kérdezése, hire és tudta nélkül tör­
tént ama konczessziú megadása. A 
háttérben pedig fenyegető módon 
ott a harmadik veszedelem: a Kör-

fel Utólag Cleo- 
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cel; ebből az
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ha nem is szép*, 
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Az Egyetértés tárczája

üti könyvemből.
*— Az Egyetértés eredeti tárczája. —■ 

Irta: Lampérth Géza.

A tengeren.
Ketten vannak a hajó födelén :
Egy öreg pap s egy ifjú legény.

Mormolva buzgón imádságokat 
Könyvébe mélyed komoran a pap.

Az ifjú — poéta-féle lehet —- 
Gyönyörtől, kéjtől szinte megremeg.

Tekintete, mint czikázó madár,
Hol a magosba’, hol a mélybe' jár.

Nézi a roppant vizet s a felett 
A kiterjesztett levegőeget.

Ájtatos hangját emeli a pap 
S uj imát kezdvén egyre hangosabb.

Az ifjú egyre mélább, csöndesebb.
,. . Vaj' melyik jár Istenhez közelebb?

Ho fame . . .
E sok fényes szentegyházban,
A hol vásznon, kőben, fában 
Csupa angyal, szent ragyog,
S maga az Ur s a Megváltó —■
Egy szörnyű égbekiáltó 
Jajszót hallok mindenütt,
Mely kegyetlen szivén üt: ■
Ho fame — éhes vagyok!

S a művészet száz csodája,
Mit isteni mámorába 
Annyi lángész alkota —
Ringat bár gyönyörbe, kéjbe:
Azt a sajgást, ott a mélybe’
Szivem titkos rejtekén.
Érzem én, jaj érzem ént 
Nem ringatja el soha!

Rákóczi első ütközete.
■— Az Egyetértés eredeti tár ezéja. —•

Emlékezzünk sorra, két évszázadnak előtte, 
hogy eleink miként küzdöttek a szent sza­
badságért Mária zászlaja alatt. Kuruczok 
nagy napjai, vitézi tettei vonuljanak el a sze­
münk előtt sorra.

Nagyon elszomorodott Rákóczi, a mikor 
Klinecz mellett a fölkelök silány fölszerelé­
sét meglátta. Legnagyobbrészt botokkal vol­
tak ellátva; volt ugyan néhánynak lőfegy­
vere is, de az csupa rossz parasztpuska volt.

Minthogy azonban harczi kedvük nagy volt, 
Rákóczi nem tartotta tanácsosnak a sereget 
sokáig tétlenül hagyni. Az a hír is eljutott 
hozzá, hogy a Montecuccoli-ezredet Felsö- 
Magyarországból kivonták, elhatározta, hogy 
seregével leszáll Munkács alá, melynek pa­
rancsnoka Auersperg császári tiszt volt, négy­
száz főnyi zsoldosból álló őrséggel.

Azért határozta magát erre, mert tudor 
mása volt arról, hogy a várőrség elégedet­
len az elmaradt zsoldja miatt, de nagy része 
már azért is Rákóczi felé hajlik, mert a vá­
rosból nősülvén, legtöbbjének felesége Rá­
kóczi jobbágya volt, akik pedig rajongtak 
földesurukért.

A főikelők csapatja háromezer főnyi gya­
logos és ötszáz főből álló lovasból állott. A 
csapat Esze Tamás, Kiss Albert, Majos 
Móricz és Horvát nevű vezérek alatt ál­
lott.

Ezek közül egyedül Majos volt nemes, de 
ez is részeges, durva, mig a többi, kivéve 
Kiss Albertet, parasztember, a haditudo- 
mányokban és fegyverforgalásban járatlan 
volt.

Rákóczi azonban, bár első vezéreivel egy 
csöppet sincs megelégedve, kénytelen rájuk 
bízni — más híján — a vezetést.

Junius 26-án értek Munkácsra s nyomban 
megszállották a vártól mintegy ágyulövés- 
nyire fekvő várost, elszállásolva az üresen 
álló apró házakban.

Egy Tiszántúlról érkezett ember azt hozta 
hírül, hogy a Montecuccoli-ezredet a nép a 
Jászságban megtámadta s fölkonczolta.

Rákóczi ezt annál is inkább elhitte, mert 
két nappal előbb fogadta a Tiszántúli nép és 
jászok s kunok követeit, a kik Rákóczit arra 
kérték, hogy kelne át a Tiszán, a mikor is 
ok szintén zászlai alá esküsznek.

Rákóczi biztatására örömmel siettek haza, 
megvinni a fejedelem üzenetét. Hihető volt 
tehát, hogy a nép lélkonczolta a zsoldo­
sukat.

Másnap, június 27-én, szörnyű lármára 
ébredt a fejedelem, a ki Majossal s még 
négy lovassal, a város szélén egy szalma- 
füdeles házikóban ütött tanyát.

Besietett az utczúkon, megtudni a lárma 
okát. Az ö emberei veszekedtek s vereked­
tek ; ugyanis a házakban levő boroshordókat 
csapravertck s most ittasan összezördültek.

Nem volt az egész seregben egyetlen 
józan amber, kivéve Rákóczit. Képzelhető 
megrettenéssel látta a fejedelem e részeg 
csőrdán ak garázda 1 kodását.

Magának kellett személyesen közbelépni, 
hogy a czivakodás véget érjen. A bordók 
fenekeit pedig mind beverette, hogy a dob- 
ződásnak véget vessen.

Alkonyaira járt az idő, mikor egy nemes 
érkezett Rákóczihoz s jelentette neki, hogy 
a Montecuccoli vasas ezred gyorsan igyek­
szik Munkács felé s ü maga is egész Ujhe- 
lyig velük utazott.

Rákóczit ez a nem várt hir leverte.
Belátta, hogy fegyelmezetlen, gyéren s 

hiányosan fölszerelt seregével nem fogad­
hatja el az ütközetet egy- harczedzett, 1200 
főből álló katonasággal szemben.

De belátta azt is, hogyha harezravágyó 
seregével meghátrál, az oly lehangolóan fog 
hatni seregének kedélyére, ami egy vesztett 
ütközetnél is károsabb lehet.

Hogy tehát kielégítse serege kívánságát, 
harezra készülődött, serege fegyvertelen ré­
szét a közeli begyekben fekvő szentmiklósi 
várba küldte, nehogy útjában legyen, de az­
zal az álutasitással, hogy adott értesítésre 
majd ők hátban támadják az ellenséget. Úgy 
számítolt, hogy azzal a csekély erővel, a 
mely a városban visszamaradt s fegyverrel 
is úgy ahogy el volt látva, másnap reggel 
utánuk megy s igy a visszavonulás, megl’u- 
tamodás jeliegét kikerüli és serege sem fogja 
harczikedvét elveszíteni.

Azonban június 28-án, már a kora reg­
geli órákban, erős puskaropogás hallatszott 
a Latorcza-szigetén felállított kuruez őrség 
felől.

Rákóczi épp öltözködött, mikor a lovas 
őrök nyargalva jöttek jelenteni, ’ hogy egy 
vértesszázad a szigeten megtámadta őket s 
nyomukban van.

Rákóczi a ház udvarán levő kevés pus­
kását két részre osztotta. Az egyik részt a 
ház sövénye mellett, a másikat a szemközti 
oldalon helyezte el, mig maga Majossal s 
két más lovassal a kapuban várt.

A vértes század csakhamar jött is; mikor 
Rákóczi szállása elé érlek, az elrejtett pus­
kások két tűz közé fogták, mire a meglepett 
lovasság vagy harminc/, főnyi veszteséggel 
keresztülvágtatott a városon s a temetőben 
foglalt el védett állást.

Rákóczi most csapatát összeszedve, azon 
volt, hogy valamiképp kijusson a városból, 
a melyet az ellenség felgyújtott.

A kis csapat cl is indult, de mikor a te­
metőhöz ért, az utóhad vissza akart for­
dulni s csak Rákóczy rábeszéléseire volt 
rábírható az elöremenetelre.

Alig értek a temetőben védett állásban 
elhelyezett vértesekhez közel, elkezdődött a 
lövöldözés, ami Rákóczi csapatát megza­
varta.

Már-már a teljes szétbomlás veszélye mu­
tatkozott, mikor egy katona Rákóczihoz kö­
zeledett s jelentette, hogy ő tud egy gázlót 
a Latorczán, a melyen a gyalogság könnyen 
áthatolhat s hamarosan Oroszvég községbe 
érhetnek, onnan pedig a szőlőhegyeken át 
csakhamar a szentmiklósi várba.

Rákóczi örömmel ragadta meg ezt a men- 
töutat s mire a császáriak észretértek, már 
túl is voltak a Latorczán, Oroszvég kerítései 
mögött.

Innen, a hegyoldalból látták, hogy a Monte- 
cuccoli-ezred századai mint vannak a város­
nak a szabadba kivezető utjain elhelyezve; 
a várból pedig épp akkor ereszkedett le az 
őrség ágyukkal.

Bizony nagy ideje volt annak, hogy az 
egérutat fölfedezzék.

Rákóczi csakhamar egyesült a szentmik* i
lósi várban levő csapatával) a mely már azt I

hitte, hogy Rákóczi is elesett az ütközetben. 
Annál kitüröbb örömmel fogadták a sértet­
lenül közéjük érkező fejedelmet.

Rákóczi azonban belátta, hogy olyan se­
reggel, mint az övé, rendes ütközetbe nem 
boesátkozhatik, azért visszavonult határszéli 
birtokára, Zavadkára.

Ott ütötte föl hadiszállását, kiadva a hadi 
regulákat s fegyverforgatásra oktatva em­
bereit.

Másnap, junius 29-én mintegy négyszáz 
főnyi harczedzett, jól fölfegyverzett lovas 
érkezett, Zavadkára, részben Ocskay László, 
részben Borbély Balazs parancsnoksága 
alatt.

Ocskay Fclső-Magyarországon értesült 
Rákóczi zászlóbontásáról s a császár részére 
összeszedett lovasságával együtt táborába 
állt; Borbély Balázszsal, Thököly egykori 
főtisztjével, ki Nagyvárad környékéről igye­
kezett Rákóczihoz, Ujhely körül találkoztak 
s miután esapatjaik egyesültek, Munkács 
vár ágyúi alatt a Montecuccoli ezred 
szcineláttára, fényes nappal, teljes katonai 
rendben vonulnak föl Rákóczi táborába, a 
hol képzelhető örömmel fogadják n kipróbált 
vitézeket.

1703. junius utolsó napján érkezett Za- 
vodkára, a táborba Bercsényi Miklós gróf is 
Lengyelországból, magával hozva a kioviai 
palatínustól kétszáz gyalogpuskás oláht és 
kétszáz dragonyost, valamint \\ isnioveezky 
hcrczegtül kétszáz lengyel lovast, összesen 
hatszáz gyakorlott fegyverest.

Gyorsan szaporodott ettől fogva Rákóczi 
serege. Eleinte csak a máramarosi nemesség 
sorakozott zászlai alá, de már két bét 
múlva, hogy julius 14-én seregével Tisza- 
Becsénél átkelt a Tiszán, megverve a csá­
szári hadat, nyomban csatlakozott hozzá 
Bűné András és Szűcs János (Thököly egy­
kori vitéz ezredese) hét-nyolez ezernyi jó 
vitéz sereggel.

Ettől az időtől kezdődött azután az a tü­
neményes sikerű hadjárat, a mely rövid né­
hány hónap alatt Magyarország legnagyobb 
részét Rákóczi uralma alá hajtotta.

Krónika«.
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EGYETÉRTÉS Szombat, julius Sz
ber-kabinetre teljesen lehetetlenné 
válik a helyzet, ha netalán a ko­
rona a magyaroknak nemzeti ked­
vezményeket adna. Mert ez az 
ausztriai nemzetiségek aspiráczióit 
olyan mértékben feltüzesitené, hogy 
Körber fölöttük uralkodni telje­
sen képtelen lenne.

Mindezzel még nem teljes a. mér­
ték. Egyéb bajok is lappanganak a 
közei jövőben. Mert ha mindezek 
után is Körber kísérleteket tenne a 
csehek megbékélíetésére, ha meg 
is akarná adni azokat a lokális 
kedvezéseket, amiket a csehek kér­
nek — ha meg akarná is adni, pe­
dig nem akarja, — egyszerre má­
sik oldalon nyílik meg alatta a 
föld. Mert ebben az esetben a né­
metség védelmére egyesült pártok 
rögtön u legélesebb obstrukeziő- 
val felelnének erre a kísérletre.

Gyönyörű választása lehet ekkor 
Körbernek. Teljesen tőle függ, hogy 
a német sas, vagy a cseh oroszlán 
falja-e föl?

Kezek miniszter kiválása a ka­
binetből csak annyiban 1-ir fontos­
sággal, amennyiben ez megtörtén­
vén, Körber kormánya teljesen el­
veszi! a kontaktust a csehekkel, 
akiknek semmi fék se lévén most 
már, amely rohanásukat meg­
akasztja, mindeneseire kedvük lesz 
a iecerösebb hangnemeket into-
naini.

Az osztrák válst 
kai kevésbé volna 
ben komolv, ha

g egyébként sok 
kő vet kéz mén\ ei- 
Magvarországon

Kliuen-lléder- 
csak-várta

az a rend, amelyet 
váry szereplésétől ...., t.... 
ugyan helyreáliolt volna, vagy arra 
legalább alapos kilátás volna, láz
azonban, — ezt önök jobban lud-

,1 mint mi, — nem következett 
és kérdés, vájjon be fog-e kö-

a föladat, ez a czél, ez a végszük­
ség. Vájjon sikerül-e kétfelől egy­
szerre ? . . .

ee
ORSZÁGGYŰLÉS.
A Iláz némileg el van már kényeztetve a 

szenzáeziók dolgában. A képviselők úgy ta­
lálják, hogy nem is igazi ülés, amelyen egy 
kis vihar nincs és mert ma vihar egyáltalá­
ban nem volt, a padsorokban csak gyéren 
ültek a honatyák. Azt mondták, hogy:

- Nagyon unalmas, szürke ülés !
És kitódultak hát a folyosókra.
/híniel Gábor elnök azon kezdte a beje­

lentéseit, hogy Tiátkay László lemondott 
jegyzői állásáról. Ez természetes dolog. 
Rátkayt a Kossuth-párl bizalma ültette a 
jegyzői székbe és miután Rátkay tudvalevő­
leg kilépett a pávtkörböl, lemondott a jegy­
zés égről is.

Az első szónok Babó Mihály voll, aki pat 
lógó, havezias hangú beszédet mondóit, me­
lyet gyakran kísért az ellenzék élénk helyes 
lése. Babó azt fejtegette, hogy a miniszler- 
clnük programra ja nem fedi azokat az Ígére­
tekéi, melyeket Khucn-Jlédervárv a Kossuth- 
pártnak tett, Jogosnak ismeri-e el a minisz­
terelnök azt. hegy a közös hadsereg magyar 
ezredéiben a magyar nyelv érvényesüljön ? 
Felelet kért arra a kérdésre is: a király mv«r- 
valúsithatóknak Untja-e a nemzet jogait ? É 
fölszólította a miniszterelnököt: nyilatkozzék 
őszintén, ha vajon föl fakarja-e oszlatni a 
képviselőházat, vagy sem ?

A nagy figyelemmel hallgatott beszédet a 
függetlenségi párt nagy tetszéssel fogadta.

Ha bú beszéde alatt az öreg Madura*/. 
József, aki hat hétig szabadságon volt, azzal 
lépett a terembe, hogy :

— Kijen az önálló vámterület !
Persze a szélsöbaloldal lelkes éljenzésben 

tört ki.

jam
be
vetkezni?

Gróf Khuen-Iiéderváry magatar­
tásával különben ill a magasabb 
politikai körökben egyelőre éppen­
séggel nincsenek megelégedve. A 
függetlenségi párt bomlásának na­
gyon örülnek, de ezt nem Írják a 
volt bán javára, hanem csakis 
passzív érdemének tartják. Egyéb 
dolgokban való magatartására pe­
dig máris kimondották a szenlen- 
cziát:

— Nulla dies sine relirada ! . . . 
(Ez a miniszterelnök mindennapos 
nézelvá110zásara és vi3szav0n 111ásara 
vonatkozik az 1899. harminczadik 
törvényezikk dolgában. Szóik.)

Ifi az osztrák fővárosban a leg­
nagyobb kétkedéssel gondolnak 
arra, vájjon gróf Khuen-Iiéderváry 
egyáltalán érvényre fog-e jutni, a 
mi pedig azokat a bizonyos erő­
szakos intézkedési két illeti, a 
melyekkel fenyegcléskép tele van 
ott lenn a levegő, ezekre itt csak 
a legvégső esetben adnák meg 
egyáltalán a felhatalmazást, csakis 
kényszerűség nyomása alatt és 
akkor se szívesen. Hogy vájjon a 
véderő javaslat sorsúi biztosítandó, 
nem lbgnak-e mégis a magyar 
nemzeti vívmányok, vagy engedmé­
nyek, vagy legaláiib annak egyik 
másik részének megvalósítására 
vállalkozni, azt. ill nem tudják 
bizonyosan, annyival kevésbbé, meri 
hisz a korona tényei épen a leg­
utóbbi időkben sokszor meglepetés- 
szerüek voltak. Bizonyos azonban, 
hogy ilyen engedményekkel szem­
ben teljesen lehetetlenné válnék az 
osztrák kormány helyzete.

Nem maradi más hátra, mint 
hogy o Felsége a krízis végső el­
intézéséi az őszre volt kénytelen 
halasztani, ami holnap ki is tudó­
dik majd abból, hogy Körber dok­
tor lemondását a felség nem fo­
gadja el, hanem bizalmi nyilatko­
zatot juttat neki. ami arra való, 
hogy eloszlassa a miniszterelnök­
nek nem jogtalan érzékenykedését 
azért, hogy közös, a hadseregei 
illető kérdést az ó mellőzésével in­
téztek el. Körber tehát holnap min­
deneseire hivatalban marad.

-Íz igazi nagy krízis, ha sor 
kerül rá. az ősz szel lesz. Addig 
próbálgatnak megegyezni a csehiek­
kel és várják, mire tud menni 
gróf Khuen-Iiéderváry a magyar 
függetlenségi párttal. Mindkét kabi­
netnek a sorsa, a hadseregnek és 
általában a monarchiának minden 
nagy érdeke azon fordul meg, le­
het-e békességgel rendet teremteni 
Ausztriában a csehekkel szemben, 
Magyarországon a függetlenségi 
párt esetleg folytatódó obstrukezió- 
jával szemben?

Békességgel rendet teremteni. Ez

Égy kis házszabály-vita támadt azután. 
B uzáth Ferencz ki fogási dia. hogy a kvóta- 
bizottság jelentése hiányosan van felszerelve 
és ennek pótlásár kérte. :A tárgyhoz Holló 
Lajos és finkorsrky Kíván és Okolicsányi 
László is huzzúszólintlak, majd Khuen- 
Iiéderváry jegyezte meg, hogy a hiba al­
kalmasint az expediuzióban történt. Az elnök 
pedig kijelentette, hogy megvizsgálja az 
ügyet és aszerint fog intézkedni.

Azután J Horony mi Károly emelt szól 
és hosszabb polemikus beszédei mondott, 
mely főleg az elhangzott ellenzéki beszédek­
kel foglalkozott.

Élüször is azt fe j legott C; hogy a minisz­
terelnök pvograminjában sok olyan javaslat 
van felsorolva, melyet minden párt elfogad 
és csak az indemniti-javaslal dolgában van 
kontroverzia. A függetlenségi párt annak a 
véleményének adott kifejezési, hogy a fül- 
hatalmazási törvény akadálya lesz az önálló 
vámterületnek. Kz szerinte tévedés. Az 1899 : 
XXX. t.-r/.ikkben az a vívmány van, hogy a 
kiegyezés és a kereskedelmi szerződés le­
jária ö.'-.-ze van egyeztetve. Lnnék a pont­
nak a megsértéséről — ezt igyekezett ki­
mutatni - - 1110-t szó sínesen és e pont 
megsértéséhez ö se járulna hozzá.

jiieronymi azután arra az igen háládallan 
és nehéz szerepre vállalkozott, hogy polé­
miába bocsátkozzék Eötvös Károlyijai azok 
tekintetében, amiket Eötvös az ö nagyszabású 
beszédében a közös hadseregről és a libe­
ralizmusról mondott. Jiieronymi vállalkozása 
nem is sikerült, mert Eötvös Károly érveit 
nem hogy lcczáfolui, de még csak gyöngí­
teni se tudta.

Jiieronymi végül annak a meggyőződésé­
nek adott kifejezési, hogy az országra nagy 
veszedelem volna, ha a keresztény konzervati­
vizmus ineghonosulna nálunk és azzal fe jezte 
be, hogy a Jialadás müvét a szabadelviipárl 
van hivatva folytatni és befejezni.

A jobboldal éljenzéssel fogadta a beszé­
det. mely után szünet következett.

Szünet után Fsá'olszky Lajos mondott 
heves beszédet.

0kolicsányi 1.ászló azt kérte, liogy az 
idő előrehaladottságára való tekintettel be­
szédet holnap mondhasa el és miután Len­
gyel Zoltán a házszabályokhoz szólt, a Ház 
ezt az engedélyt meg is adta.

Az illés lefolyásáról részletes tudósításun­
kat Janiink mellékletén közöljük.

ván újságokban olvasott * ha ugyan újsá­
got olvas és nem mindig beszédét Ionban-, 
gon — hogy sok költségről, igen sok költ­
ségről, istentelen sok költségről lenne 
szó. Ez az egyik megnyugtatás a 
magyar nemzet számára. A másik 
megnyugtatás, amit. mondott; hogy az el­
lenzéknek könnyű kérdeznie, a kormánynak 
azonban nehéz válaszolnia. Persze, persze! 
nagyon nehéz a kormányzás, mert ha nem 
így volna, akkor például — kil is mondjunk 
csak: —Tuba Jancsira is rá lehetne bízni az 
ország ügyeinek vezetését.

De félre a tréfával! Azt is kijelentette 
Héderváry, hogy a nemzeti vívmányok dol­
gában valahogy csak lesz, úgy a hogy 
lesz; lehet, hogy lesz, lehet, hogy nem 
lesz. Hát ez a Paprika Jancsi nézete. Ezek 
után pedig aludjunk nyugodtan, jó magya­
rom, mert különben kancsuka, csendőr, 
statárium...

Részletes tudósításunk egyébként a kő­
vetkező :

A képviselőhöz véderÖbizottsága ma dél­
után 5 órakor báró Pudmaniczky Frigyes elnök- 
tele alalt ülést larlob, a melyen az ujonezjutli­
lik megállapításáról és megajánlásáról szóló 
törvényjavaslatokat tárgyalta. A kormány részé­
ről jeden voltak gróf Khuen-Hédervárv Károly 
miniszterelnök, Kolossváry Dezső honvédelmi 
miniszter, ürömön Dezső államtitkár, Szirmay 
Sándor alezredes és Payr Vilmos osztályta­
nácsos.

Az ülés elején báró Podmaniczky melegen üd­
vözölte Kolossváry Dezső honvédelmi minisztert, 
a kinek működése elé a legszebb reményekkel 
néz. (Zajos éljenzés.)

Kolossváry Dezső honvédelmi miniszter meg­
köszönte a nem remélt úváeziól és biztosította a 
bizottságot legjobb törekvéseiről, a melyekkel a 

a előmozdítani. Kéri e törek-
bizot! sag támogatását. (Zajos el­vesemen 

jenzés.)
Áttérve a napirendre, Münnicli Aurél előadó 

ismertette a javaslatokat, amelyek az ujonezjuta- 
lékot az eddigi számban állapítják és ajánlják 
meg és amelyeket a bizottságnak elfogadására 
ajánl

Udvary Ferencz az alkalmat felhasználja arra- 
hogy pártja nevében annak követeléseit hangsú­
lyozza. Ezek a kétéves katonai szolgálatra, a 
katonai jelvényekre, a magyar lisztek magyaror­
szági ezredekhez való áthelyezésére, a magyar- 
országi katonai nevelőintézetek magyar tannyel­
vére, a magyar vezényszóra, a katonai bírásko­
dásra, a póttartalók kontingentálására, a katonai 
nevelő intézetekben az alapítványi helyekre, a 
Ludovica Akadémia fejlesztésére, a honvédségnek 
tüzérséggel való ellátására és az egy éves ön­
kéntesek magyar nyelvű vizsgájára vonatkoznak. 
Kéri a honvédelmi minisztert, hogy ezekre nézve 
feivilágositást adjon. Egyébként pedig a javasla­
tokat elfogadja.

Bakonyi Samu mindenekelőtt jelzi a maga 
és pártja ismert álláspontját a katonai kér­
désekben és legfőképpen a katonai követe­
lésekkel szemben. Kérdi a kormánytól, hogy 
magáévá teszi-e a Széli kormány által meg­
ígért nemzeti követeléseket és kijelenti, hogy 
ezeknek uz Ígéreteknek a megvalósítása 
éjt és pártját nem elégíti ki. azö köve­
teléseik sokkul továhh intőinek. Nem áll, 
hogy pártja a 07-iki alapra helyezkedett, 
mert a kiegyezésben lévő jogokat óvja. Ezt 
az alapot tűrhetetlenül támadják továbbra 
is. azért a ti Tiki kiegyezésbe befektetett 
iogokut nem ejtik el, azokért a leg­
messzebbmenő küzdelemre is készek. Ha

Kimen „katonai programmja“.
— Az ujonczjuvashit a védcrííbizottsúglan. --

A véderő-bizottság ma illést tartott. Tud 
ni való, hogy Kolossváry Dezső, az uj lton 
védelmi miniszter ide kérte utaltatni uz 
ujonezjavaslalot. Azt, a mely a régi ujoncz 
létszámmal beéri.

Idvury Ferencz, Bakonyi Samu es 
Bolgár Ferencz kifejtenék párjaiknak nézelcil. 
(Hulgnr Ferencz képviselő ur nyilván nem 
veszi rossz néven tőlünk, liogy m; 
a nemzeti pártot mai is külön pártnak 
veszsziik); e felszólalások a pártállás hang­
súlyozása melleit különösképpen azt ezé 
lozták, hogy Kliuen-Héderváryt nyílt be­
szédre szorítsák: ml a terve az ujoncz- 
föl emelés dolgában, nv lesz a végleges 
Yéderu-revizióval és az úgynevezett 
nemzeti vívmányokkal liogy is állunk!

Az egyenes választól ma is irtózott 
Khuen-Iiéderváry. Kijelentette, hogy ö igenis 
állja Széli Kálmánnak a kijelentéseit (alkal­
masint úgy, a hogy állja Széli Kálmán 1899- 
XXX. t.-czikkét), de azt, hogy mi lesz a 
végleges véderőjavaslatban, nem liajlandú 
elárulni. Értjük, alkalmasint azért nem, mert 
nem kötötték az orrára; szegény feje maga 
sem tudja, hogy mit kell majd neki forszí­
roznia.

A vele született szeretelreméltóságnál 
fogva azonban annyit elárult, amennyit nyil-

a többség gátolja a bí-iki kiegye­
zésbe befektetett jogok érvényesítését, ter­
mészetes, hogy pártja még a leg­
erősebb fegyvereket is jogosnak 
tartja a többség ellenében. A honvédelmi 
miniszter iránt már tegnapi felszólalásáért 
elismeréssel adózik, örömmel hallotta ma is 
jó törekvéseinek hangoztatását, azonban meg­
jegyzi, hogy csak a nemzeti jogok érvény e- 
dtésévcl számíthat általános elismerésié. 
Szemrehányást tesz a hadügyi kormányzat­
nak szeptember óta tumi-ilott kapkodáséiért. 
amivel felesleges izgalmakat okozott. Ha­
tározott feivilágositást kér a végleges véd- 
erőtörvény-révi/.ioról, amire legfőbb ok 
az, hogy most a legnagyobb bizonytalanság 
uralkodik a i’olytonos provizórium miatt 
Hangsúlyozza az önálló magyar hadsereg 
felállításának szükségességét es a ma­
gyar alkotmányra való megeshet ősét a 
katonáknak. A katonai alaki és anyagi biin- 
lelötörvénykönyv revízióját sürgeti, valamint a 
a magyar tárgyalási nyelvet is. Hibás 
már a felségjognak az az értelmezése is, a 
melynél fogva a közös hadsereg nyelve a 
német. Meg nagyobb hiba volna, ha a ka­
tonai birá kodást szintén német nyelven in­
téznek, a mi egy pjabb nagy konfliktusra 

, adna alkalmat. Követeli, hogy a magyar 
országi katonai nevelőintézetekből ki­
kerülő tiszteket csak magyar ezredek 
liez oszszák be. Kérdi: a miniszter fen 
tartja-e elődjének azt a kijelentését, hogy a 
honvédségnek tüzérséggel való ellátása nem 
ütközik-e elvi akadályokba? Továbbá, hogy 
a véderőreformot felemelt létszámmal és a 
07. kiegyezésben biztosított jogok megvaló­
sításával tervezi-e? Kijelenti, hogy a javas­
latokat nem fogadja el.

Piohler Győző Bakonyi beszéde után csak né­
hány megjegyzésre szorítkozik. Első sorban kérdi 
megkezdte-e a hadügyi kormányzat . a ma­
gyar tiszteknek magyar ezredekhez való 
áthelyezését, és mennyi időbe kerül ennek az 
intézkedésnek keresztülvitele. A kormánynak erre 
vonatkozó felelete alkalmas volna bizonyos meg­
nyugvás keltésére. Kérdi, hogy a régi kormány 
által két csopotba sorolt nemzeti kívánságokra 
nézve mi az uj kormány álláspontja ? Eddig a 
kormány egyetlen nyilatkozatot sem tett arról 
hogy milyen hadügyi politikát óhajt jövőben kö­

vetni. Reméli, hogy a miniszter felhasználja tzt 
a mai alkalmat ennek a nyilatkozatnak a megté­
telére. Perhorreskálja a katonai büntető eljárás 
olyan reformját, a melyet egy kalonai támogatás­
sal megjelent könyv publikál és a mely Magyar- 
országon a legnagyobb visszahatást keltené. Sür­
geti a honvédségnek tüzérséggel és műszaki 
csapatokkal való cl látásút. A javaslatokat nem 
fogadja el.

Bolgár Ferencz: Ha nem fektetne súlyt a had­
sereg fejlődésére, akkor elégtételt látna a katonai 
javaslatok visszavonásában, mert ö már 
a bizottsági tárgyalások alkalmával hangsúlyozta 
a felmerült nehézségeket és mert már akkor sok­
kal jobbnak tartotta volna, hogy az emelések a 
védtóivény revíziójára maradjanak. Raczionális, 
tervszerű katonai politikáját óhajtana folytatni és 
azt, hogy a véderő-reform keretében számoljanak 
az összes függő kérdésekkel. Mindezekkel részle­
tesen ezúttal nem akkar foglalkozni, azonban sür­
gősnek tartja, hogy három tételt már is hang­
súlyozzon. Először is szeretné, ha a miniszter meg­
ígérhetné, hogy a véderűreformot már öszszel 
benyújtaná, a mit feltétlenül szükségesnek tart, 
mert. a katonai kérdések elintézése előli egyéb 
fontos kérdéssel nem foglalkozhatunk, pedig sok 
fontos ügy vár elintézésre. A másik, a mit szóba 
hoz, a nemzeti követelések kérdése. Ezek y 
követelések mind olyanok, a melyek csak javára 
szolgálnak a hadseregnek. Nem jogosult a riada­
lom, amelvlyel Ausztriában fogadták ezeket a kö­
vetelésekéi. E követelések teljesítése a legalkal­
masabb mód arra, hegy a hadsereget és a nem­
zetet a lehető legközelebb hozza egymáshoz. A 
nemzeti követelések első csoportja, ép úgy mint 
a második csoportja: a póttartalékosok kontigen- 
láfása, a hadsereg létszámának megállapítása, vagy 
hogy a niagyar állampolgárok, akik tiszti rangra 
as; Hálnak Horvátországon kívül,a magyar nyelvet 
bírják, mind olyan dolgok, a melyek a 
nek egyáltalán nem állanának. A harmadik kér­
dés, amit ezúttal hangsúlyozni akar a két éves 
katonai szolgálat, amelyet a nemzet máris nagy 
rukunszenvvel fogad. Éne nézve tisztába hozandó, 
hogy minő költségekkel járna ez a reform, mert 
erőnket meghaladó költségekre nem vállalkozha" 
tunk. Számításai szerint 4U—45 millió ko:ona, 
elég volna erre a czélra. Mindenesetre szükséges, 
hogy előzetesen tisztába jöjjünk a vezérelvekbe , 
mert különben igen nagy nehézségekkel kell majd 
megküzdeni a véderőreformnál, amelynek pedig 
ideje volna, hogy elkészüljön. Ami a reformált 
katonai nevelést illeti, konstatálja, liogy a refor- 
máit keretben a tisztképzés meg van könnyítve 
és az ut, amelyen indultunk, alkalmas arra, hogy 
megfelelő száma magyar tiszt kerüljön a hadse­
reghez. Az ellenzékkel polemizálva különösnek 
tartja, hogy magyar tiszteket követelnek a had­
sereg számúra, de ujonezot nem akarnak adni. 
A javaslatokat elfogadja.

Gróf Khuen-Hóclerváry Károly minisz­
terelnök reflektál azokra a megjegyzé­
sekre, amelyeket a vita során hullott. 
Arra ti vádra, liogy miért nem adott tel­
jes katonai programmot, annak az a ma­
gyarázata, liogy a kormány mindenekelőtt 
arra vállalkozott, hogy az uralkodó beteg 
állapotokat megszüntesse és hogy az 
egészséges munkálkodás útjára vezesse az 
országgyűlési. A közjogi ellenzék ellenve­
tései természetesek, mivel álláspontjuk 
egészen eltér a kormány álláspontjától és 
ha következetesen járna el, azt hiszi 
nem tűzte volna ki feladatául, mint a hogy 
mostani felszólalásai elárulják, liogy a had­
sereg kérdésében is, a mai követeléseit a 
07-iki alap eziméu sürgesse. Azt hiszi, 
hogy azok liivatvák első sorban arról 
gondoskodni, hogyan orösittessék meg a 
07-os alap, akik azt jónak és luntartan- 
dúnak vallják, nem pedig azok, akik ezt 
az alapot meg szerelnék buktatni, 
sem volt fenyegetni, amidőn a 07-iki alapot 
védte, de mert rajta áll ezen alapon, ter­
mészetes, hogy azt minden támadás ellen 
megvédelmezi.

Ami a hadseregei illeti, ragaszkodik 
azokhoz, amiket programmjnban mon­
dott. Azt mondják, hogy a hadügyi kor­
mányzat kapkod, mert követel és azután 
eláll követeléseitől. A hadügyi kormány 
követelését ma is szükségesnek tartja, 
azt el sím ejtette, de mert rendet 
akarunk állapotainkba hozni, a lehető 
módot választottuk, azt. hogy a követelést 
elhalasztottuk a végleges re form idejére-, 
hogy a hadügyi kormányzat is lehetővé 
telte a kibontakozásnak ezt az útját, ez 
ugyan nem ok a támadásra. Tehát ill 
nincs szó a kapkodásról, hanem igenis 
megfontolt, tervszerű eljárásról. A katonai 
vezetésnek nem lehet szemrehányást tenni, 
amiért terveivel ti revízióra nézve mind­
eddig még nem készüli cl. Ez egészen 
természetes. I többi időben egészen uj 
eszmék merüllek fel, minő a kétéves 
szolgálat, ami nem kis dolog, miután na­
gyon is megfontoltan oldandó meg úgy a 
katonai, mint pénzügyi szempontból, a 
mely utóbbi szintén nagy sulylyal esik a 
mérlegbe. Bizonyos, hogy u provizóriu­
mok nem üdvösek, de hát ezt fájlaljuk 
mindnyájan és leginkább fájlalja a had­
ügyi kormányzat, amely végleges törvény 
hiányában kénytelen évröl-évre berendez­
kedni.

A mi a nemzeti követeléseket illeti, 
téves, mintha ebben a tekintetben a kor­
mány nem nyilatkozott volna. A kormány 
kijelentette, hogy az előző kormány 
úláspontját magáévá teszi. Ez határozott 
és nyílt kijelentés volt. Persze könnyű a 
követelő képviselők álláspontja, de ennél 
sokkal nehezebb a kormányé, a melynek 
végleges nyilatkozatot adnia lehetetlen 
addig, a inig végleges megállapodás 
nincs. Amit' a kormány igér, azt meg kell 
tartania, a komoly felelősség ezt magával 
hozza és éppen ezért azt hiszi, hogy 
adott nyilatkozata megnyugtathatja a bi­
zottságot.

A kalonai büntető eljárásról nyilatko­
zik majd a szakminiszter is, de jelentheti,

hogy ez a reform örvendetesen előrehala­
dott stádiumban van.

Kijelenti továbbá, hogy szívesen vesz 
minden, bár felfogásával ellenkező meg­
jegyzést is s a hadügyi kormányzatot min­
dig bőven fogja informálni, ami magától 
értetődik, de azután az is, hogy ellenkező 
álláspontját is mindig nyíltan és őszintén 
meg fogja mondani. A figyelmébe ajánlja 
azonban a bizottságnak, hogy ezt a javas­
latot felesleges komplikálni mindenféle kér­
déssel, mert igy megnehezítjük a föezélt, 
a gyors kibontakozást az ország súlyos 
helyzetéből. Egyébként is a végleges szer­
vezés alkalmával módunkban lesz, hogy 
ezeket a kérdéseket megbeszéljük, amint 
ezeknek elintézése a végleges szervezési-e 
is tartozik. Ajánlja tehát, hogy a javasla­
tokat, amelyeknek rendeltetése, hogy a 
rendes állapotok helyreállítását előmozdít­
sák, a bizottság fogadja el. (Helyeslés.)
A bizottság itt a vitát megszakítóita s a tár­

gyalás folytatását szerdára halasztotta.

Budapest, julius 3.

A képviselőház szombaton délelőtt tíz 
órakor ülést tart.

Az uj bán. Meghozta ma a hivatalos lap 
is az uj hoi'vát bán kinevezését. A királyi 
irás igy szól erről:

Kedves gróf Pejacsevich 1 
Magyar miniszterelnököm előterjesztésére 

önt Horvát-Szlavon-Dalmátországok bánjává 
ezennel kinevezem.

Kelt Sehünbrunnban, 1903. évi julius hó
1-én.

Ferencz J ézsef, s. k. 
Kliuen-Hédervárv Károly, s. k.

És jelentik félhivatalosan, hogy U lassies 
Gyula vallás- es közoklata.-ügyi man Der 
ma Becsbe ment, hogy jelen jegyen az u\ 
bán eskütételén. Viszont arról melyen hall­
gatnak, hogy ott lesz-e azon az esküiden n 
i\huen-ileder\ ár\ nunisztefeliivi: is. ; u.: 
eziránt kellő felvilágosításul szolgálhat a íel- 
hivataíos tudósító következő közleménye: 

(Búd. Tud ) Zágrábéi jelentik, hogy alr.pta- 
lan a budapesti lapok ama hire, im ly szerint 
gróf hhucn-IIéderv::ry K roly i:.;•:i- z''■ ri:■ • .-i 
vasárnap az. uj bán beiglnt:-ára Z igiabba 1 r- 
keznék. A \ Jt bánnak es jelenlegi miniszter­
elnöknek a közelebbi napokban való odaér ke­
zese nincs kilátásba véve.

Mint a »Bud. Túr.« értesül gróf Khuor- 
Ilédcrváry Károly miniszterein ,k, lia ideje meg­
engedi, a következő vasárnap ruud uu .u. u. 
dásra Becsbe utazik.
Fölvilágositásul szolgálhat obi öl az, : ' 1 

aim s benne. A bán csak vasárnap rne< 
Becsbe (nyilván, hogy elért nagy sikei-.-iröl n- 
feraljon a királynak) s igy a liotv;.' 
bán eskütételen / e^sz.ortminis.ter L >gj 
n képviselni a kormányt. Ami sehogy 
sincs jól és sehogy sem helye . 
Mert a. báni méltóság a magyar állam- 
kormányzat szempontjából olyan fon! ~ 1 . 
zalmi állás, liogy annak olyan jelentős ál­
lamjogi aktusánál, mint az esküié:-. !. a ma- 
gj'ar államiság egész L'kinL íyével k< a. 
hogy kifejezésre jus-.on. Ott nem re-szőri- 
miniszter kell hogy képviselje a magyar 
kormányt, hanem föltétlenül annak n-pre- 
zentativ feje, a miniszterelnök.

József föherczeg és a volt honvédelmi mi­
niszter. A vesztett csata után ma tűzték fi az 
utolsó fehér lobogót. József főherczeg búcsúz­
tatta el a honvédkerületi parancsnokságok s a 
csapatok küldöttsége élén báró Fejerváry Gézát 

( .és jóakarata hangon szólt a volt honvédelmi mi­
niszter «nagy érdemeiről.» Fejerváry természe­
tesen mélyen megiiletödött — s a mi azt illeti, 
volt is elég oka ehhez — s kellő revereneziával 
visszahárította az érdemeket a föhc-rczegre. Mi­
után a honvédtisztikar mind a két beszédet \ l* 
gyázz-állásban végighallgatta, megkezdődött a 
szives óváezió. Fejerváry utazhatik Becsbe .. .

Mentés.
A kormánypárt kebeléből a mai na; n 

ketten is siettek védelmére a bán ama t< 
rekvésének, hogy uz lb99 : XXX. t.-ez. ke­
reszt iilly akasztásával neki felhatalmazás 
adassék a kereskedelmi szerződéses tárgya­
lások megkezdésére. A Házban Jiieronymi 
Károly próbálta a mentést, a Házon kivid 
pedig Tisza István gróf, levelet Írván a ké: - 
désröl a „Magyar Nemzet“ főszerkesztő­
jének.

Kezdjük a mentési kísérlet kritikáját a 
könnyebb végén, Tisza István gróf levelén.

Hát ez a levél mindenekelőtt abban a sú­
lyos hibában szenved, hogy igen egyolda­
lúan fogja fel az 1899 : XXX. t.-ez. jel« il­

lőségét. Tisza István szerint e tői vénynek 
csak az a czélja, hogy megfelelő vámtari­
fához juthassunk. Hát ez igen súlyos téve­
dés. Mert ez a törvény s annak tárgyalási 
lilaima a vámszövetség dolgában is meg 
akarja védeni a nemzetet az osztrák ön­
kény ellen, meg a vámszövetség örökké­
valósága ellen. Tehát hiába argumentál 
Tisza István azzal, hogy ez a törvény már 
meglette hivatását, mert a két kormány már 
megegyezett olyan tarifában, amely megvédi 
a magyar mezőgazdaság érdekeit is. Ha el 
lehetne is fogadni ezt az állítást, akkor is 
úgy áll a dolog, hogy hátra lenne a tör­
vénynek a vámszövetség ügyében való misz- 
sziója. Ezt a missziót tönkretétetni pedig 
nem engedjük.

De nem lehet elfogadni azt a tételt sem, 
hogy az 1899 : XXX. t c-z. révén már hozzá 
utóit az ország a megfelelő tarifához. Nem 

szólva arról, hogy az előterjesztett tervezet 
igazán jó-e, vagy sem, elég arra utalni, hogy 
a két kormány megegyezése nem törvényes 
semmi garancziánk sincs arra, hogy a ter­
vezetből törvény is lesz. Ha a németekkel
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Szombat, julius 4.
szemben megkapja Ausztria a szerződéses 
tarifával a magasabb ipari vámokat, mait 
gondoskodik arról, hogy a mezőgazdasági 
téren mi meg ne kapjuk a látszólagos elő­
nyöket se. Lám Tisza is sürgeti a Kele 
fele való erősebb védelmet — ez ellen a 
védelem ellen pedig kézzel-lábbal védckez-

EGYETÉRTÉS

nek az osztrákok, iparuk keleti piaczait 
féltvén.

Abban meg egyenest nagyot boltik Tisza 
István, amikor azt állítja, hogy Khucn- 
Héderváry az elődje széliemében" jár el, 
mikor a felhatalmazást kéri. Az előd : Széli 
Kálmán aj egyik napilapban még szerdán 
reggel nyíltan tiltakozott a felhatalmazás 
megadása s az ó törvényeinek a megnyo- 
moritása ellen. Hogy Vészi József, az előző 
miniszterelnök bizalmasa, egyenest e í’elha 
talmazási kérelem miatt lépett ki a kormány­
pártból, az se szól éppen Tisza István mel­
lett.

Jóval alaposabb, megfontoltabb Hieronymi 
Károlynak a mentési kísérlete. Annak 
meg az a súlyos tévedése, hogy igen ke 
vésro becsüli a tárgyalás megindításának a 
súlyát. Szerződéskötésére Hieronymi maga 
se adna meghatalmazást; kétségtelen, hogy 
Hieronyminek ez ma igaz meggyőződése 
l)e ha létrejönne akár Olaszországgal, akár 
Németországgal a megegyezés, s " csak a 
aláírás lene hátra, másfelől meg a vám- 
szövetség dolgában Ausztriával odáig nem 
tudnánk megegyezni, bizony eltérítené a 
viszonyok súlya Jlieronymit is mai álláspont­
jától s reákényszeritené, hogy a szerződés 
megkötésére is adjon felhatalmazást.

Hogy az idő szőrit: az lehet igaz. De 
Magyarországnak a vámszövetség körül való 
érdekei jóval nagyobbak a kereskedelmi 
szerződésekhez fűződő érdekeknél is és azo­
kat nem szabad emezek kedvéért fel­
áldozni.

Aztán meg honnan tudja az ember, hogy 
a következő osztrák kormány respektálja 
majd a mostani javaslatokba foglalt meg­
állapodásokat •> Lám a Bánffyval létesített 
kötést se respektálták a Badeni után kö­
vetkezett kabinetek.

Még a közös vámterület szempontjából se 
szabad lazítani az 1899 : XXX. t. ez. csavarait. 

A kik pedig az önálló vámterületre törek­
szenek, azok meg éppenséggel nem tűrhe­
tik, hogy a kormány 
nvos felhatalmazást.

megkapja azt a hízó-

L esemeayei.
(Német-amerikai barátkozás. — A kisenevi mészár­
lás. — Az angol tengerészet. — Uralkodók utazása.)

Második Vilmos császár minden áron 
szeretné közelebb hozni a német birodalmat 
az Egyesült-Államokhoz. Az ötletekben gaz­
dag uralkodó semmiféle eszközt sem vet 
meg, ha arról van szó. hogy ideáját, a né­
met-amerikai barátságot megteremje.

Tudjuk, hogy ücsr-ét, Henrik herezeget 
elküldte a dollárok hazájába, hogy készítse 
elő a talajt. Roosevelt Alice kisasszonyt 
pedig fölkérte, hogy hajójának, amely ame­
rikai kéz munkája, legyen a keresztanyja. 
Henrik herezeg el is ment az Egyesült-

haditervében, úgy bizonyára van erről tudomása 
az admiralitásnak. Az admiralitás elhatározta, 
hogy meg fogja újítani a kereskedelmi gőzösök­
kel a szubvenczió ügyében kötött szerződéseket, 
hogy azok mint kisegítő czirkálóhajúk legye­
nek alkalmazhatók, azonban talán szükségessé 
válhatnának bizonyos szubvenczionálások, hogy a 
hajóknál a gyorsaság igen magas fokát érjék el, 
vagy a hajókkal szemben támasztható valamely uj 
követelhetések végeit.

üzek után elfogadták a tengerészetügyi költség­
vetést.

ar

Az államfők mostanában sűrűn látogatják 
egymást.

Loubet Emil. a franczia köztársaság elnöke 
most készül visszaadni az angol királynak 
Parisban tett látogatását. A fogadtatására 
nagyban készülődnek.

A hogy Loubet visszatér hazájába, nem­
sokára az olasz királyt fogja fogadni. A 
francziák szintén készülődnek, hogy Olasz­
ország ifjú királyát méltóan fogadják.

Edvárd angol király az ősszel Ferencz 
Józsefet fogja meglátogatni. Bécsböl Buka­
restbe megy Edvárd király a román királyi 
család látogatására, a melylyel Mária her- 
ezegnő révén rokonságban is van. Az angol 
király előtt, mint Bukarestből jelentik, még 
két vendége lesz Károly királynak: a görög 
es az uj szeri) király, a kik még 
előtt ellátogatnak Romániába.

ősz

(Úgy brutalitás. — A szoczialisták a kormány c-llen 
Kimen és a tisztviselői.— A temesvári mandátum. 

— Báesmegye üdvözöl.)

Államokba, ahol szívélyesen fogadták; de
csak éppen ezt jegyezhette löl utazásának 
eredményekéi).

Később Frigyes császár szobrát akarta az 
amerikaiaknak ajándékozni 11. Vilmos.

— Egy császár-szoborra - nincs helyünk ! 
— hangzott az elutasító válasz.

Vilmos azonban nem esett kétségbe. Rá­
vette az Egyesült-Államok kormányát, hogy 
egy hajórajt küldjön a kiéli kikötőbe. Az 
érintkezés majd fülmelegiti a kedélyeket. A 
hajóraj megjelent a kiéli kikötőben: a császár 
csaknem minden tál étel után szónokolt, 
de az amerikaiak hidegek maradlak.

Rendjellel akarta kitüntetni a császár azt 
a kél matrózt, aki a podgy ászát vitte 
utána.

— Bocsánat felség — tiltakozott az ame­
rikai hajóraj parancsnoka — matrózaink nem 
fogadhatnak el idegen rendjelt.

— Hát itt van ez a pár inggomb emlé­
kül ! — próbálkozott a császár.

— A szabályok ennek az elfogadását is 
tiltják! — szólt a parancsnok.

A császár izgatottan pödörte a bajuszát 
és miután minden áron nagylelkű akart 
lenni, hát megrázta a két matróz kezét.

A német sajtó szintén fagyosan fogadta a 
huj óraj látogatását. Gúnyos megjegyzéseket 
tesznek az amerikai matrózokra; össze sem 
hasonlíthatók a németekkel, hanyagok, pisz­
kosak, rendetlenek, nem katonák.

Vilmos császárnak úgy látsz hí több szeren­
cséje van a komponálás és a festés terén, 
mint a politikában (szoczialisták győzelme) 
vagy a külső politikában.

A függetlenségi pártban tudomás szerint, 
többen nem voltak egy véleményen a párt- 
vezetőséggel e parlamenti küzdelemben kö­
vetendő hnrezmodorra nézve és ezért nehá­
ny an kiváltak a párt kötelékéből. Mezössy 
Béla, Rátkny László, Sebess Dénes, dr. 
Lengyel Zoltán és dr. Ráth Endre levélben 
tudatlak kilépésüket.

A kilépett képviselők, hir szerint, nem 
tömörülnek külön párttá, hanem megvárják, 
hova fejlődnek a politikai viszonyok. Az 
eslilapok azt írták, hogy Kossuth Ferencz 
holnap délutánra meghívta magához part­
idéit. Ez nem felel meg a valóságnak, ilyen 
íonferenczia nem lesz.

Itt említjük meg, hogy egy estilap, a 
melynek Magyar Szó a neve, nyilván a 
hirtelen bekövetkezett kánikula folytán hirte­
len megörült. Minden szava, minden sora 
tisztára a háborodás szüleménye. Őrjöngése 
közben ma azt ajánlja, hogy Kossuth Fe­
rencz legyen — öngyilkos.

Ez a hallatlan brutalitás azokat is kihozta 
a sodrukból, akik c pillanatban — amint 
öntebb cl is mondtuk — politikailag nin­

csenek egy véleményen Kossuth Fercnez- 
eze), már t. i. a követendő taktika dolgában.

legnagyobb felháborodással beszél­
nek erről az otrombaságról s a mint
mi értesülünk, szóvá fogják tenni a 
képviselöliázban is. Lengyel Zoltán 
ugyanis többedmugával elhatározta, hogy a 
parlament színe előtt a legkeményebben 
fogja visszautasítani a Magyar Szó képte­
len dolgait s vele együtt többen ki fogják 
jelenteni, hogy bár a politikai tusák ez 
óráiban eltért az ütjük Kossuth Ferenczétöl, 
ám azért szeretetük és becsülésük iránta 
nem változott s ilyen otromba támadókat

Körtér marad.
— Az osztrák válság. —

Forma szerint ugyan még nem adták hí­
rül, hogy a Körber-kormány hivatalában 
marad, de valamelyest kiolvasható az 
a válságról érkezett különböző hírek­
ből, s végképp megerősíti az a ki­
válóan érdekes bécsi lévé 1, a melyet 
elébb lapunk más helyén közlünk s amely 
az egész osztrák krízisi lefolyását megvilá­
gítja.

Ezek szerint a válság egyelőre végétért. 
A mi azonban nem jelenti azt, hogy egé­
szen vége van. Sőt éppen arról van szó, 
hogy csak clodázódott őszig.

A válságról érkezett különböző híreket ilt 
jegyezzük föl. Nem mind egyeznek biztos 
értesüléseinkkel, de visszatükrözik a külön­
féle felfogásokat. íme:

EEHáEál.
Református ifjúsági egyesületek.

■— A tordai egyházi-értekezlet. —

Valószínűnek tartják — szól az egyik bécsi 
informáczió — hogy a király holnap ismét ki­
hallgatáson fogadja hörber miniszterelnö­
köt. Hire jár, hogy Kürbcr miniszterel­
nök garancziákat kért a királytól, amelyek 
1 ihetségessé teszik neki, hogy a magyar politikai 
események következtében válságossá vált hely­
zetében inegkllhassou. Előterjesztést fog tenni 
továbbá az osztrák belső politikai helyzetről, a 
kabinet politikájának irányáról és a kél állam egymás 
között való viszonyáról. A magyar nemzeti vív­
mányok, a melyeket a véderőtörvény revíziója al­
kalmával Magyarország kapna, nem tévesztették 
el hatásukat az osztrák nemzetiségekre. Körbe1" 
a tegnapi audienczia után hosszabban tárgyalt 
Rezek miniszterrel és Böhm-Bawerk pénzügy- 
miniszterrel.

A Frerndcnblatt jelentése szerint, a kihall­
gatás, melyben Kürbcr miniszterelnök a lemon­
dása okait adta elő, másfél óráig tartott. 
A király meghallgatta a miniszterelnök 
fejtegetését, azonban fenlartotla magának a 
lemondási kérvény felett való döntés jo­
gát. Gróf Golucliovsz k in a k tegnapelőtt! kihall­
gatása a királynál összefüggésben áll a kabinet

Újabb időben a reformátusok közgyűlésein ren­
desen napi renden van az ifjúsági egyesületek 
alakítása, szervezése. A nagyobb városokban mű­
ködő fiatal lelkészek, vallás tanárok, valláslanitók 
úgy ajánlják ezeket, mint a fegfőbb gyógyszerét 
minden egyszerű bajoknak. A magyar református 
papok azonban nagyon idegenkednek ettől, a 
külföldről importált uj dologtól és többen, kü 
lönösen a kissebb falusi lelkészek határozottan 
állást is foglalnak ellene és nem tartják szüksé­
gesnek. Ezek ezt a véleményüket azzal okolják 
mag, hogy egy kis falu lelkésze névről-névre is­
meri gyülekezeteinek minden tagját, felnőtteket 
és gyermekeket egyaránt, akkor lép velük érint­
kezésbe, mikor neki tetszik, látja őket minden 
nap, beszélget velük mindne nap és igy a lel­
kész! gondozás czéljából az egyesületek alakítá­
sának szükségét nem látják. Megengedik azon­
ban, hogy nemcsak Londonban és Berlin- 

i ban, hanem hazámban is a nagyobb városokban 
sikerrel működhetnek az ifjúsági egyesületek. 
Ezeknek az egyesületeknek az ügye napirendre 
került az erdélyi egyházkerület értekezletének 
tegnapi tordai ülésén is. De itt se fogadták el 
azok átalános és kötelező szervezésének szükségé^ 
nem is hoztak azokra vonatkozólag érdemleges 
hnlároza'ot, hanem véleményadás végett letették az 
egyházmegyékhez.

A tegnapi ülésről különben a kővetkezői et 
jelenti tudósítónk:

Az ardélyi ev. ref. egyházkerület értekezlete 
tegnap Jordán folytatta megkezdett közgyűlését. 
A tegnapi közgyűlést is isteni tisztelet ellőzte 
meg, mit az uj-tordai templomban tartottak

lemondásává!. A külügyminiszter, a

személvéhez férkőzni nem engednek.

A kisenevi mészárlások komoly bonyodalmakra 
is adhatnak okot.

A vérfürdő, tudvalevőleg, az Egyesült-Államok­
ban nagy felháborodást keltett. Maga a köztársa­
ság elnöke is nyilatkozott ebben a kérdésben és 
félhivatalosan azt jelentették, hogy az Egyesült- 
Államok interveniálni fog Oroszországnál.

Erre az orosz kormány a következő fenyegető 
kommünikét lette közzé:

— Az Egyesült-Államok kormánya a kisenevi 
mészárlások dolgában semmiféle nyilatkozatot 
nem tett, de ha telt volna, akkor Oroszország bi­
zonyára tudta volna, hogy a belső ügyeibe való 
beavatkozást miképp torolja meg.

Londonból jelentik, hogy az alsóház tegnapi 
ülésén a tengerészetügyi költségvetésről való ta­
nácskozáskor Dernburg fölvilágositást kért az 
uj orosz flotta-tervezetről és azt a nézetét fe­
jezte ki, hogy Anglia kiadása, tekintve azt a 
tervezetet, nem elég nagy. Több más szó* 
nők a tengeri erő növelése ellen emelt 
szót.

A tengerészeti minisztérium államtitkára, Ar­
nold Forster, nem tartja helyénvalónak az álta­
lános haditengerészeti politikába való bocsátko­
zhat. A többi hatalmak liajóépitésére vonatkozólag 
arról biztosit, hogy az admiralitásnak van tudo­
mása arról, hogyan haladnak egyes országok a 
hai'K.'itás tarén és ha Oroszország halad uj

A szoczialisták is támadásra készülnek 
Kimen kormányzata ellen. Vasárnapra gyűlést 
hirdettek a Tallersalba, de hogy megtarthat- 
ják-o ezt a gyűlésüket, az még nem egészen 
bizonyos.

Mert ina későn éjjel egyenruhás rend­
őrük vonultak ki és konyhakéssel leka­
parták a szoczialisták plakátját.

Gróf Khucn-llédervúry egyébként ma reggel 
kilencz órakor bemutatkozón a miniszterelnöksé­
gen is. Persze, illő és spontán lelkesedéssel fo­
gadták, aminthogy ezzel fogadták volna Tisza 
Istvánt, vagy akár Rosenberg Gyulát is. A tiszti­
kar élén 7 arkovicli államtitkár üdvözölte, aki­
nek a miniszterelnök megígérte, hogy benne nem 
csak főnöküket, de a barátjukat is találják. Ezzé' 
he is fejeződött a megható szezéna.

Hát a miniszterelnöknek már kész a man­
dátuma. Ha ugyan valami baleset addig nem 
következik be. Temesvárról táviratozzak, 
hogy a szabadelvű párt választmánya ma 
este Plavsics Mátyás elnök, királyi köz­
jegyző elnöklésével bizalmas értekezletet 
tartott. Itt egyhangúlag elhatározták, hogy 
pártértckczlotet fognak egybehívni, amelyen 
indítványozni fogják, hogy a megüresedett 
képviselői mandátumra gróf Fliucn-Héder- 
vúry miniszterelnököt jelöljék és hozzá a 
mandátum fölajánlása végett a város leg­
előkelőbb polgáraiból álló küldöttséget me- 
neszszenek. A küldöttség e hú 12-én megy a 
fővárosba. A választás napját a központi 
választmány holnapi ülésében, e hó 16-ára 
fogja kitűzni.

kinek a 
indulnia,francziaországi Hitelbe kellett volna 

még egy ideig Becsben marad.
Egyik előkelő osztrák politikus egy új­

ságíró előtt kijelentette, hogy értesülése sze­
rint a válság mar befejezettnek tekint­
hető. Az a kijelentés, hogy a király a dön­
tést fontai tol la magának, csak hagyományos 
forma, melyhez Ausztriában ragaszkodni szok­
tak. A döntés azonban már érdemben is meg­
történi, még pedig oly irányban, hogy a király 
nem fogadta elakabinet lemondását. Kürbcr 
a napokban kiiulyi kéziratot kap melyben 
a király kifejezi a miniszterelnök iránti bi­
zalmát és azt a kívánságát, hogy a kabinet 
megmaradjon. Dr. Rezek cseh miniszter 
azonban löl tétlen ül megválik állásától.

A Narodni Listy jeleni!: Rezek miniszter 
külön ad la be a lemondását, mert a mostan 
helyzetet olyannak tekinti, hogy a helyzet a 
kormány és a cseh képviselők közölt nern j 
vulhat. Eezek lemondását valószínűleg elfogadja 
a király. Lemondásának okairól mélyen hallgat 
a cseh miniszter.

A cseh-klub vezetősége a következő 
nikét adta ki:

Az, hogy a cseh-klub taktikáját a magyar ese­
mények következtében változtatta meg, nem felel

A történelmi szervezetességü ősi templom előtt 
Fogarasi József, az uj-tordai egyházközség fő­
gondnoka fogadta dr. Bartók György püspököt, 
ki fehér ruhás leánykák sorfala között, virágokkal 
hintett utón, a harangok zúgása mellett vonult 
be díszes kíséretével a templomba.

A gyülekezet éneke után Dcési Gyula esperes 
imádkozott, Kenessey Béla egvházkerületi fő­
jegyző pedig nagy hatású egyházbeszédet mon­
dott, melyben a keresztyén békesség áldásos ere­
jét rajzolta és ajánlotta az egy begy ült híveknek. 
A tulajdonképer.i isteni tisztelet befejezése után 
dr. Bartók György intézett beszédet híveihez, 
szivükre kötvén azoknak a keresztyén hitben 
való gyarapodást és erősödést.

A gyülekezet az isteni tisztelet után együtt ma 
radl a templomban, hol folytatták a közgyűlést, 
mit Dcési Gyula esperes elnök nyitott meg.

Túrkányi György vallástanár »Az ifjúság egy 
házi gondozásáról * czirn alatt tartott felolvasást.

Egyházi zene. A budavári koronázó Mátyás 
templomban vasárnap délelőtt 11 órakor előad­
ják Karácsonyi István B-dur miséjét, Hoppe Re- 
zö tanár »Anima nostra« és dr. Paradeiser János 
járásbiró »Mihi autem« kezdetű betétét. Ezentúl 
a zenés misék minden vasárnap és ünnepnapon 
11 órakor kezdődnek. Az orgonát Dégel Frigyes 
játszsza.

Az érettségi vizsgálatok.
A középiskolai tanáregyesület közgyűlése-

Tátrafüreden tartják meg középiskolai ta­
náraink ez évi közgyűlésüket. A tagok elég 
szép számmal érkeztek tegnap Poprádra, 
hol a Kárpát-egyesület múzeumát tekintették
meg. Pihenő után, miközben a rutkai vonat
újabb vendégeket hozott, a mintegy 100 
tagból álló társaság Tátralomniczra ment 
vasúttal, onnan kocsin Tátrafüredre érkezett 
meg estére. Az elhelyezkedés után az ctátra- 
füredi vendéglőben ismerkedési estélyre 
gyűltek össze. Az egyesület elnöke, Beöthy 
Zsolt ezúttal nem jelent meg.

A közgyűlés ma kilencz órakor kezdődött. 
Rombaucr Emil, brassói reáliskolai igazgató s 
egyesületi alelnök nyitotta meg az ülést. Utána 
Négyessy László főtitkár szólt az egyesület ez 
évi munkásságáról, különösen kiemelve a fizetés­
rendezés ügyet s mellette azt az elméleti témát, 
mely különösen a vidéki köröket foglalkoztatta, a 
tanárképzés kérdését. Tudvalevő, hogy Schneller 
István kolozsvári egyetemi tanár fejteit ki ez 
ügyben nagy tevékenységet. Hozzája csatlakozott 
Imre Sándor, a nagyenyedi ref. tanáregyesületben 
tartott értekezésével s határozati javaslatával. A 
mrök, mind a budapesti, mind a vidékiek szinté11 
hozzászólóitok a kérdéshez. Meghallgatták mé? 
Müller József pénztáros jelentését s neki a fel­
mentvényt megadták.

Rámutatott annak a veszedelmére, hogy az isko­
lákból kikerülő fiatalság az életben őrizetlenül

Kommu-

meg a valóságnak. Már bárom hét előtt a klub
tagjai egyhangúlag azt a határozatot hozták, 
hogy a kormányt a cseh néppel szemben ta­
núsított politikája következtében föltétlenül 
obstrukczióval kell megtámadni. A magyar 
válság fejlődése semmiféle befolyás­
sal nem lehetett a cseh klub magatartására- 
Másrészt nern vitatható, hogy az a mód, ahogy 
a magyar krízist megoldották, a cseh klub to­
vábbi magatartására hatással lehet.
A Narodni Listy egy előkelő lengyel képvi­

selő levelét közli. A képviselő kijelenti, hogy 
lengyel klub nem hajlandó tovább támogatni 
Körbert eddigi politkája következtében.

Egy éjszakai bécsi jelentés szerint Beck
báró vezérkari főnök megkezdte szabadsá­
gát, a király azonban — a forrás szerint 
kijelent ette volna, hogy addig nem megy 
lseidbe, a inig a krízis clintézvi

Ezzel az utóbbi kijelentéssel — a krízis 
el lévén odázva — egy kissé elkéstek. A 
király már mehet es megy is lseidbe.

EGYETÉRTÉS.

A vidéki törvényhatóságokat annyira meglepte 
a Kliuen-HédervÁry miniszterelnöksége, hogy 
— meg is feledkeztek szerencsét kívánni neki 
hozzá. Csak egy-két nap óta ocsúdtak fel, amikor 
kezdik látni, hogy akármilyen rossz tréfának is 
látszik, mégis valóság — legalább egyelőre — a 
volt horvát bán kabinetje s a derék vármegyék 
és városok — már tudniillik azok, amelyek azt 
az elvet tartják, hogy a kinek a bora mellett 
húsúinak, annak a nótáját fújják — kezdik üd­
vözölni az uj miniszterelnököt. Ma a Latinovics 
Pál elnöklete alatt álló két törvényhatóság, Bács- 
Bcdrognicgye és Zombor város határozta el, 
hogy felirati lag üdvözlik. Legyen legalább öröme 
is a gróf KLuen-nak a méltóságából.

Azokat a t. előfizetőinket, kiknek elő­
fizetése junius vógón lejárt, kérjük, hogy 
a lap megrendelését minél előbb meg­
újítani szíveskedjenek. Lakóhelyváltozás 
esetén arra kérjük t. előfizetőinket, hogy 
uj czimüket idejekorán közöljék velünk.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hónapra . . . . . 1 frt 80 kr.
Három » .  ...................6 > 80 »
Félévre >....................... 11 » SO »

Francziaország, Belgium. Sváj ez, 
Spanyolország, Olaszország, Dánia, 
Skandinávia és a Balkán-államok 
területére:

1 hónapra
negyedévre , . ; , ,

3 frt - kr. 
7 » 50 »

A német birodalom 
rületére:

államainak te-

1 hónapra 
negyedévre

2 frt 50 kr. 
6 > —

Előfizetőink kedvezményes áron kap 
ják a ház asszonyának kedves ol­
vasmányát, a DIVATSZALONT, negyed­
évre 1 frtért.

Uj regényünk eddig megjelent folyta­
tásait újonnan belépő előfizetőinknek 
kívánatra ingyen megküldjük.

Nyáron az egész fürdő-évad alatt elő-
fizetőink kívánságára a lapot bárhova
utánaküldjük, még akkor Is, ha többször
változtatják tartózkodásuk helyét.

i legen, kóros befolyások alá kerül, rámutatott 
annak a szükségére, hogy a lelki-gondozás őket 
az életben tovább is kisérje. Az íijusági társula­
tok a legjobb, a legalkalmasabb eszközt képezik 
erre vonatkozólag. Határozati javaslatot nyújt be, 
melynek értelmében: 1. Minden egyházközségben 
a hol még nem lenne, szervezendő református 
ifjúsági társaság, a melynek tagjai fogadalmat 
tesznek arra, hogy a Krisztus iránt való hűség­
ben, az egyház iránt való ragaszkodásban meg­
maradnak. 2. A társaságok szervezése a lelkészek 
feladata lesz s a társulatok legfőbb felügyelője 
szintén a lelkész legyen. 3. A társulat czélja az 
egy házias szellemű, nemes hatású társaskör biz­
tosítása, a hol az ifjak egészséges szellemi tápiá 
lékot nyerjenek.

Többek hozzászólása lilán az értekezlet elha­
tározta, hogy a kérdést az egyházmegyékhez ter­
jeszti le tárgyalás végett, addig is azonban fel 
hívja a lelkészeket, hogy inig az alapszabályok 
véglegesen meg nem állapítják, addig is tegyenek 
meg saját körükben ebben az irányban minden 
tőlük telhetőt.

Nagy Károly titkár jelentésében felemlítette, 
hogy az egyesület munkásságának áldásos gyü­
mölcse mutatkozik. Minden téren haladás tapasz­
talható. Az egyes egyházak lelkészei közül külö­
nös említést és dicséretet érdemel Kis Péter patai 
lelkész, ki a környékbeli falvakban az oláh la 
liosság közé elszórt magyar családok gyermekeit 
a községében levő magyar családoknál helyezi el 
hogy azok a magyar nyelvű iskolákban a magyar 
nemzet számára megtarthatók legyenek. Hosszú 
falun pedig Zsigmond Károly lelkész és segítő­
társa Kis József érdemesek az elismerésre, akik 
a szomszédos romániai helyeken apostolai a szét­
szórt magyarság körében, a nemzeti ügynek.

Deési Gyula esperes ezután előterjesztve, hogy 
az a három esztendő, melyre az értekezlet tiszti­
karát megválasztotta, letelt, úgy a maga, mint 
a tisztikar részéről lemond s az elnöki széket el­
hagyja.

A korelnöki széket Nagy Domokos foglalja el. 
Lénárd József indítványára az értekezlet jórészt 
az eddigi tisztikart választja meg eddig viselt 
állására. Diszelnök lett: gróf Kuun Géza, egyházi 
elnök Dcési Gyula. Egyházi alelnökökké Bőd Ká­
roly szászrégeni lelkész, Nagy Károly teol. tanár; 
világi alelnökökké gróf Bethlen Pál és Sándor 
József választatlak. A tisztikar tagjai lellek to­
vábbá: gróf Bethlen Balázs világi, Tárkányi 
György egyházi tilkárok, gróf Bethlen István, 
Boer Elek világi, Vajda Ferencz, Bodor 
Géza egyházi jegyzők, Balog Károly pénztárnok, 
Irsay József nyomtatvány kezelő. A választmány 
tagjai ugyanazok lettek, akik eddig voltak, a meg­
üresedett helyekre megválasztották: lvendeffy 
Gyulát, Fogarassy Józsefet, Gyulai D. Kálmánt, 
Dullo Jánost, Zsigmondy Ferenczet.

Ezután újra Deési Gyula esperes foglalta el 
az elnöki széket. Megköszönte úgy a maga, mint 
a tisztikar nevében a beléjük helyezett bizalmat. 
Indítványozta, hogy az értekezlet Torda városának 
példátlan szives vendéglátásáért köszönetét sza­
vazzon. Az értekezlet az indítványt egyhangú lel­
kesedéssel tette magáévá s ezzel déli tizenkét 
órakor feloszlott.

Egyházi kinevezéseit. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy a király az esztergomi 
főkáptalanban Rajner Lajos pápai prelátus, honti 
füesperesnek a főszékesegyházi íoesperességre, 
Por Antal pápai prelátus, mesterkanonoknak a 
honti és Komlósy Ferencz pápai prelátus, mes­
terkanonoknak a sasvári főesperességre való foko­
zatos előléptetését jóváhagyván, az üresedésbe 
jövő mesterkanonoki javadalmakat: Molnár Já­
nos pápai prelátus, czimzetes apátnak, Kiinda 
Teofil czimzetes kanonok, érseki titkárnak és 
Horváth Ferencz esztergomi papnevelőintézeti 
theolvgia tanárnak ademányozta.

Ekkor a felolvasásokra térlek át s némi elté­
réssel az eredetileg megállapított napirendtől, 

a ez érettségi szabályzatok revideálásának 
ügyét tárgyalták, melynek három előadója 
volt.

Fischer Miklós szabad előadásban ismerteti 
a kérdés legújabb fejleményeit és általában 
egész bisztorikumát. Kifejezi azt a véleményét, 
hogy minden intézménynek életképességét maga 
az élet határozza meg és a haladó élettel fej­
lődniük kell az állami és a társadalmi intéz­
ményeknek. Busz évi tapasztalat győzte meg a 
tanárságot, a müveit társadalmat és a közokta­
tási kormányt, hogy ennek a szabályzatnak is 
fejlődni, változnia keli. Az érettségi vizsgálat 
eltorzulását okozta minősítési törvény, amely- 
in ég a kisebb gyakorlati pályáktól is megköve­
teli, továbbá a felső polgári iskolai reformnak 
késedelme. A szülő, aki csak magasabb osztá­
lyokban iskolázó fiánál látja, hogy
alkaimas-e, vagy sem a tudományos 
pályára: semmiképpen sem térhet ki az
érettségi vizsga elől. Nem tartja elegendőnek an­
nak kimondását, hogy a gyakorlati pályákra me­
nők ne tegyenek érettségit, egyáltalában a gya­
korlati pályákkal nem összliangzó a középiskola 
iránya, ezért tehát általában el kell távolítani 
innét a gyakorlati pályákra törekvőket s szá­
mukra megalkotni a felső polgári iskolát. Hibáz­
tatja azt a tulszigoru intézkedést is, mely a ja­
vító vizsgálaton való bukás esetén végleg: lehe­
tetlenné teszi az érettségi vizsgálat letel)elését.
Nem híve annak, hogy ez az intézkedés végleg 
elimináltassék, de kívánatos, hogy legalább rész­
ben csökkentessék a szigora. Módositandónak 
tartja az írásbeliek elbírálását is. Törlendőnek 
tartja az utasításokból azt az intézkedést, hogy 
a tanárok a kétes előmenetelő tanulóknak 
az érettségi vizsgálattól való visszalépést 
javasolja. A módosításra vonatkozó indít­
ványa az, hogy a közgyűlés mondja ki 
szükségesnek az érettségi vizsgálatok szabály­
zatának módosítását. — Enyhítsék a 27. 
szakaszt azzal, hogy a végleg elutasítottak még 
egy vizsgát megkísérelhessenek. Az írásbeli dolgo­
zatok osztályozására vonatkozó vizsgálati utasítást 
módosítsák olykép, hogy a tanuló a magyar 
dolgozatra vagy bármely két dolgozatra kapott 
elégtelen osztályzat miatt utasittassék ismétlő 
érettségi vizsgálatra. A végleges osztályzat meg­
állapításánál engedtessék tér a kompenzácziónaii. 
Az osztályzat ezen kiegyenlítése csak egy tan­
tárgyra terjedjen ki; ne alkalmaztassák azonban 
a magyar nyelv és irodalomra, valamint a ma­
gyar történelem osztályzatára. Legyen joga a 
vizsgálóbizottságnak jeles előmenetelő tanulókat a 
szóbeli vizsga, vagy annak egy része alól felmen­
teni. A felmentés legyen a tanuló kitüntetése s 
mint ilyen, vétessék fel az érettségi bizonyít­
ványba is. A törvény 23-ik szakaszának módosí­
tásával mondassák ki, hogy az elnökön, kormány­
képviselőn kívül csupán a YIH-ik osztálynak ta­
nárai alkossák a vizsgáló bizottságot. A tetszéssel 
fogadott előadás után következett a másik két 
előadó előterjesztése.

Dr. Málly Ferencz fiumei áll. főgimn. tanár 
a fiumei kör nevében kívánatosnak tartja, hogy 
a középiskolai érettségi vizsgálatok visszaadassa­
nak eredeti rendeltetésüknek s tisztán és kizáró­
lagosan a főiskolai tanulmányokra adjanak jogot 
és képesítést. Hosszú évek tapasztalatai meg­
győzték arról, hogy az érettségi vizsgálatok je­
lenleg nem olyanok, mint amilyenek eredeti
konczepcziójuk szerint kellene, hogy legyenek. A 
kezdeményező lépésnek valahára már egyszer 
meg kellene ez irányban történnie. lS'Ji—5-ben 
már a minisztériumban komolyan foglalkoztak 
az érettségi vizsgálatok kérdésével. Akkor rende­
leti utón azzal akartak volna segíteni, hogy épp 

jó tanulókat fölmentsék a szóbeli alól. Ez sze­
rencsére nem történt meg: ezé Íját tévesztett, 
tisztán külső és palliativ rendelkezés lett volna. 
Rendeleti utón a bajon egyáltalán nem lehet se­
gíteni. Csak törvényhozásilag lehetne az érettségit 
eredeti czéljának visszaadni és czélszerüen tovább 
fejleszteni.

Végül dr. líazsiinszky Rezső rozsnyói ág. ev. 
főgimn. tanár szól a minősítési törvénynek érett­
ségi vizsgálatainkhoz való viszonyáról, ennek a 
viszonynak káros voltáról és az előadó indítványt 
tett a törvénynek oly módon való megváltoztatá­
sára, hogy bizonyos és nem csekély gyakorlati 
pályákhoz elegendő legyen a Vili. osztály záró­
vizsgája, a mi által az egészségtelen verseny az 
értelmi pályákért lassanként megszűnnék és az 
ennek folytán a közéletben beállott helyesebb fel­
fogás Magyarország gazdasági fellendülését is 
okozhatná. Azokra nézve azonban, akik magasabb 
egyetemi képzést kívánnak, kötelező legyen egy 
felvételi vizsgához hasonló és csupán az ifjak 
értelmi önállóságáról bizonyságot tevő «érettségi 
vizsgalat.»

Több hozzászólás után határozathozatalra nem 
került sor. Rombauer Emil elnök összegezte az 
elhangzetl eszméket, melyeket az egyesület rendes
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évi felterjesztésében terjeszt fel majd a mi­
nisztériumhoz. A közgyűlést holnap io!% lmjai-.- 
Délben közebéd volt.
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EGYETÉRTÉS Szombat, július 4.

A török-bolgár habéra eleit
— .4 balkáni helyzet. —

A helyzet a Balkánon nem javult. ^ Láza­
san fegyverkezik mind a két lel,, balgáim 
és Törökország, hegy ne erje váratlan meg­
lepetés. Petrov tábornok, bolgár minis/.tv:- 
elnök a Times levelezőjével tegnap beszél­
getés L folytatott, a melyben ugyancsak há­
borús kedvet árult el. A tábornok elmondta, 
hogy Bulgária —50.000 katonai küklnet bá­
bomba. Tudvalevőleg, az ország lakosságú 
alig négy millió és igy ez a szám meg­
lepően nagy volna. A hivatalos adatok sze­
rint azonban nagyon is messze all a bolgár 
hadsereg hadi létszáma doO.OOO katrmnol. 
Hál ében Bulgáriának 40.000 katonája _ van 
t"2D gyalogezred. 0 zaszloaij natarór. 4 lo­
vas és 0 lü/.évezred). A hadilétszám három­
szor ekkora: 1ÉÜ.UÜ0 ember. Hogy az üsz- 
szes tartalékosok és neníö'kelők Levonása 
dac zára sem szaporithulják lel a bolgárok 
katonáik számát NJIJIP" ión-, azt bizonyi- 
tani is alig kell.

Peuov azután nem valami hízelgő ban 
gon emlékezett meg a török hadseregről. 
Azt mondotta, hogy e hadsereg mozgósítása 
eltart legalább két hónapig, de a sereg meg^ 
akkor is vasutak hiányában igen nehézkes. % 
J'nírov szerint nem kell tartani attól, hogy j 
bábom esetén Szerbia vagy IlOmánia be­
avatkozik. A miniszterelnök végül azt mon- 
(lt pa. iiogv meceyém-dese szemet 1 orok- 
ors/.ágnak többet kell félnie, mint re­
mélnie n Bule áriával való háborúim.

A török-bolgár ellenségeskedésről érdekes | 
ki jelentéseké! le-/ Sz untkor bolgár hadügy­
miniszter a Veesermi Poszté egy munká­
ld r-a. elült.

»Mi. igy szólt a miniszter, sohasem fogjuk 
megtámadni 1 oi • k or szagot s lehetetlen,] 
hogy Törökország megtámadjon hennán-] 
két.Ellenkezőleg, ml iörökorszuggal együtt 
fogunk hsrezolni egy harmadik ellenség ellen. 
Egy háború közlünk és 'lörükorszúg közi mind­
kettőnk életébe kerülne. A n i hazafiságunk 
nem engedheti meg, bogy 28O.0LO bt. gár es 
MOO.OCO török a .Marita vagy a Struma völ­
gyében agvonkaszabolja egymást és helyei 
csináljon német gyarmatosoknak és más hol­
lóknak, a melyek c-ak a mi halálunkra vár­
nak. A szultánt ugyan sok oldalról háborúra 
buzdítják, de ö egyike a iegbülesebb török 
uralkodóknak s átlátja az idegen intrikákat, ül 
bizonyára nagyobb engedményeket fog tenni a j 
macedónoknak, mini a milyenek a reformier- j 
vezetben foglaltatnak, lia egy pa'claforradalom 
megfosztaná a szultánt trónjától, mi azonnal 
Konslantinápolyba vonulnánk és Burlumeddint 
ernelnök a trónra, hogy véglegesen meghiúsít­
suk lie sad bég intrikáját, a ki a Bulgáriával 
való háborútól várja a trónra vonatkozó rémé- j 
nyelnek teljesülését <
A miniszter utóbbi mondatának megérté­

sére meg keil jegyezni, hogy a szultán leg­
hőbb vágya, hogy testvére, Elestül törvényes | 
trónörükíését fia, lítirhaneddin javára meg­
változtassa.

Berlinből táviratozzak, hogy hivatalos! 
jegyzék szerint a német kormánykörükben I 
kedvetlenséget okozott Bulgáriának Török­
országgal szemben tanúsított viselkedése es 
általános a meggyőződés, hogy a szultán 
békeszere le tét nem leltet kétsegbevonni. Un 
háborít tőr ki. akkor liulgi mi zavarta 
meg u békét. A háború híveit a szerbi 
trónváltozás is iölbátoritja, mert azt hiszik, 
hogy bolgár-török bábom eseten Szerbiai 
hátvédül fog szolgálni. Tekintve ezt a hábo­
rús kedvet, ideje figyelmeztetni Bulgáriát, 
hogy háború esetén nem számithat a 
nagyhatalmak szimpátiájára s ha esetleg i 
u bábom Bulgáriára nézve kedvezőtlenül 
végződnék, a nagy hatalmak műn Ingunk 
a segítségére sietni, amint Görögország 
kedvéért megtették.

Egy újabb szófiai távirat jelenti, hogy az 
Agenee Telegraliquo Bulgare jelenti: Ellen­
tétben a porta ezáfülalaivai, a gyalogságból, 
lovasságból és tüzérségből álló különülné- j 
nyék összevonása a bolgár haláron folyton 
tart. Törökország törekvései, midőn bebizo­
nyított tényeket mcgezáfol, azonban ugyan- | 
akkor uj erős különit meny eket ál lit lel a ha­
táron, melyek összevonásának szükségessége 
a bandák leküzdésére be nem bizonyítható, 
inkább a mellett szóinak, hogy Törökország I 
el szándékozik eme katonai intézkedések | 
valódi ez ólját titkolni es az európai köz­
véleményt a bolgár kormány állítólagos 
szándékairól elterjesztett téves hírekkel akarja 
félrevezetni.

dókéi, a inig falai között vannak, csupa 
pri néznek, vagy legalább is gróf ócskának 
képzelik magukat: ha színházba mennek, 
páholyból nézik az
gummikerokii viszi őket; lm lakomára hív­
ják vk< folyik a pezsgő és a kezüket se 
kell mozditániok, mcit mindent a rendel­
kezésükre álló tisztiszolgák végeznek
el . . .

Ha azután kilép a hadnagyocska az 
éleibe, mindenek előtt természetesen nyalka 
egyenruháról kell gondoskodnia és a tiszti 
„ckvipirozása“ jó csomó pénzébe kertül 
Következnek azután azok a különféle kia­
dások. a melyek alól nem bujhatik ki, 
mert ezek kötelezek, s ha rnár most 
azt a gyerekembert. a kinek nem le­
het rossz néven venni, hegy nem 
számitól, nem megfontolt, nem előrelátó... 
a kinek hivatása is megköveteli, hogy in-

hi-rezegprimás képviseletében a fővárosban
ítéléseketpapszen 

végezte, ma Nemes 
kíséretében 

her­

ei-

környékén a bérmálásokat 
egyéb püspöki teendőket 

i-ii-nn-Nml- Antal dr. budavári apátp!ébáno3
szinten 13:ilaionfmcv!re ulazoit, ahonnan 
czegprimással együtt jön vissza.

— Etikeít-kéröós. A franczia köztársaság 
nőkének londoni utazása éppen annyi nehézségei­
kéi jár, mint annak idejében Fauru Félix oroszor­
szági utazása. Akkoriban sokat foglalkoztak azzal a 
fényes egyenruhával, melyet az elnök megrendelt, 
most Loubet elnök nadrágjáról vau szó. A legelőke­
lőbb angol érdemrend tudomás szerint a keletkeze­
sét annak köszönti■ V, hogy egy angol király egy 
udvari bálon egy hölgy lecsúszott harisnyakütőjét

kúbb heves, n int higgadt, ii ikább küny-
nyciníii mint nei túkictes. inkul;b tékozlu
i; nt fukar lenver (his:-u-n ?r ükrág esetén
f. 7 éi Ói'Ai-P. . «-ni vei. életév! 1 se szabad
1a Wil­ ■•:« slv'f!i, a) ;íáhitó ajánl utókkal köze-
lit li us•!>' a in ind g kéznél le ;ö pénzüzé-
re Ovid id« hiti helv'd'(itkezik nz a
Ír. glj ha, mely nek kataszli *1 !ut a sikkasztasz
s a i: «• ngyilkos: ám. al. vagy a legjobb eset-
í.,,in n 1 ■gy clfubsoll pályával szokott vég-

(ini
Az ügynöki k v a lósággal n óik iilü/h etet-

lo mé ti- zik m 1 eukal. A berendezkedő
fi. tál tisztnek mii idenl szállít mák: bútort,
ie léi icmiit, h 'Vili pénzt és sok más egye-

indulásit elöli, mclylyel ti hadna- 
mennie, megérke

ÚJDONSÁGOK.

Katonatisztek uzsorásai.
Becsben egy eladósodott penzionátus ka­

tonatiszt ellen, aki esődbe jutott, biirife- 
uyitö port tárgyaltak le. Ez a szomorú 
pör újra azokra az élősdiekre tereli a köz 
figyelmet, akik a katonatiszteket rendsze­
resen szipolyozzák és már sok fényesnek 
induló katonai pályát semmisítettek meg 
gyalázatos iizelmeik által.

Jól tudjuk mindnyájan, hogy a katona 
tisztnek kérés a pénze, mert nem mind­
egyik választhatta ki papáját a latifundiu- 
mos mágnások, vagy a wertheimszekré- 
nyes pénzarisztokraták irigylendő so 
iáiból.

A katonatiszteket e mellett már a kü­
lönféle katonai iskolákban úgy nevelik, 
hogy kötelességüknek ismerjék a költeke­
zést. Itt van — hogy messzire ne men­
jünk — a Ludovika Akadémia. Ennek a 
különben jól vezetett intézetnek növert-

Lehetellen szabadulni fülük; ha üt- 
M-nszev kidobják, megint csak visszajön­
nek. mindaddig, a inig végié eltalálják 
az alkalmas ..lélektani pillanatot,“

itt van például - - elrettentő például — 
a behálózásnak egyik esete :

A katonatiszt megszorul és pénzt vesz 
kölcsön. Egyszerű, bélyegteien kötelez­
vényre hoz neki az ügynök, olyan köte­
lezettség melleit, hogy 100 forint után 
három hé> múlva 130 forintot fizessen, 
— a mi SI) százaléknak felel meg, — 
nem is szólva arról a provízióról, a mit a 
tis'-.l a kapott pénzből fizet az ügynöknek.

Természetesen időközben újabb köl­
csönök követik az elsőt ~ evés közben 
jő meg az étvágy - s nem csoda, ha a 
fizetési határidőre, az adós nem tud fi­
zetni. Ekkor az ügynök sarokba szorítja: 
elmondja az adósnak, hogy a pénz sze­
gény Özvegytől, vagy talán cselédtől szár­
mazik. a kik lármát csapnának, ha nem 
fizetnék ki őket. A szorongatott tiszt ele­
inte dühöng, majd megijed és elfogadja 
azt az ajánlatot, hogy egy szomszéd nagy 
városbeli gazdag tőkepénzessel csinálják 
meg az üzletel. Odautaznak, a tőkepénzes 
„véletlenül" elutazott, de kevéssel ama 
vonat
gyoeskának vissza ke 
zik, s hosszas alkudozások, rábeszélések 
után. jó magas kamatra odaadjaj a szük­
séges pénzt, de már a pályaudvaron, az 
első csengetés után Írjak a kötelezőt, 
melybe okvetlenül belei rat ni kívánja a tő­
kepénzes ni', ezt a kifejezést .. becsület - 
szavamra'". A hadnagyoeska egy pillana­
tig habozik, de a második csengetés is 
elhangzik, neki utaznia kell és a pénz 
nélkül kompromittálva lenne, fogja hát a 
tollat és lázas kézzel odafirkanlja azt a 
vészt hozó kifejezést.

igen is, igy csinálják! A többit — a 
golyóig, az „iníáinkaszirozásig“, az Ame­
rikába szökésig, vagy a diurnistaságig, — 
hozzá lehet képzelni.

A pénzadásnak von még sok más for-1 
mája is. Ezek között elég ismert az, a i 
melynél a katonatiszt ékszert, lovakat, 
bútort, cséplőgépet, vagy más egyebet 
vásárol nagy drágán • hitelbe, hogy 
még az nap potom áron túladjon rád a.

.Messze vezetne a katonatiszteknek kí­
nált adott pénzkülesönük minden fajtá­
jút felsorolni, de azt bátran ki lehet mon­
dani, hogy mindegyiknek tisztességtelen, 
s szédelgő az alapja, s hogy valamennyi 
abból a spekulációéiból indul ki, hogy a 
fiatal katonatiszt könnyelműségét, tapasz­
talatlanságát, szorult helyzetét könnyűszer­
rel ki lehet zsákmányolni.

Már most az a kérdés merül föl, nem 
lehetne-e ezeket a szégyenteljes állapoto­
kat megváltoztatni. Ha a katonatiszti fize­
tésre nem lenne szabad pénzt kölcsönözni, 
talán költekezésük is zaboláz! ütnék. 
Franeziországhan csak ingatlan vagyonára 
kap a katonatiszt kölcsönpénzt, Oroszor­
szágban egyáltalán nincs hitele, az angol 
tisztek többnyire vagyonosok, csak nálunk 
és Németországban virágzik a katonatisz­
tek uzsorásainak piszkos iizclme, de már 
Németországban rendeletileg kötelesek a 
katonatisztek bejelenteni, ha tisztességtelen 
pénzajánlatokkal fordul valaki hozzájuk és 
ilyen esetekben a tolakodó pénzügynöko- 
ket elég szigorúan megbüntették.

Ebből látható, hogy egy kis komoly 
akarattal lehet segíteni a bajon, a mely 
egyre terjed, évröl-évre jobban clmérgesedik 
és ijesztő módon szedi áldozatait.

— Személyi hírek. Rainer íőherczeg ma 
Becsből Klagenfurtba utazott. — Miklós monte­
negrói fejedelem és neje, Miléna herczegnő 
Daniid trónörökössel Velenczébe érkezett. — 
Dcsseiv/ly Sándor Csanádi püspök rna Reichen- 
hallba érkezett. — Györgycy László berlini 
konzul Béesből állomáshelyére utazott. — Hus­
szein Acrnal el Din herczeg és neje, Kamii 
herczegnő kíséretével együtt Triesztbe érkezett.

fi)lcsatolta. Azért viseli a térdszalag-rend ezt a jel­
mondatot : „Honny sóit qui mul y pense.“ A terd- 
szalag-rend azonban csuk ugy viselhető, ha 
a harisnya és a harisnya kötő látszik. Ennek pedig 
az a következménye, hogy a térdszalag-rend tulaj­
donosainak csuk térdig érő nadrágban lehet a 
udvarnál ünnepélyes alkalmakkor megjelenniük. 
Éppen ez az, a mi az elnök londoni utazásának al­
kalmából a nadrág-kérdést fölvetette. Minthogy Loubet 
n térdszalag-rend tulajdonosa, azt kérdik, rendeljen-e 
az elnök rövid nadrágot, vagy maradjon-e a pantalló­
jában. l-'aure Felix d élez eg ember voit és idomaira 
büszkélkedett. O minden habozás nélkül rendelt volna 
térdnadrágot. Loubet elnök azonban alacsony ter­
metű és röste iné a térdnadrágot viselni. Franczia 
republikánus lapok azt kívánják, hogy az elnök a 
franczia viseletnek megfelelő öltözetben jelenjen meg- 
Egyelőre még nem érkezett tár arról, hogy a kér­
dést hogyan oldották meg, de bizonyos, hogy nue 
eldöntötték, mert Parisból jelentik, hogy az elnök 
holnap este o órakor indul a boulognei kikötőből 
Angolországba. Doverben száll partra és onnan ud­
vari vonaton utazik tovább Londonba.

már csakugyan azt hitték, hogy betörőkké'! j mivel sem tudta bizonyítani állítását, mire Re

— UJ magyar báró. A hivatalos lap mai 
száma jelenti, hogy a király báró Barco Ede 
szolgálaton kívüli honvédszázadosnak az örökös 
főrendiházi tagsági jog nélkül a magyar bárói 
méltóságot adományozta és e méltóságot nevezett­
nek örökbe fogadott fiára Manaszy-Burco Györgyre 
átruházta.

— Az orosz egyhaviak egy e-itése. A közel­
múlt napokban megírtuk, hogy Pohjedonaszev 
az orosz szent szinodus elnöke Moszkvába zsina­
tot hivatott össze, melynek egyik ezélja a n; ptár 
egységesítése lelt volna- A zsinatnak czenknül 
más, igen fontos ügyekben is kellett volna hatá­
roznia. Ezek közt volt: a különböző görög- 
orlhodox egyházak egyesítése, az ó-katolikus egy­
ház egyesítése a görög katolikusokkal és végre 
az összes keresztény egyházak egyesítése. A zsi­
nat összeült és és az eredmény az volt, hogy a 
tervezett egyesítésből semmi sem lett, sőt a fele 
kezeli ellentétek még erősebben élesedtek ki. A 
zsinat ugyanis az összes terveket összefoglalva, 
ennek a feleletnek a szétküldését határozta el:

>A szent zsinat nem tartja keresztülviliefőnek 
a terveket. A görög katolikusoknak a római kato­
likus egyházhoz, valamint a protestánsokhoz való 
viszonyát tekintve, a szinodus ugy vélekedik, 
hogy ezek, miután egykor egy anyaszenlegyház- 
nak voltak a gyermekei s csak irigység és más 
ily kicsinyes viszályok szakitotlák el őket egy­
mástól, végre is be fogják ismerni tévedésüket es 
valamennyien újra egyesülnek az általános apos­
toli egyház tősége alatt. Arra azonban gondolni 
sem lehet, hogy a göro’g katolikus egyház és a 
nyugati keresztények közötti viszonyt enyhítsék. 
Sőt inkább annak az eg\ háznak volna a feladata, 
hogy nyáját a római katolikusok és protestánsok 
támadásai és csábításai ellen védelmezze, inéit 
ismeretes, hogy a pápaság hagyományos és 
leplezetlen vágya az, hogy Oroszországot meg­
térítse. Még merevebbnek mutatkozik a protes­
tantizmus. <

Az anglikán egyházzá' való egyesülés ellen 
már nem olyan elutasító a szent szinódus válasza. 
A naptár megváltoztatásáról azonban hallani sem 
akar a szent szinódus, mert az ilyen lépés meg 
ingatná az egyház állal szentesített rendet és 
megrázkódtatásnak tenné ki az egvházi életet.

nant tisztázták a vád alól, mig a heget alaptalan 
vádaskodása miatt száműzték. Kegyvesztettségé­
hez különben az is nagyban hozzájárult, hogy a 
belgrádi események után ö tanácsolta a szul­
tánnak, hogy engedje meg az újságoknak, hogy 
megtámadhassák a szerb király gyilkosokat, hogy 
ezáltal a mohamedánokat elrettentsék. A \ ildiz- 
kioszkban különben újabban ismét szigorúbb biz­
tonsági intézkedéseket léptettek életi e.

— Életuntak. Olcsó az emberi élet nagyon. 
Olyik ember olyan könnyen veti el az életét, 
mintha sohase küzdött volna, mintha küzdelmét 
soha siker nem kísérte volna. A rAdőri krónika 
ma ismét több életunt végzetes cselekedetéről 
számol be: Tormái János budapesti születésű 
huszonegy éves magánliivatalnok tegnap este a 
Röklc Szüárd-utcza 10 számú ház előtt fejbe lőtte 
magát. A golvó szetencsére nem nagy kart telt 
benne, mert a maga lábán elment a Rókus-kór- 
liázbn, ahol ápolás a'á vették. — Gúnyé Anna 
ujságárnsnő a Margit-kürut 5. számú ház előtt 
marólúgot ivott. A Rókusba vitték. — Üzv. Effiii- 
ger Vinczéné született Huszár Mária szepesvári 
születésű hetvenöt éves magánzónő az Eskütéri 
csavargőzös állomásnál a Dunába akart ugrani. 
A 485 számú lendőr azonban észrevette az öreg 
asszony szándékát és megakadályozta az öngyi.- 
kosságőt. Az életunt azt mondja, hogy azért unta 
meg az életét, mert valakije háromezer koronává! 
megcsalta. — Egy munkás-ember az éjszaka a 
Margil-bidról a Dunába ugrott és elmerült. A Iá­
don Guta Antal névre kiállított munkakönyvét, 
bejelentő lapot s egy fekete bőrpénztérczát ha­
gyott. Tizennégy fillér van benne.

— Az érzékeny medvebirkózó. Fájdalmas 
panaszszal telt levelet kapott ma a polgármester. 
Szenesei József nevű ó-budai polgár irta, asi 
Ó-Budának egyik legerősebb legénye. Nemrég 
egv Fény esi Gyula nevű ember érkezett oda a 
panorámájával. Ennek a panorámának a falara 
egy nagy medve volt odafestve. E-gy kikiáltó á t 
a panoráma előtt és harsogó hangon hirdette, hogy 
az igazi medve egy erős vasketreezben odabenn 
látható és ütvén koronát kap, aki a 
medvét a ketreezböl kirknczigúlja es 
a földhöz vágja. Az óbudai búcsún oda- 
vetődutt a panoráma elé Szenesei Józsid- 
Kapta magát, mert bízott az erejében és — mint 
azt a polgármesternek megírta — megbirkózó't 
a medvével ugy, hogy a be-tiának mindkét válla 
a földet érte. Azután a vadállatot újra vissza* 
dobta a ketreezbe. A közönség meg is éljenezte-

van dolguk és éles töltéssel lőttek vissza.
Két vadászkatona súlyosan megsebesült.
ScifenbacliPi' László, az egyik sebesült, hal­
doklik. A tévedés szerencsére hamar ki­
derült, különben még nagyobb vérengzés 
támadt volna. A vizsgalatot megindították.

— BEorlln Xiure meghalt. Egy munkában 
eredményekben és sikerekben gazdag életpályá­
nak vitelt véget ma a halál. Szentimrei Morlin 
[mre ügyvéd, fővárosi bizottsági tag ma regje 
hctvenliéléves korában meghalt Budapesten, ha­
lálát özvegye, született Kcéh Emma,fiai: Morlin 
Emil dr. és itj. Mariin Imre és unokái gyászol­
ják. A temetés holnap, szombaton délután félő' 
órakor lesz a IV. kér.. Kossuth Lajos-ntcza 10. 
számú házból. Az engesztelő miseáldozat Julius 
ti-án lesz a belvárosi plébánia templomban:
A megboldogult elénk részt, vett a közügyekben 
a székesfő városi törvényhatóság több bizottságá­
nak volt érdemes és buzgó tagja. A pesti hazaJ 
eisü takarékpénztár-egyesületnek igazgatósági 
tagja volt. A jótékonyság terén nagy buzgalom 
mai működött; elnöke volt a Stefánia szegény 
gyermek kórháznak s igazgatósági tagja és egy­
szersmind jól tevője számos más intézetnek. A 
szabadsághareznak vitéz katonája volt s a ké­
sőbbi időben is mindig lángoló hazafiság volt 
fő jellemvonása. A közügyek terén szerzett ér­
demei elismeréséül a III. osztályú vaskorona-rendel 
kapta.

— A kubai hősök szobra. Ilavrecen a na­
pokban tették hajóra azt a nagyszabású emlék­
szobrot, melyet, a kubai hősök emlékére állítanak 
fül Kuba szigetén. A szobrot Merőié hires párisi 
szobrász készítette. Az emlékszobor, amelynek 
gipsz modelljét 1902-ben a párisi müv<-szszalon- 
ban is kiállították, egy csoport kubait ábrázol, a 
kiket a spanyolok egy arokszélén agyonlőttek.
Érdekes, hogy ezt az árkot „Fossa lauros“-nak, 
vagyis „borostyánárokli-nak nevezték. A vértanuk 
fölött szárnyas Glória iebeg, kezeiben virágzó bo­
rostyánágakat tartva. A művésznek igen nehéz 
lehetett a kubaiak és spanyolok közötti különb­
séget szembetűnővé tenni, amennyiben mindkét 
harozoló fél egyforma ruházatot viselt, bő vászon 
öltönyt és nagy szélű szalmakalapot, Végre is ugy 
o'dolla meg a kérdést, hogy a spanyolokat csiz­
mával ábrázolta, a kubaiakat pedig könnyű szan­
dál fu le boeskorban. Az emlékszobrot a „Fos-a 
iauros-" szélén, ugyanazon a helyen állítják fel, a 
hoi a hősük elestek.

— Haragos lottójátébosolí. Nápo'vbó! ipák
az alábbi nem mindennapi törtér.e'et: A bel-1 ÉLT arJJa a dül8ot a Lirkózó és csan'u
grádi királvgviIkosságot követő napon tömegesen' tanúra is hivatkozik. De az ölven koronát nem 
tették meg a kÍ3 lőttén azokat a számokot, ame | kapta meg. Arra kén hát a polgármestert, hogy 
Ivek a királygyilkosságból kombinálhatok vonak ítélje meg az ötven koronát s l.a a j.tnzi m-o 
A szerb király és királyné életkora, a gyilkosság

— Kitiltott szerb lapok. A kereskedelmi 
miniszter a Belgrádban megjelenő »Sabin«, »Ko­
sovo« és »Plovdic« czirnii szerb lapokat a pos­
tai szállításból kitiltotta és erről rendeletileg ér­
tesítette az ország összes posta- és távírda hi­
vatalait.

— Féléves rendszer a középiskolákban
\\ lassies Gyula kultuszminiszter a középis­
kolák főigazgatóihoz és a minta-gimnázium 
igazgatóságához rendeletét intézett, amely- 
lyel a harmadévi rendszert a középisko­
lákban eltörli s helyébe a félévi rend­
szert hozza be.

E szeriül a középiskolákban ezentúl csak egy­
szer, január utolsó napján osztják ki az iskolai 
értesítőket, az év végén pedig az iskolai bizonyit- 
ványt. Két különösen nyomós ok vezette a mi­
nisztert, amikor a rendszerváltoztatást elhatározta. 
Az egyik az, hogy u tanítás folytonosságát csak 
ritkán szakítsa télbe olyan ténykedés, mely nem 
biztosítja sem a tanulmányi eredményt, sem a tá­
mlás belső értékét m rn fokozhatja. A másik ok 
az, hogy egy évharmad aránylag rövid tartama 
alatt a tanárok a növendékek haladásáról nem 
szerezhetnek alapos tudomást. De van egy har­
madik etikai oka is : A szülőknek általános kí­
vánsága, hogy a nagy ünnepeket megelőző s 
azoNl sokszor rnegrontó bizonyitványosztást meg 
;z ntissék. Ez az ok a didaktikai okokkal együtt 
bír v. rá a minisztert a rendszer megváltoztatá­
sára. Külön hangoztatja a miniszter, hogy az is 
kólának két félévre való osztását kizárólag 
alaki jelentőségűnek tekinti s a két félév 
nincs élesen elkülönítve egymástól. Az uj intéz­
kedés nem jelent nyugvó pontot a tanulmányok 
menetében, sem azt nem jelenti, hogy az anyagot 
két felévre osztják. Hangoztatja még a miniszter, 
hogy ezzel e módosítással nőm kívánja kevesbi 
leni a szülői ház és az iskola üszhangzó műkö­
dése szempontjából fontos ellenőrző értesítése 
két, melyeknek ezélja a szülőket abban az 
esetben tájékoztatni, ha tanulmányi vagy fe 
gyelini szempontból szükséges. Ezért a mi 
niszter elrendeli, hogy évenkint négyszer kapjon 
a rossz diák családja értesítést az iskoláid

— A prímást udvarból. A budavári her-
czegprimasi palotában csönd van. V’aszary Ko­
los bíboros herezegprimás kedves nyári lakóhe­
lyén, Balatonfüreden üdül, ahol egészsége telje­
sen helyreállt. Most egészen jól érzi magát. A 
főpásztor sokszor naphosszat elsétál a kastélyhoz 
tartozó gyönyörű parkban. Augusztus 14-én jön 
ismét vissza a fővárosba és 15-én Nagy boldog- 
asszony ünnepén már ö fog poritifikálni a koro­
názó Mátyás-templomban. Ugyancsak a herczeg- 
primás tartja meg a király születésének napján, 
augusztus 18-án a főistentiszteletet és Szent Ist­
ván király ünnepén a nagymisút, amikor a kör­
menetet is végzi. Kohl Medárd dr. püspök, aki a

— Éles töltés — tévedésből. Steyrben 
történt ez az eset s a következőket jelenti t 
róla: Az ott állomásozó vadász-zászlóal 
éjjeli gyakorlatra vonult ki. Auil'enberg falu 
ban egy parasztházban volt egy csapat va­
dász katona. Az éjjeli bakter gyanús zörejt 
hallott, azt hitte, betörök vannak a házban 
és csendőrökért futott. Mikor a csendörö i 
megérkeztek, a vadászok megakarták őket 
állítani, mert azt hitték a sötétben, hogy az 
ellenséges csapat érkezett meg. A katonái 
vaktöltéssel lőttek a csendőrökre. Ezek most

dátuma: ezek voltak a megtett számok. Nápoly­
ban a lollóliuzások nyílt utczán szoktak megtör­
ténni a lottóépület erkélyén. A palota előtt a hu* 
zás napján több, mint 1 Ö.00U ember gyűlt össze 
Egy kis árva fin jelent meg csakhamar az erké­
lyen. akii egy kormánybiztos és a lottóigazgatú- 
ság tagjai kisértek. A számok persze nem kerül- 
’ek ki a szerencsekerékből. Ez a tömeget annyira 
feldühösítette, hogy meg akarta rohanni a lottó- 
épületet s csak a rendőrség éberségének köszön­
hető, hogy nagyobb kihágás nem történt.

— A lesiilyedt töltés. Déváról táviratoz­
zak lapunknak: Nagy veszedelemben forog­
tak csütörtökön este a Szászvárosról
piski felé indult, vonat utasai. Ráad­
nál a tópart mentén a töltés 30 méter­
nyi vonalon lesiilyedt s c.-alc a pályaőr 
éberségének köszönhető az utasok megmen­
tése. aki az utolsó perezben vészjelt adott 
e a vonat a levegőben szabadon lógó sínek 
c ö I megállt. A megrémült utasok a Pisidről 
küldött vonatra át.szállva bárom órai késes­
et utazhattak csak tovább. Három-négy 

napig a személyközlekedés átszállással tör­
ténik, a tchervonatok azonban nem küzleked- 
íotnek. Sok munkás éjjel nappal a töltés 
í e 1 y re hoz á sán dolgoz i k.

— Ibsen felgyógyult. Krisztiánjából táv há­
lózzák, hogy Ibsen Henrik, a ki tudomás szerint 
az utóbbi időben súlyos beteg volt, tegnap séta- 

ocsrzást tett. Mindenki, a ki látta, örült, hogy 
az agg küllő friss sziliben van és jó egészségnek 
örvend.

— A felgyújtott grófi kastély. Fiúméból táv­
iratozzak lapunknak : A Fiume melletti Terzaltún a 
Nugent gróf tulajdonát képező várkastélyban a 
tulajdonos távollétiében tűz támadt. A tűzoltó­
ság a zárt kapukat felnyitotta és hozzálátott a 
okálizáláshoz. A lángok ekkor már a kastély 
tetejét nyaldosták. Sok bútor és a padozat egy 
része elhamvadt. Az oltás elvégezlével a szobá­
ban, a hol a tűz támadt, mint egy száz korona 
iprópénzt és sok ékszert találtak elszórtan. \ at 
ószinü, hogy betörők garázdálkodtak. A kastély 
ezárták, mig hivatalos lüzvizsgálalot tar­

tanak.
VáJtóhainisltó kbzjegyzöhelyetten. Győri 

tudósítónk táviratozza lapunknak: Rendkí­
vüli feltűnést keltett ma a városban nemes- 
dörnülki Pick Ernő dr. győri kőzjegyzüholyet- 
les eltűnése. Egyik győri bankházban tavaly 
600 koronás váltót értékesített falusi jómódú 
emberek aláírásával, melyekről most kittint, 
hogy hamisak. Pick dr. öt ízben prolon­
gálta is a váltót ugyanazon aláírásokkal. 
A királyi ügyészséghez érkezett feljelentés 
folytán a vizsgálóbíró elő akarta vezettetni 
dr. Pieket, de a hamisító már nem volt talá 
ható Győrött. Beszélik, hogy különböző es- 
comtőröknél jelentékeny összegű hamis vál 
tói vannak elhelyezve. Dr Pick a győri fia­
talság ismert alakja volt, jó társaságokban 
fordult meg és hangos fellépésével minden 
bői sikerült neki észrevétetni magát. A kis 
czelli Piek-családból való; atyja a bukott 
kisczelli bankban vesztette vagyonát.

— A Yildiz-kioezkból. Konslantiriápolybó 
jelentik, hogy Mellemet! Ali béget, a Yildiz 
kioszk titkos rendőreinek főnökét elfogták, majc 
Angorába száműzték. Erre a megrendszabálvo 
zásra az adott okot, hogy egy Renan Isinae 
nevű államhivatalnok ellen feljelentést telt, azza 
vádolván őt, hogy az a szultánt megsértette 
szembesítésnél azonban Mehemed Ali bég sem

kapja, üt forintot ad belőle a szegényeknek.
— Deák Ferensz szobra mellett. .Ma dv.-

után izgalmas jelenet játszódott le a !• crenez 
Júzsef-léren, a Deák-szobor mellett. Egy feketébe 
tűzött férfi ült a szobor mellett a pádén. Hirtelen 
kirántotta a revolverét és halántékon lőtte mag::'.
A nagy gyermeksereg ijedten futott szét, a köz« :i 
rendőr pedig az esetet nyomban bejelentette Saiy 
rendőrtanácsosnak, meg a mentőknek. Az eszrm - 
ietlen állapotban levő sebesültet a mentők a 
Kókus-kórházba akarták vinni, da a szerencsét!«: 
életunt csakhamar meghalt. A nála talált hatos­
ból a rendőrség arra következtet, hogy az illető 
Borbély Imre inkaszentgyörgyi huszonkilenez év«>s 
iparossegéd. Holttestét a bonezoló-intézelbe 
vitték.

— Sikkasztó péuztároe. Würzburgból táv­
iratozzék, hogy a bajor bank helybeli fiókjának 
Peineis nevű pénztárosa 3U.000 márka elsikkasz- 
tása után megszökött. Miután a sikkasztó rokonai 
kötelezték magukat a kár fedezésére, a bank nem 
vall kárt.

— A pénzhamisítók bűntársai. Kree.sánv; 
Kálmán detektiv-főnük kalandos módon lartóztatta 
e Szabadszálláson Dencsházy István bűntársait 
Kelemen, a pinezér kora reggel leutazott 1 ■ 
kács Gergelyhez. A vonalnál idegen parasztem- 
jer fogadta:

Nem Kelemen pinezér ur az ur r1 A Takáe- 
Gergely küldött. Velem lessen beszélni, ) ü/i : 
János vagyok, a falu ezermestere.

Varga olyan mindenhez értő ember. Megsúgta 
Kelemennek, hogy a hamis pénzeket tulajdon- 
éppen ü gyártja «Esnem Takács.Takács tőle vesz1 

csak és eladja. Azért ment ki elébe a vonathoz, 
mert azt akarja, hogy egyenesen tőle vegye ezen­
túl a hamis pénzt. Olcsóbban jut hozzá.

Kelemeu mindjárt kért is a hamis pénzből, de 
íozzátette:

— Most nincs nálam pénz. Délben lejön a 
látvám. Az is pinezér. Bort vesz a környéken. 
Majd öt is beávaljuk.

A pinezér »bátyja« — Kreesányi detektív-fő­
nök volt. Varga éppen a malom tetejét kátrá* 
nyozta. Lejött, de azzal fogadta Kreesányi Kát 
már.t, hogy csak négyszemközt tárgyal vele. A 
xapitány erre egyedül ment el hozzá. Varga a 
hamis ötkoronásokért két koronát, az egyforinto­
sokért nvolczvan fillért, az egykeronásokért negy- 
vnn fillért kért. Megalkudtak. Kreesányi, mikor a 
czimét kérte, igy felelt: Kovács János a ne­
vem. Resten a Gentry-kávéházban vagyok 
föpinezér. Oda Írjon, ha lesz készen pénze. 

Varga kilaniiotta:
— Ha azt irom, hogy a patronok készek, 

ntnzt jelent. A mennyi patron, annyi korona.
Mutatóba Varga nyomban átadót* Kr« csenyinak 

i yolezvankét korona ára hamis pénzt. Kreesányi 
huszonhat koronával űzetett érte. Varga most már 
teljes bizalommal volt hozzá s kivitte a műhe­
lyébe, a fészerbe is. Az adott jelre előléptek az­
tán a detektívek s letartóztatták Vargát.

Következett a lakács Gergely letartóztatása. 
Nehéz feladatnak látszott. Takács furfangos, amel­
lett nagyerejü ember. Kreesányi és Kelemen az. 
zal állítottak be hozzá, hogy disznót akarnak 
venni.

Kicsalták az udvarra, a hol hirtelen körzefog- 
ták csendőrökkel és megkötözték. A zsebében az 
uj bűnvádi perrendtartás volt. Ez volt a vén be­
tyárnak az olvasmánya. Mikor bevitték a községi 
börtönbe, \ villogó szemekkel mondta a csend­
őröknek:

— Megmutatom még maguknak, mit tud a pe- 
rokalor ember! Kiszabadulok én hamarosan!

Ma mind a két hamisítót felhozták a fővárosba.
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— Elitéit milliomos ezimü ezikkünkre vo­
natkozólag a következő sorokat kaptuk:

T. Szerkesztőségi
T. lapja mai számában foglalt «Elitéit mil­

liomos> ez. czikk tartalmára nézve engedje 
megjegyeznem, hogy az ott hamis jelzésűnek 
mondott liszt dupladarás (doppelgriffig) 0 sz. 
liszt, volt azaz oly liszt, mely szemcsésebb 
őrlése miatt sokkalta sötét "bb a sima, vagy az 
egyszerűen fogós lisztnél. Ennek a körülmény­
nek nem teljes figyelembe vétele oka a téves

Látványossága, mely már nem 
hanem valósággal hátborzongató.

szakvéleménvnek, mely a fek-bbezés alatt levő
Ítélet alapja volt, a mi a felebbezés során ki is
fog derülni.

Budapest, 1903. július 3.
Teijes tisztelettel

Waigand Ferencz 
Pesti Molnárok és Sutok 

Gőzmalmi Részvénytársaság 
vezérigazgatója.

■— Játék a halállal. Budapest éjjeli publiku­
mának néhány nap óta megvan a szenzácziős

is érdekfeszitő_ 
Az állatkert; 

czirkuszban estéről-estere «telt iiáz> szorong és 
reszket egy mutatvány alatt, melyet az egész 
világon csak egyetlen ember mer pro lukálni, az 
is maga ennek a szörnyűségnek a feltalálója. A 
vakmerő embert mister Broms-nak hívják, saját 
taláimányu mutatványát pedig a halál utjának- 
Hát biz‘ az az uí, amit mr. Broms esténkint 
megtesz, igazi halálul, játék az enyészettel, való 
ságos istenkisértés. Huszonöt méter magasságban 
hernyóként bebújik Broms egy ércz-gyiirübe, a 
karikát két másik ur elereszti a magasban egy 
ércz-lejtőn, melyen se korlát, se sin nincs. a. 
gyűrű örült sebességgel lerohan a hídon, 
bejut a czirkusz közepén egy óriási érczab" 
roncsba, azt körülfutja s len aztán szinién 
egy érezhidon, szemmel se látható gyorsasággal 
kiröpül a czirkusz istállóiba, a hol különböző 
mekanikus fékezőkkel fű.élik le a vágtató «halál- 
gyürüjét.» Ha mister Broms segédei csak egy 
hajszállal félre teszik a lejtő lótejen a halál 
gyűrűt, vagy a középen meredezö érczkorong 
csak egy milliméíernyire is félre találna billenni, 
akkor mister Broms csakugyan jegyet váltott a 
halállal: a rüperő kidobja a rohant) gyűrűből s 
mister Broms, a szép fiatal yankee, a német 
császár teldekorált artistája, okvetlen nyakát szeli. 
A pokoli mutatvány maga alig tart néhány szem- 
pillantásig, de az előkészület, mig a halál útját 
az érez traverzekből ott a publikum előtt össze* 
tákolják, meg a produkciót kisérő szörnyülködés’ 
sikoltozások, ájulások, jó félórát betöltenek.

A királygyilkosság elett. Gzélzalos 
híreket terjesztenek most, mint Belgrádból je­
lentik, a szerb fővárosban, a melyekkel a ki­
rálygyilkosságot mentegetni akarják. E szerint a 
konakban egyzeteket találtak, melyekből álitó- 
lag kitűnt, hogy június 12-ikén, tehát a király­
gyilkosságot követő napon, szinleges merény­
ietet terveztek Sándor király és Drága ki­
rályné ellen. A terveket (persze azok szerirt, 
akik a híreket terjesztik) a király is jóváhagyta 
Czélja ennek a szinleges merényletnek az lelt 
volna, hogy az összes radikális vezérférfiakat 
hadi törvényszék elé állíthassák. Most olyan 
T ág van Szerbiában, hogy minden 
eihisznek a megölt királyi párról, de ezt a czél- 
zatos híresztelést mégis igen kevesen akarják 
elhinni.

makalap volt rajta. A rendőrség keresi. — Felis­
mert lmlott. Julius elsején a Margit-körut 1. számú 
ház előtt egy nő hirtelen meghalt. Holttestében ma 
felismerték özv. Ég Györgyné, született Körbei Ma­
riát, egy gépész özvegyét. A szerencsétlen asszony 
Solymárról bucsura jött a fővárosba. Szivszélhüdés 
ölte meg. — Összeégett diák. Tiba István nyolez 
éves tanuló Dulnok-uícza 1. számú lakásán tűzze 
játszott. A ruhája lángot togott s lábát veszedel­
mesen üsszeégette. Sebet a mentők kötözték be.

= Stömatin a legjobb száj- és fogápoló szer.
Kriegner-féle acacia arcz-créwe 2 korona 

Főraktár: Kálvintéri gyógyszertár. Budapest.
—- Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer es 

sérv kötőgyár, mely több mint 10 év óta fennáll, 
a legjobb hírnévnek örvendő ezéghez tartozik, a 
hol minden e szakmába vágó czikket nemcsak a 
iegjutányosabb áron, hanem legtökéletesebben el­
készítve kaphatni. Prospektussal és felvilágosítás­
sal szívesen szolgál Polgár Sándor orvosi műszer- 
gyáros Budapest, VI!., Erzsébelkörut 50.

TÁVIRATOK.

Görögországi zavarok.
Athén. jul. -1. A kamara költségvetési provi­

zóriumot szavazott meg julius hónapra. Az 
ülés után az ülésterem bejáratainál vereke­
désre került a sor, miközben revolver lövé­
sek is hallatszottak.

Athén, jui. 3. Éjfélkor Deljannisz lakása 
erkélyéről a néptömeghez beszédet mondott, 
a melyben megtámadta a kormányt. Le- 
vídisz miniszter pedig felszólította a teolo- 
kistákat arra, hogy mindennap kísérjék el 
öt a kamarába. X tüntetés folyamán egy 
személy súlyosan megsérült.

Oroszország éa Amerika.
Kew York, jul. 3. A külügyi hivatal kije­

lenti, hogy az egyesült államok kérvényét a 
kisinyevi vérengzés dolgában azért nem ad- 
íák még át Oroszországnak, mert még nem 
érkezett meg a külügyi hivatalba. Lgyáriak­
kor az erosz nagykövet kijelenti, hogy az 
orosz kormány nem fog elfogadni semmi­
féle kérvényt, amely Oroszország belső 
ügyeire vonatkozik.

A szerb államtanács.
Belgrad, jul. 3. A hivatalos lap az uj 

államtanács kinevezését teszi közzé, kínok 
lett (Jruics Száva tábornok, jelenlegi 
konstantinápolyi követ, alelnök hado\ ics 
Demeter, a semmitüszék elnöke, államtaná­
csosok Velimirovics Péter, Pasies Miklós, 
dr. Vuics Mihály, Szanics György. Pavlovics 
György, Miloszavljevics Szvetozár, Sztanko- 
vic-s Szvetozár ezredes, Nikolies András, 
Bogicsovics Milán, volt miniszterek. to\áhba 
Milovanovics Gergely, Nikuskovics Dragutin 
dr. Sajevics .lován és Boriszavljevics Lazar 
főiskolai tanárok. A diplomácziai kárbeli 
változtatások dolgában még nem történt
végleges határozás.

— A testi fenyítés. Pélervárról érkezik a 
hir, hogy a czár a humanizmus munkájában, a 
melyet megkezdett, tovább halad. Legújabb intéz­
kedése az volt. hogy a deportált emberekre eddig 
kimért testi büntetést véglegesen eltörölte. A 
számiizütiekre ezután semmiféle testi büntetést 
kiszabni nem lehet. Azzal kapcsolatban egy ukáz- 
zal eltörölte a kényszermunkára Ítélt rabok rneg- 
vasalását, valamint a vesszőzést is, a melyet oly 
kegyetlenül hajtottak végié, hogy a szerencsétlen 
delikvens gyakran a vesszőzés közben meghalt. Hu 
ezután a rab valamely vétséget követ el a fogság 
alatt.akkor egyes zárkára Ítéli vsa meleg ételt meg­
vonjak tőle. A ves«zőzés kegyetlensége a rabok er­
kölcsi süllyedését csak előmozdította eddig. Ezt a 
büntetést a többi rab jelenlétében hajtották végre. 
Nem egyszer fordult elő, hogy valamely gonosz­
tevő, aki különben semmitől sem riad vissza, a 
szomorú exekuvzio közben, a puszta nézéstől el­
ájult. A czár mindezt eltörölte most legalább a 
börtönökben és a fegyházakban. A hadseregben 
azonban még mindig dívik a testi fenyíték; a 
a czár embereies felfogása nem terjedt ki a had­
seregre is.

— Á gyermek a habok között. Súlyos be­
tegen fekszik ma is Bignio Istvánná, az a sze­
rencsétlen fiatal asszony, akit idegbaja a napok­
ban a Dunába kergetett. A szegény asszony, — 
mint akkor számot adtunk róla — húsz hónapos 
csec-ecsemő-liát a karjaiba vette s a Ferencz 
József-hid alatt a habokba ugrott, hogy magát is‘ 
a gyermekét is elpusztítsa. Az anyát a közeli 
hajósok kimentették, de a gyermekét az ár el­
sodorta. Az ártatlan kis áldozat holttestét a Duna 
Tas-ig vitte. Ott partra vetette. Parasztemberek 
találták meg, akik bevitték a kis temető hulla­
házába. Az édes apja most leutazik hozzá s föl­
hozza a fővárosba.

— Megriadt lovak. Szabó János cselei 
gazda-ember egy kocsi szénát hozott be eladni a 
fővárosba. A mikor ma délben hazafelé hajtott, a 
Faros--téren lovai megriadtak egy villamos kocsi­
tól s eszeveszett vágtatással iramodtak a Külső 
Kerepi si-utra. A vadul száguldó állatokat senki 
sem tud! • megállítani. Az utón aztán neki rohan­
tuk egy kőrakásnak, mire a kocsi fülfordult. Szaaó 
János az ülésről lezuhant, eltörte lábát és a fa­
jén is megsérült. A szerencsétlen embert a dolog- 
korházi a vitték. A lovak közül az egyiknek eltö­
rött a lába. A gyepmesteri telepre szállították, a 
hol lebunkózták.

— Az öanzeégett halott. A Szent-János
kórház mögött talált titokzatos holttest kilétét 
ma sem tudja még a rendőrség. Valaki ugyanazt 
vallotta a főkapitányságon, hogy a halottban özv. 
Alföldi Sándornét véli fölismerni, a ki legutóbb 
a Mayer-féle fiu-árvaházban szolgált. Később 
hozzátette azonban, hogy a halott csak hasonlít 
Alföldinéhez, de nem biztos benne, hogy igazán 
az. A rendőrség ezért tovább kutat.

— Hírek a rendőrségről. Eltűnt Űn. Izsák 
Károly rendőr tizenhároméves fia — Edének hívják
_ [y niap este kilencz órakor eltávozott szülőinek
a Luj/.a-uteza 27—29. számú lakásáról és azóta 
nyoma veszett. A fiú. a ki magúval vitte iskolai bi­
zonyítványát, erős termetű, gömbölyű, piros arezu; 
szürke kabát, térdig érő barna nadrág és fehér szal-

A buro’í gyűlése.
London, jul. 3. A Reuter-ügynökség jelenti. 

Heid lberghöl {Fok gyurmái): Tegnap a Botba 
által egybehívott burok gyűlést tartottuk, a mely- 

g mo-zsagot; ne,c tárgya funi0s ügyek megvitatása volt. Botha
beszédet mondott arról, hogy a hollandusoknak 
nem kellene a kormánynyal szembeszállni, hanem 
nkább támogalniok kellene minden fontos köz­
érdekű kérdésben. Hztározatot hoztak, melyben 
sajnálatukat fejezik ki az ázsiai munkások bein 
Zatalát ezélzo előterjesztésen, es a melyben fu 
kérik a kormányt, ne rójjon az országra fiú mi 
Ijónyi hadisarezot, a mig a népképviselet 
megalkotva. Végül kifogásolták u 
szerét.

neveles
nincs
rendi

Közgazdasági táviratoké
A ewyork.

Laza helyben
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színház és művészet.
_ Az »Éjjeli menedékhely* bemutatója

A Krisztinavárosi nyári színháznak holnap, szom­
baton, érdekes estéje lesz: Gorkij Maxim »Éjjeli 
menedékhely-«ének első előadása, Kálnolci Izidor 
kitűnő fordításában. A rendkívül érdekes tárgyú 
darabot közönségünk egy része ismeri a »Magyar 
Színháziból, hol a berlini színészek ezzel a da­
rabbal szenzácziós hálást érték el. A budai elő­
adásra Krecsányi derék társulata már hetek óta 
készül és az ambicziós igazgató nagy buzgóság- 
gal, személyesen vezette a próbákat. Az »Éjjeli 
menedékhely« a külföldi közönséget, sajtót és 
szinésznépet folytonosan érdekli, erre vall a kö­
vetkező párbeszéd is, melyet egy orosz újságíró 
folytatott Gorkijjal, aki (óh, a fehér hollói) nincs 
megelégedve darabjával. Gorkij a hozzá intézett
kérdésre így feleli:

_ Bizony, a darab nem sikerült. Hiányzik a
szükséges ellentét Luka szavaihoz. Az alapkérdés, 
amelyet fölállítani akartam, így szól: Mi jobb és 
szükségesebb, az igazság, avagy a szeretet r Sza­
bad-e. amint azt Luka teszi, szereiéiből hazudni? 
Ez a kérdés nem alanyi természetű, hanem álta­
lános bölcselmi. Luka a szeretetet képviseli, sőt 
a hazugságot mentőeszköznek tekinti. De hiányzik 
egy alak aki az igaz=ág képviseletében Lukénak 
opponálna. Klees, a báró, Pepel az élet valósága,

amelyet azonban meg kell külömböztetni az igaz­
ságtól. Lássa, Bubnow protestál a hazugság elien.

— Luka hazugsága mégis csak megkönnyí­
tette Anna végperezeit, — szólt az újságíró ellen­
vetése.

— Nos, ha a haldokló rászorul a hazugságra, 
nem kell tőle megtagadni.

— Minden abszolút eszmény bizonyos tekintet­
ben relativ . . .

— Igen, igen, — felelt Gorkij, — de hát mi­
ben áll Európa leginkább előrehaladott osztályá­
nak abszolút eszménye? Abban, hogy a valószí­
nűségbe kapaszkodva rejtélyeket találgatnak.

— Igen, de millió és millió ember teszi ezt.
— És jól teszi. Ha elértek bizonyos határt, 

még mindig félre tudnak lépni, keresvén az 
irányt, amely nekik jól esik. Van eliez ele 
gendő erejük, egészségük és eszük. De mi közi­
éhez akár a hazugságnak, akár a szeretetnek ? 
Keresik az igazságot szeretet nélkül, hazugság 
nélkül.

— De az »Éjjeli menedékhely* alakjai a tár­
sadalom kultúráján kívül állnak!

És erre Gorkij igv felelt:
— Nem tontos dolog, hogy az emberek fekete 

kabn'ot viselnek-e, avagy rongyokban járnak. 
Arnit itt tekintetbe kell venni, az a körülmény, 
hogy beteg, elfonnyadt emberek, megrendült 
eszményekkel és ebből a szempontból éppen 
olyan a kullur-ember, mint az »Éjjeli menedék- 
iely< alakjai. Nincs biztos bázisuk. De aki 

még nem egészen kiélt, az proteslál a hazugság 
ellen.

— Kiráír-színház. Most már minden fóru­
mon keresztül ment Kr&usz Károly háztulajdo­
nos ama kérelme, hogy a Király-utczában levő 
lázat, mely a volt Rémi mulatónak adott szállást, 
színházzá alakíttassa át. A magán építési bizott­
ság engedélyét elnyerve, serényen hozzá is foglak 

munkához és az őszi szezonra megnyílik Buda­
pest legújabb színháza, melynek Beöthy lesz a 
művezető-igazgatója és Fedik Sáli az üdvöske­
primadonnája.

- A londoni muzsikusokról. A mi színész" 
köreinkben régi panasz, hogy az idegen muzsi­
kusok, különösen a németek és még inkább a 
csehek, kiszorítják a színházi és katona-zene­
karokból a hazaiakat. Úgy látszik, hogy e tekin­
tetben a mieink kezet foghatnak angol kollégáik­
kal. Londonból ugyanis azt Írják, hogy rendkivül 
nagy a szerződésnéiküli zenészek száma és ezek 
túlnyomó része angol, mert sok karmester elvből 
nem szerződtet angol muzsikust, úgy, hogy ezek 
megtagadják nemzetiségüket, törve beszélik anya­
nyelvűket, csakhogy foglalkoztassák őket. A kü­
lönbség a magyar és az angol viszonyok közöl* 
mindössze az, hogy olt a hollandusok túrják ki a 
belföldi zenészeket, mert azok heti 30 sillingér1 
naponként kétszer játszanak és a próbákért sem­
mit se követelnek.

— Erzsébet királyné emlékszobra. Az
Erzsébet-szobor pályamunkái még csak holnap, 
szombaton láthatók a városligeti műcsarnokban. 
A szobor-minlákat tízezernél többen tekintették 
meg. A jutalmazott, illetőleg megvásárolt pálya­
művek sorsáról közelebb fog dönteni a végre­
hajtó-bizottság, a nem jutalmazott müveket pedig 
a pályázók rendelkezésére bocsátja.

— Bayreuthi progra,mm. Már megállapito1- 
ták, a jövő évi bayreuthi előadások sorozatát. E 
szerint a »Tannhäuser«, »Parsifal« és a »Niebe- 
belungok gyűrűje« lesz műsoron.

— Opera a do^epalota udvarán. Velencében 
érdekes előadásra készülnek, PonchieWi >Gio- 
conda«-jának első felvonását hozzák ugyanis 
színre, — a dogepaiota udvarán. Az előadásra 
csupa elsőrendű művészek közreműködését nyer­
ték meg. A zenekart bayreuthi mintára elrejtik. 
A közönség részére a loggiákban, a melyek az 
udvar három oldalát [veszik körül, páholyokat 
rendeznek be.

— New-York színházai. Eddig ölvenné 
jóval több színháza van New-Yorknak. Ezeknek 
számát a jövő szezonra tizenegy uj muzsahaj 
lékkai szán okoztak szaporítani. Csakhogy köz 
bejött az épilőmunkások sztrájkja, amely egész 
Amerikában nagy zavarokat okoz, úgy bog) 
örülhetnek, ha őszszel öt uj színházban tarthat 
nuk előadásokat. De igv is a jövő színházi évben 
a .színházi ülőhelyek száma 43,000 ről 58,000-re 
fog emelkedni.

— A »Szegény Henrik.« Hauptmann Ger- 
íart dicsekedhetik azzal, hogy sikerült neki a 
szegény Henrikről szóló régi mondát szinpadké- 
)essé tenni, a mit előtte nagyon sokan hasztala­
nul kíséreltek meg. Egy német irodalmi lapban 
érdekes összehasonlítást olvasunk azokról a fel" 
dolgozásokról, melyeknek tárgya a szegény Hen­
rikből van véve. Ezek közölt elől jár Girland egy 
drámai vázlattal, melyből azonban csak nehány 
vers maradt fenn. Kannegiescertol 1836-ban 
»Szegény Henrik» czimen egy felvonásos színmű 
jelent meg Zwihkanban. 11 eiler József ugyan­
ilyen ezimü ifjúkori darabjában (1860) a bélpok- 
lost világtalanná alakitolta át. Bonn Ferencznek 
(München, 1880.) egy ilyen tárgyú és ezimü ifjú" 
sági színmüve van. A legújabb időben Schultes 
Károly, Jlanan Hans és Erdmann Hans dolgozta 
föl ezt az anyagot. James Grau Pfitznernek 
szövegkönyvét zenésilette meg. Longfellow e 
szegény Henrik történetét a »Golden Legend<- 
jében szőtte Le és Ricarda Huch (1890) novellá­
jában a lovagot keleti Don Jüannak és lány va­
dásznak tette meg.

Szemlő-hegyen utmutaló-táblákat készítsenek, tá- 
volságielzőkkel. A Mezőgazdasági Muzeum terü­
lete csapadék-vizeinek a levezetése czéljából, csa­
tornát fognak készíteni. — Elfogadták a mérnöki 
hivatalnak arra a szerpentin-utezára vonatkozó 
javaslatát is, a mely a Gellért-hegyről az eskütéri 
hid főbejárójába esik.

— Uj magyarok, Ma délelőtt Halmos János 
polgármester előtt Handt Emil kárpitos és 
Krisehki Bódog kalapos letették a magyar hon- 
polgári esküt.

— A kontárok ellen. Újabb időben az elek­
trotechnika terén egyre szaporodik a kontárok 
száma, akik minden képesítés nélkül vállalkoz­
nak villamos berendezések létesítésére. Miután 
erős áramú vezetékek szerelésénél könnyen ve­
szedelmes lehet a közönség élet- és vagyonbiz- 
tosságára is, a kereskedelmi miniszter szigorú 
rendeletben figyelmeztette az elsőfokú iparható­
ságokat, hogy milyen feltételek mellett adjanak 
iparigazolványt az elektroteknikus ipar gyakorlá­
sára. A rendelet végrehajtása és ellenőrzése 
azonban sok akadálylyal jár s az elektrolekniku- 
sok egyesülete ma arra kérte a tanácsot, hogy a 
rendelet kikötéseit minden erejével érvényre jut­
tassa. Az ellenőrzés megkönnyítése czéljából pe­
dig azt ajánija, hogy a megfelelő képesilés alap­
ján iparigazolványnval ellátott ipaiost kötelezzék 
arra, hogy czégtábláján feltűnő helyen tüntesse 
ki, hogy iparigazolványa van, sőt az igazolvány 
számát is tegye ki a czégtáblára. Ilyenformán 
rövid idő alatt mégis csak megszabadul a kontá­
roktól.

TÖRVÉNYSZÉK.

III Lomniozi-handibap. Dij 8000 k. Táv. 1100
méter.

1. Gr. Pálffy J. 2é p m Etzel 54'5 k.
lov. Adams

2. Rhodope lov. Spenczer
3. Bátor lov. Lewis.
Futottak még: Toquade, Rendetlen, Moloch, Va­

duz, Charmant, Wigwam.
Birói ítélet: Küzdelem után háromnegyed hoszszal 

nyerve.
Tot.; 10 : 50, helyre: 25 : 42, 77 és 47.

IV. Petrád! dij. Dij 3000 korona. Táv. 2400
üLépS

2. 3£&N T. 3é p k Sphinx 49 5 k.
lov. Southey

2. Picador lov. Cowman.
Birói ítélet: Könnyen négyhoszszal nyerve.
Tot.: 10: 26.

V. Eladó-verseny. Dij 2000 k. Táv. 1100 
rnétar.

1. Msr. Redgrey 4é stp k Tuhiczám 53 k.
lov. Lewis

2. Tétova lov. Spenczer
3. Zsiga báró lov. Neumann.
Futott még: Sebes.
Birói Ítélet: Biztosan egy és félhoszszal nyerve, 

egy és félhoszszal harmadik.
Tot.: 10 : 43, helyre: 25 : 33 és 35.

VI. Nyeretlenek versenye. Dij 2000 k. Táv. 
1100 m.

1. Wiener-Welten R. Jé p m Mygom íven 60 5 k.
lov. Barker

2. Orne lov. Holmes.
Birói ítélet: Könnyen 6 hoszszal nyerve. 
Tot.: 10 : 16.

•— A kamarai ügyész és a jogtanácsos
Dr. Polkák Illés, a budapesti ügyvédi kamara 
ügyésze, följelentette dr. Bartsch Gusztávot, a ma­
gyar államvasutak jogtanácsosát, mert az ügyvédi 
munkát végzett, holott ahhoz -— szerinte —nem 
volt joga. Bartsch Gusztáv a följelentés miatt rá- 
galmazásért panaszolta be a kamara ügyészét. A 
járásbiróság azonban megszüntette dr. Pollák Llés 
ellen az eljárást. A fülebbviteli törvényszék ma 
formai okból megsemmisítette ezt a határozató1 
és az első bíróságot Ítélethozatalra utasította.

— A Szépek és a Bárányok. Pégi gyű­
lölködés folyt Varsány nógrádmegvei községben a 
Szép és Bárány családok között. A gyiilölség 
apáról szállt fiúra s itt is, ott is arra törekedtek, 
hogy egymásnak árthassanak. Tavaly őszszel tör­
téni, hogy az ellenséges családok egy-egy tagja, 
Bárány János és Szép Antal összekerültek egy 
lakziban. Uarczias pillantásokat váltottak, de 
egyelőre nem bántották egymást. Előrelátható 
volt azonban, hogy csak ürügyet keresnek az 
üsszekapásra.

Egyszerre csak fölugrott Szép Antal s odaszóit 
a czigánynak:

— A nótámat, more!
— Melyik az, kézit csókolom ? — kérdezte
czigány.
A legény kihívó tekintetet vetett a legényre. 
— ilát az, hogy:

Hol jártál, báránykám?
Mezőn jártam, asszonykám.
Mit ittál, báránykám V 
Vizet ittam asszonykám.

baj

Bárány János elértette a ezélzást. s a mikor 
a czigány végighuzta vonóját a hegedűn, 
tett legény felugrott,:

— Ne merd ezt huzni, more, mert 
lesz.

Szép Antal felugrott. A két legény villogó sze­
mekkel állott szemben egymással. Szép Antal 
már-már fölemelte izmos karját, hogy megüsse a 
másikat, Bárány azonban nem várta be a táma­
dást, kihúzta a kését és ellenfelét hasba szúrta. 
Ez rnegtántorodolt, összeesett, másnapra meghalt.

A balassagyarmati esküdtbiróság Bárány Jánost 
erős felindulásban elkövetett halált okozó súlyos 
testi sértés miatt negyedfélévi börtönre ítélte. A 
vádlott semmiségi panaszt jelentett be, de ered­
ménytelenül, mert a Kúria ma Valkai biró elő­
adása mellett a panaszt, mint alaptalant, eluta­
sította.

— A fojer látogatói. A fővárosi színházak­
ban egy darab idő óta azt tapasztalja a kiizörr 
ség, hogy az előadás ulán a fojerben ügyes tol­
vajok garázdálkodnak. Sűrűn merült föl a panasz 
hogy a nagy tolongásban hol egy óra, hol más 
értékes tárgyak tűnnek el. A rendőrségnek két 
ilyen tolvajt sikerült kézre kerítenie. Az egyik 
Bäcker Mór, mindössze tizennégy éves; A másik 
Púsztfy Károly, a kinek az igazságügyi múltja 
már meglehetősen tarka. A törvényszék Bäcker• 
Mórt üt esztendőre a javító intézetbe internálta. 
Púsztfy Károlyt pedig másfél évi börtönre Ítélte,

— A két András. Péczel községben két Kiss 
András lakik, az egyik szegény, a másik gazdag. 
Egyszer a szegény Kiss Andrásnak pénzre volt 
szüksége. Eljött Budapestre és itt e, y ügynök 
révén szerzett is ezerhitszáz koronát, még pedig 
olyan módon, hogy mindenütt a gazdag Kiss 
Andrásnak mondotta magát és ennek az ingat 
tanaira tábláztalla be a kölcsönt. A hamisság ter­
mészetesen mihamar kitűnt. Ma szegény Kiss 
Andrást csalas miatt nyolez havi börtönre ítélte 
a bíróság.

— Lóversenyek Siófokon. Az Urlovasok szö­
vetkezete a jövő hét végén kétnapos meelinget 
rendez Siófokon, a Balaton partján épü't ver­
senypályáján. Ezek a versenyek ugyan nem 
nagy jelentőségűek, de érdekesek lesznek, miután 
'e jobb urlovasaink szálianak nyeregbe és 
nagy mezőnyökre van kilátás.

Az első nevezések tegnap voltak esedékesek 
és jó eredményt hoztak. A Siófoki dij-ra 17. 
az öreglak! gútverseny-re 16, a somogyme­
gyei akadályverseny-re 8, a keszthelyi gál­
verseny liandikap-ra 12, az eladók verse- 

* nyé-re 11, a bogiári hanuikap-rn 14, a máso­
dik napi fonyódi gálverseny handikapra 16, a 
fehérmegyei akadályverseny handikap ra 10, 
a tihanyi handikap-ra 14 lovat köteleztek. A 
benevezett lovak közül jobbak: Orchidee, 
Pogány, Madrid, Anecdote, Portes, Ailer- 
weil tidal, Mr. Jersey, Frankó, Hugóm, Or­
nament, Iharos. Kényur, Rozmaring II., Tromf. 
Teraskier, Bakator, Haladj, Quitt, Melhitano, 
Legenda, Unberufen stb.

— Nyo’czevezöa távverseny. Gróf Károlyi 
Mihály ragyértékü vándordíjáért julius 12-én lesz 
a «Magyar evezős egyletek országos szövetsége» 
által kiirt nyolezevezös távverseny. Két Ízben a 
Pannónia evezős-klub szerezte meg row-everben 
a dijat, a versenybizottságnak tegnapi ülésen 
azonban újabb ellenfelek is jelentkeztek jelesü; a 
«Neptun evezős egylet» s a «Nemzeti hajós egy­
let» csapatai. A szerfölött érdekesnek ígérkező 
verseny távja az angol egyetemi nyolezevezös 
versenyek pólyájának felel meg, 4 és egynegyed 
angol mértföld kb. 7 kilometer. Indulás a ka- 
posztásmegyeri szigetnél, czél a Margitsziget alsó 
csúcsán lesz.

Kerékpárverseny Kecskeméten. A mű t
évben alakult »Kecskeméti Kerékpár-Egyesület«

kö-a kl r augusztus 16-án országos versenyt rendez, a 
vetkező programmal:

SP8RT.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az országház környéke. A középitési 

bizottság ma délutáni ülésén az Országház előtti 
*ér rendezésével foglalkozott.

A mérnök-hivatal bemutatta azokat a terveket, 
a melyek az Országház déli homlokzata elölt, az 
Andrássy-szobor körül elterülő tér rendezésére 
vonatkoznak. A hét alternativ terv alapos meg­
vitatásra került s a mérnöki hivatal a hetedik 
számú terv elfogadását javasolja. Ezzel szemben 
a közmunkák tanácsa újabb tervet készített, a 
melyhez Apponyi Albert gróf, az országgyűlés 
elnöke is hozzájárult; azonban a székes-főváros 
mérnöki hivatala — a közmunkák tanácsával 
szemben — föntartja azt a kívánságát, hogy a 
Duna-parton kocsi utat hagyjanak. A középitési 
bizottság hozzájárult a mérnöki hivatal javas­
latához.

Az ülés további folyamán az elnök elparentálta 
Móniin Imréi, a bizottság ma elhalálozott tagját- 
A bizottság az elnöklő tanácsos és Dcvecis Fe­
rencz műszaki tanácsos hozzászólása után elfo­
gadták azt az előterjesztést, hogy a Szemlő-hegy 
világítását tizenhat lámpával javítsák és hogy a

1. Megnyitó verseny ; 2500 méter, első díj 
ezüst érem, második bronz érem, a harmadik 
oklevél.

2. Vidékiek versenye; 5000 m. első dij arany 
erem, második ezüst érem, harmadik brunz érem,

negyedik oklevél.
3. Kecskeméti bajnoki verseny; ÍO.OOO m. dij 

arany érem és dísztárgy.
4. Lassú verseny; 300 m. dija az utolsónak 

ezüst érem, az utolsó előttinek bronz érem, az 
azelőttinek oklevél.

). Záró verseny ; 2000 m. első dij bronz érem, 
a második oklevél.

Nevezési zárlat julius 25. Nevezések Németh 
Ernő titkár czimére küldendők.

— Magvar úszó győzelme. Említettük már, 
a charlotter.burgi nemzetközi i szóversenyen ismét 
Haimay Zoltán győzött. A verseny részleteiről 
most a következőket jelentik:

Mikor a három versenyző a starthoz állt, az 
óriási közönség elcsendesedett s a slartvezető 
zászlóintésére Haimay gyors tempóban elindult, a 
két német versenyző állva maradt. A jelenvolt 
magyarok kiabálni kezdtek Halmavnak, aki ma. 
csak busz méternyi ut után tért vissza a start­
hoz. Természetes, hogy a hiábavaló küzdelem 
kifárasztotta. A fárasztó úszás után két perez 
múlva ismét lecsapott a starter zászlaja s ekkor 
mind a három versenyző egyszerre elindult. Hal- 
may a versenypályán végigvezetett s nimden ut 
méternél fölnézett, nehogy íerde irányban halad­
jon s folvton vezetve, biztosan győzött nt-gy mé­
terrel Rausch elölt. Haimay ezzel a győzelemmel 
a nap hőse lett s másodszori védője a nagy díj­
nak, melyet háromszoros győzelemmel lehet el­
nyerni. Ila Haimay jövő évre ismét megnyeri a 
versenyt, a németeknek szánt szép dij Magyar 
országra kerül. Haimay tegnap utazott el Lon­
donba, hogy az ottani száz yardos világbajnok­
ságért versenyezzen.

— Kottin^brunni nevezések. A kolting- 
btunr.i meetingnek három na # bl> futására vált 
esedékessé tegnap a nevezés. É pedig a Kétéve­
se/« nagy handicapjára (ltyXJU korona, lOuU

A tátra-lomniczi versenyek.
— 11. nap. —

A mai második versenynapon a kétévesek sza­
mára fenntartott Lomniczi-litindikap volt a fő- 
fulam, a melyet Etzel nyert meg. Az elörefoga- 
dások favoriljai vereséget szenvedtek

A részletes eredmény a következő volt:
I. Eladók handikapja. Dij 1800 kor. Táv 

1400 m.
1. Zangen M. 6ó p k Allerweil fidel 60 k.

lov. Cleminson
2. Windfall lov. Bulford.
3. Henry Clay lov. Martinkovits.
Futott még: Lady Hinton.
Bíró ítélet: Könnyen ötnegyedhoszszal nyerve, 3 

hoszszal harmadik.
Tot. : 10 : 51, helyre 25 : 110 és 110.

II. Handikap. Dij 2000 korona. Táv. 16011 
méter.
t Gr. Batthyány E. 5é p m Jász 52 k.

lov. Iluxtable
t Cant. George 3é p k Baltimore 42 k.
' r lov. Holmes
3. Toldi lov. Covman.
Futott még : Cselt.
Birói ítélet: Holtverseny.
Tot.: 10 : 8 Jász, 13 Baltimore, helyre 25 : 30 

és 66.

méter), a KoUingbrunni nagy handicaps (ÍOOÜU 
korona, 2000 méter), és a Kottingbrunni díjra 
(15.000 korona 2800 méter). Az elsőre 52, a 
másodikra 39 s az utolsóra 20 nevezés érkezett. 
A Kétévesek handicapjában Parányi, Pillangó, 
Barna bimbó. Gilea (ezelőtt Sólyom), Amelia és 
To juadc, a Nagy handicapben Csókosasszony, 
Rí tour. Ka’ Gall,' Galante, Torquemada, Ismét, 
Fertő, ’Kurtái, Perhaps, Carmin és a régóta nein 
szerepelt ígnaíieff, a Kottingbrunni díjban pe­
dig Pompás, Nemes. Ka Gail, Galante, I-roéi, 
Kiírtai, \ aga, Elpenor és Sorrento a jobb 
lovak.

— Könyv a lsv/ctcnnlsröl. A legelterjed­
tebb és különösen hölgyeink kedvencz sportja a 
lawntennis játék, melyet különösen fürdő és nya 
raló helyeinken játszanak. Hazai sport irodal­
munk nyereségének mondható az a könyv, me­
lyet egy ismert sport férfiú Kertész Tódor irt 
meg, a legújabb angol szövetségi szabályok 
alapján. A díszes kiállítású könyv a magyar lawn­
tennis történetét mondja el, majd pedig ismertet- 
xén a sportszerű játék szabályait, a kezdő játé­
kost a játék elemeivel ismerteti meg ; a haladót 
és versenyzőt annak finomabb technikájára és a 
versenyzésre tanítia. A >Lawntennis« könyve
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EGYETÉRTÉS Szombat, julius 4.
-44 oldalnyi terjedelemben jelent meg; 180 kép 
pel és számos táblázattal van tarkítva.

— A SchSnanl-dij. A kottingbrunni versenyek 
első napján, e hónap 26-án kerül döntésre a 
Schönani-gátverseny (25000 korona 2400 méter) a 
melyben olyan hároméves lovak futhatnak, a 
melyek előzőleg gátversenyben részt nem vettek. 
A szép díjért a tegnapi törlések után még a kö­
vetkező lovaknak van joguk pályázni: Ex-lex II, 
Samum, Applaus, Ismét, Sunshine, Bolivár, 
SeHőrfeld. Tornedo. Sorr.-n'o és V<v»»»"’"n

A közönség köréből.
Még a legutóbbi időkig egyetlen viz sem 

egészen biztosan adagolható
a Térképesben, szívbajban és aszíhmában
szenvedő embereknek, az újabb kísérletekből 

kiderült, hogy ilyeneknek egyedül a

gyógyforrás
I «Hargit-telep, Beregmegye.»
■ vize ajánlatos fogvasztásra. a mely ezek mel- 
I let netncsak a huyyszerveb betegségeiben 

ierjobb viz, hanem a legkitűnőbb bor- 
viz és enyhén sus ize miatt mindenki, uiéy 
« legkisebb gyermekek is szívesen 
i eszik inftyitbboz a gyomor és légcső 

hunites megbetegedésénél.
Kapható u, iádén gyógytár • - f it s z e i L v rn s k e d é s b c n.

Orstregoa főraktár: 4ou01
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KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről.

A tőzsde ezen a héten teljesen a politi­
kai események Itatása alatt állt. A hét ele­
jén, a mikor úgy látszott, hogy a rendes 
parlamenti a iszonyok ismét helyreállnak, 
a képviselőház működé, e ismét a rendes 
mederbe terelődik vissza, a tőzsdén is meg­
szűnt a nyomott hangulat s barátságos 
irányzat váltotta fel annál is inkább, mert 
az idei aratási kilátások napról-nupra javul­
tak. Különösen az utóbbi körülmény arra 
indította a kontremint, bogy az egész vo­
nalon takaródét hivasson, s derekasan hoz­
zálásson a í'üüüzésekhez. Hozzájárult ebhez 
még az, hogy a külföldi értéktőzsdékről is 
kedvező dispozicziókul jelentettek, minek 
következtében bécsi és berlini számlára 
nagymérvű vásárlások történlek. Mindezek- 
í <'k a kedvező momentumoknak Itatása alatt 
az árfolyamok az egész vonalon jelentéke­
nyen emelkedtek. Ez az örvendetes állapot 
azonban nem tartott sokáig.

A tőzsde már régen nem kísérte a poli­
tikai viszonyokat olyan nagy érdeklődéssel 
es régen nem mutatkozott azok iránt olyan 
érzékenynek, mint most. Noha most is, mint 
mindig higgadtan, hideg vérrel igyekszik 
azokat megítélni, mégis némi idegességgel 
fogadja az egymásra torlódó politikai ese­
ményeket. a melyek hatása a tőzsde hangu­
latában és az irányzatában is kifejezésre ju­
tott. Növelte a kedvetlenséget a tőzsdén, 
hogy Ausztriában is kiütött a kormány>"ái- 
sag, minek következtében a bécsi tőzsdén is 
nagyon nyomott lett a hangulat, a honnan 
állandóan nagy tömegekben dobták az árut 
az itteni értékpiaczra, minek következtében 
az árfolyamok újra majdnem ugyanarra az 
alacsony nívóra szálltak alá. a melyen a 1F-I 
elején álltak.

Az e heti üzlet részleteiről alig van valami 
mondani való. Említésre méltó forgalom 
csakis az osztrák és magyar hitelrész vények­
ben és osztrák-magyar államvasuti részvé­
nyekben volt. A magyar hitelbank részvé­
nyekben és az osztrák-magyar államvasuti 
részvényekben a kedvező aratási kilátások 
alapján nagyobb vélemény vásárlások történ­
tek, osztrák hitelrész vényeket pedig fükép 
lödözésre vetlek.

A helyi értékek piacza az egész héten na­
gyon csendes volt. Némi érdeklődés csupán 
a két villamos vasút részvényei iránt mutat­
kozott; árfolyamuk azonban nem emelke­
dett, hanem a múlt heti zárlati nívón ma­
radt.

A sorompóértékek közül a ezukorrészvé- 
nyekben volt élénkebb forgalom. Árfolyamuk 
kezdetben kedvezőbb kontingentálási hírekre 
emelkedett, később azonban realizálások mi- 
»U isaaéi alábbszáll t.

A befektetési értékek piaczán nem történt
említésre méltó változás, a forgalom nagyon 
csekély volt, az árfolyamok alig változtak. A 
magyar koronajáradék csekélységgel alacso­
nyabban zárult, mint a múlt héten.

A főbb értékekben beállott változások a követ-
kezűk:

jim, 26. jul. 3.
Osztrák hitel-részvény 661— 661—
Magyar hitelbank 7P2_ 732—
Magyar leszámitolób. 448— 451—
Magyar jelzálogbank 521 — 520—
Resti magy. keresk. bank 2700— 2790—
Osztr. magy. államvasut 670— 669—
Déli vasút 70.-- 69—
Rimamurányi vasmű 464.— 467—
Közúti vasút 609— 609—
Városi villamos vasút 300— 300—
Salgótarjáni kőszénb. 523.— 524—
4 száz. magy. K -jár. 99.40 99.35

killünbüzet

+
-.o;

-tfa zifl.

** Az ultimo és a jegybank. Rendesen 
úgy szokott lenni, hogy az Osztrák-Magyar 
Bank eszközeit a hónap végén, az ugyneve 
zett ul tini óra szokták nagyobb mértékben 
igénybe venni. Mostani ultimoval az első 
félév vége is összeesett. Ennek következté­
ben, mint az alábbi kimutatásból is kitűnik, 
a benyújtások tetemesen nagyobbodtak. A 
váltóleszámítolás az előző kimutatás óta 08 
millió koronával növekedett, s azonkívül jú­
nius utolsó hetében a bank aranykészlete is 
nagyon megcsappant, a mennyiben 18 mil­
lió koronáért effektiv aranyat küldött kül­
földre az állami szelvények júliusi beváltása 
alkalmából.

Az Osztrák Magyar Bank állása különben 
június 30-án a következő volt: Bankjegyforgalom 
1.000,241 000 korona K U3,1Ö7.000X érkezet* 
1.456,091,000 korona (— 20,142.000), váltotáreza 
245.413,000 korona ( ’ 68,650.000) lornbardiizlet 
40,372.000 korona f— 3,597.000), adómentes 
bankjegytartalék 297,441.000 kor. í—113,261,000). 
A leszámítolt összegek Magyarorzzág és Ausztria 
közt igy oszlottak meg:
Leszámítolt vál- Állás Változás
tok, közraktári junius 30-án május 31. óta. 
zálogjegyek és K ' K

értékpupirók
Budapesten 47,170.125.90 ■ 9,471.201 .70
A magyar fiók-
intézeteknél 52,210,735.75— 6.247.51

Becsben 75,331.682.36 18,781.906.70
Az osztrák fiók-
intézeteknél 70,700.698.79 — 79.515.76

Összesen 245,413.212.80 
Kölcsönök kézi zálogra: 

Budapesten 3 29( ),640. —
A magyar fiók- 
intézetéknél 5,495.020. —

Bécsben 16,008.100.—
Az osztrák fiók- 
intézeteknél 15,578.440 .—

- 28.167.4U5.13 

- ■ 26.720. —

119.220.— 
482.86*0. —

1,663.100. —
Összesen 40.372.2« 10.—- 1.999.960 . —
Elsőbbségűi: konverziója A osztrák

kormány a bécsi Unionbankot bízta meg a 
magyar-gácsországi vasul ötszázalékos elsőbb­
ségeinek konverziójával. Ezekből az ötszázalékos 
elsőbbségekből tudvalevőleg kél kibocsátás van 
Az elsőből még 17 561.000, a másikból 2,658.400 
ezüst forint van forgalomban. Összesen tehát 
20.219.400 ezüst forint, vagyis 40.438.800 ko­
rona kerül konverzióra. Ennél a műveletnél a 
régi kötvényeket nem semmisitik meg, hanem 
bélyegzővel jelzik meg rajtuk a kisebb kamato­
zást s uj szelvényivvel látják el őket. Ka* 
inatjukat ■> százalékról -‘> és léi százalékra 
szállítják le. A köt vény tulajdoeosokat egy uj 
kölcsön czimleteivel fogják a kamatveszteségé:'* 
kárpótolni, melyet erre a czélra vesznek fel s a 
mely szintén 3 és fél százalékos lesz. A 3 és 
fél százalékra lebélyegzett kölcsönt 1953-ig telje­
sen törlesztik. A konverziót még e hó 20-ig hajtják 
végre.

* Szelvénylevonás. A tőzsdetanács elrendelte, 
hogy a Nemzetközi villamossági társaság és a 
Magyar Folyam- és Tengerhajózási Részvénytár­
saság részvényei szelvény nélkül s az 1903. ev 
január 1 napjától folyó 5 százalékos kamatokkal 
áraltassanak s jegyeztessenek a tőzsdén.

A debreczeni kereskedelmi es ipar­
kamara a nyári szünet előtt tartott utolsó tel­
jes ülésén, mint nekünk írják, főkép a munkás- 
szoczializmus körébe tartozó kérdésekkel ivgial- 
kozott. Ilyen a munkások balesetbiztosításának 
kérdése. A kamara ünnepélyesnek mondotta a 
pillanatot, melyben e százezrek sorsát biztosiló, 
rég óhajtott törvénytervezetet tárgyalás alá ve­
heti. A tervezet nagy Kétkötetes munkájáról a 
legnagyobb elismerés szavaival nyilatkozott. A 
kötelező balesetbiztosítás kérdését sürgősen meg­
oldandó törvényhozási feladatnak tartja, a tör­
vénytervezetre vonatkozó véleményében általá­
nosságban megjegyzi azonban, hogy tekintettel 
hazai iparunk rendkívüli gyengeségére s a bizto­
sítási kényszerrel járó nagy és általános terhekre, 
a biztosítás alá kerülő üzemeket a szükség által 
szigorúan megindokolt legszűkebb térre kívánja 
szorítani s emellett a baleseti kártérítések mérvét 
is a viszonyaink által indokolt legszerényebb mér­
tékkel kívánja kiszabni. Minthogy pétiig e törvény 
nagy előnye hármas irányban fog jelentkezni, u. ni. 
az állam irányában a szoczializmus egy legére/. - 
hetöbb nyílt sebe gyógyításában, másodszor a 
munkaadók irányában, a kik a biztosítás folytán 
nincsenek kitéve balesetekből származó keresetek­
nek, harmadszor és légidként a munkások irányú­
ban, a leik balesetek ellen egész életükre bizto­
sítva lesznek és pedig hoszátartozóikkal együtt, 
ennélfogva a kamara méltányosnak tartja, hogy 
valamely megállapítandó kulcs szerint mind á 
három tényező részes legyen a terhek viselésében. 
Ezek a fő elvi észrevételei a kamarának a tör­
vénytervezetre, azonkívül többféle módosítást hoz 
javaslatba az egyes fejezeteknél. — Tárgyalja to­
vábbá a kamara Gellúri Mór kir. tanácsos javas­
latai, hogy a kamarák szervezetébe — addig is,
mig munkáskamarák alakulnak illeszszék be
munkástanácsok alakjában a munkások érdek- 
képviseletéi. A kamara rokonszenvez e gondolat­
tal, mégis a részletek megállapítása és egy­
öntetű alkalmazásba vétel végett egyetemes 
kamarai gyűlés elé kívánja vinni a kérdést. — 
Az ipari munkások állami jutalmazására hirde­
tett pályázat folytán 42 kérvény érkezett he a 
kamarához. A kérvényező ipari munkások 15— 
43 évig működtek egyhuzamben (s legtöbben egy­
es ugyanazon helyen) az ipari szolgálatban. A 
kereskedelmi miniszter a kamarának öt ilyen 
állami kitüntetést és jutalmat bocsájtott ren­
delkezésére. A kamara a maga pénztárából is 
megtoldotta öttel a jutalmak számát, minthogy 
oly sok érdemes pályázó akadt.

Végül folyó ügyekben intézkedett a kamara,

iskolafentartási segélyeket és ösztöndíjakat sza­
vazott meg, és kezdő lépéseket tett egy Debre- 
czenben létesítendő ipari szakiskola megte­
remtésére.

GAZDASÁGI EREI
* A szeszértákesités szervezése. Az a

mozgalom, melyet az Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesület a Mezőgazdasági Szesz tér­
in el ők Egyesületével és az ipari szeszgyá­
rakkal egyetemben egy magyar szeszértéke- 
silő központ szervezése czéJjából megindí­
tott, újabb stádiumba jutott. A megállapított 
egyezmény! tervezetet az előkészítő bizott­
ság az összes érdekeltségi tagoknak az 0. 
M. G. E. körlevelével együtt megküldötte és 
erre országszerte megindult a csatlakozás 
ehhez a központi szervezethez. Trencsén, 
Nyitni, Bars, Pozsony, Győr, Veszprém, Fe­
jér vármegyék mezőgazdasági és ipari 
szeszérdeke!tsége már korábban, a dunán­
túli érdekeltség tekintélyes része gróf tízö­
chen vi Géza elnöklete alatt Nagy-Kanizsán. 
az erdélyrészi vármegyék érdekeltsége Gyula- 
fehérváron, .Sogesvárott, Székely-Udvarhe­
ly ön, Sepsiszentgyörgyün, Kolozsvárott és 
Deésen tartott, értekezleteket, amelyeken a 
csatlakozást és együttműködést kimondotta. 
Legközelebb /.i lábon, Szatmáv-Némeliben, 
majd pedig Nyíregyházán tartanak hasonló 
őzéin értekezleteket. Az előkészítő bizottság 
felhívta az érdekelteket, hogy a központi 
szervezetbe való belépési nyilatkozatokat az 
0. M. G. E.-hez mielőbb beküldjék, hogy az 
uug. 10 -15.-éve kitűzendő közgyűlésen a 
bejelentendő LUU.UOO hektoliter kontingens 
csoportos!Iható legyen, ami feltétele a vég­
leges szervezkedésnek.

Az Orsz. Gazdasági lkunk ás- és Cseléd­
segélypénztár igazgatósága gróf Keglevieh (la­
bor elnöklete alatt, tartott ülésen Fáy Gyula igaz­
gató bejelentette, hogy a műit ülés óla a lefolyt 
hét hónap alatt a jelentkezők száma napi átlag­
ban 170-et tesz. Május 1 óta jelentkezett 10199 
tag. Ezenfelül a törvény novellájában megállapí­
tott újabb módozat szerint a rendes tagok sorá­
ban biztosította május 1 óta 34 munkaadó 941 
gazdasági cselédjét. Ehhez hozzávéve az ezelőtti 
eredményt a cselédbiztositásnál a jelenlegi lét­
szám 222 munkaadó által biztosítóit 4619 gazda­
sági cseléd. A gazdasági gépmunkások átalány 
biztosítására vonatkozó bejelentések szintén nagy 
sikert mulatnak fel. A folyó évben kiállitollak 
1428 gépmunkás biztosítási kérvényt, május 1. 
óta G26-ot, a mi most a gépmunka megkezdésé' 
vei annyival inkább emelkedni fog, mert a kir- 
kúria szigorú Ítélkezései a szavatossági kérdésben 
bizonyára ráutalja a gazdaközönségei munkásai 
biztosítására. A segélyezésnek mértéke az újabb 
időben jelentékenyen emelkedik. A mull ülés óta 
két hó alatt! közel 4ÖU0 cselben összesen 35790 

korona segélyt fizetett ki az intézet. Ebben az 
esztendőben pedig 131,189 korona a kifizetett se­
gély összege. Majd intézkedett az igazgatóság» 
hogy az újabban fclgyiilckezett 300,0(11 korona 
tartalék értékpapírokban helyeztessél: el. Végül a 
folyó ügyeket intézték el.

Tiltakozás az olasz borok behozatala 
ellen. Bortermelők és borkereskedők körében kí­
nos nyugtalanságot okoz a N. Fr. Pr. mai számú" 
ban közölt az a hir, hogy osztrák részről az olasz 
borvámklauzulának oly módosítását kívánják» 
mely az olasz boroknak beözönlésél továbbra is 
lehetővé teszi a jelenlegi 3 Irt 10 ki.-os vámte­
rület mellett, a mennyiben a vámkedvezményt 
csakis bizonyos minőségű borokra akarja ugyan 
korlátozni, de egy füst alatt sejteti, hogy az ilyen 
minőségű korlátozásnak nem lehetett praktikus 
jelentősége, mert az eddigi behozatal tárgyát ké­
pezett borok legnagyoab része a tervezett «meg­
szorító» feltételeknek amúgy is megfelelt. A Ma­
gyarországi Bortermelők és Borkereskedők Orszá­
gos Szövetsége elhatározta, hogy sürgősen teljes 
ülést hív egybe, melyen az 1899. évi XXX. t.-ez. 
szándékolt megváltoztatása és ezzel kapcsolatosa11 
Olaszországnak bárminemű formában megadandó 
borvámkedvezmények erélyesen tiltakozni fog 
és ellene országos mozgalmat indít meg.

Kertészeti szakoktatás, fiz éve annak, 
hogy hazánkban a kertészeti szakoktatást első Íz­
ben szervezték és úgy a fel ő, mint a közép- és 
uisoioku szakképzés keretét megállapították. Ám­
bár a felsőfokú képzés oly helyeslésre talált u 
külföldön, hogy két. állam kérte el a szervezet 
franczia szövegét az utóbbi három év alatt, mégis 
a szakférfiak a szervezet alsóbbfoku iskoláinál 
több lényeges módosítást kívántak. A szükséges 
módosítások megbeszélése és a kert észkörük óhaj­
tásainak megismerése végett Darányi miniszter 
szakét tukezlelet hívott össze, melyet Molnár Ist­
ván gyümölcsészeti kormánybiztos elnöklete alatt 
tegnap larlo'tak meg. Az értekezleten mintegy 30 
szaktanár, kertész < s kereskedelmi kertész vett 
részt. Javaslatba hozták, hogy a kertészeti tanin 
tőzeibe ezentúl négy helyett hal középiskolai 
osztályból vetessenek fel a tanulók és az eddigi 
két mi gyakorlat helyett csak nyolc/, heti előgya- 
korlat követel tessék. Ájánlták továbbá, hogy úgy 
a kertészsegédi, mint u kert munkásiskolai tan­
folyam is az eddigi egy év helyett két évre ter­
jesztessék ki. Igen fontos javaslatot leltek ker­
tészinasok képzése és segéddé léptetése tárgyá­
ban is.

tok és viza; ápril 1-től jul. 15-ig ponty; szeptem­
ber 15-től január 31-ig iazac-z és pisztráng; márez. 
1-től ápril 30-ig lepényhal, márcz. 1-től május 
31-ig a galöcza. Rákot április 1-től május 15-ig 
tilos fogni.

£ Árverések. A fővárosban. Geiger Gizella in­
góságai IV. kér.. Ferenc/. József-rakpart 19. julius 
C. — Tombolik Rezső ingósága Vili. kér., Baross- 
uteza 119. julius 4. — Haas Adolf ingatlanai az 
1—111. kerületi járásbíróságnál julius 23. — Bucsa- 
nyesz József ingóságai X. kér., Kűbányai-ut 46. ju­
lius 6. — Brust Miksa ingóságai V. kér., Nagyme- 
ző-uteza ö. julius 4. — Vb. Nobel Fülöp ingatlana 
a budapesti törvényszéknél äug. G.

A vidéken. Máurer Béláné ingatlanai a med- 
gyesi járásbíróságnál szeptember 24. — Magara
Miklós ingatlanai a haknii járásbíróságnál julius 28. 
— Zsebel van Mária ingatlanai a. módosi járásbíróság­
nál julius 22. — Csellő Máté: ingatlanai a kisújszál­
lási járásbíróságnál julius 21. — Ramhegyi Anna 
ingatlanai Márczfalu (Nagymarton jb.) községházánál 
szeptember . — [Jriilti Mihály ingatlanai Yégszent- 
mihály (Aliimnál1 jb.) községházánál julius 31. -—
Gotthard Pál ingóságai Zclenyiken (Balassa-Gyarmat 
jb.) julius 8. — Forró Albert ingatlanai a kezdi vá­
sárhelyi törvényszéknél julius 1U. — Biringcr Ist­
ván ingatlanai a zsolnai járásbíróságnál julius 21. 
Pamáry Mátyás ingatlana az aradi törvényszék­
nél julius 20. — líj. Bogdán Mihály ingatlana a 
körmendi járásbíróságnál augusztus 24. — Szil­
vái ssy Máté ingatlana a galántai járásbíróságnál au­
gusztus 5.

A BUDAPESTS ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 
Gr&bünaioss&e.

Noha Amerikáiból ma is alacsonyabb jegy­
zéseket. küldtek, s noha a vetések állásáról 
különösen a kedvező magán jelentések foly­
ton szaporodnak, az árhanyatlás, mely az 
utóbbi napokban olyan intenzív volt, mégis 
megszűnt, süt a liatáriduüzletben ma újra 
némi emelkedés is mutatkozott. A gabona- 
piaczon nagy érdeklődéssel várják a földmi- 
velési miniszter holnapi részletes jelentését, 
a r e L e .*.(■; L aikisnrol s ul lukiban azt lu-ztk, 
hogy ismét jelentékeny javulásról fog be­
számolni. Mint minden évben, úgy most is 
a magán és a hivatalos jelentések k"zt meg­
lehetős eltérés mutatkozott eddig s előrelát­
hatólag a. holnapi hivatalos jelentés adatai 
is el fognak térni a legújabb magánbecslc- 
sektői, de azért minden esetre ez a meg­
bízhatóbb s ez az oka az általános érdeklő­
désnek, a melylycl különösen most az aratás 
kezdetén várják,

A mai készárupi&czou 19000 mm. búza kelt 
el, kezdetben alig tarlóit, később tegnapi árakon. 
A rozs jegyzése nem változott, a zab irányzata 
kellemesebb, a tengeri 5 fillérrel drágábban kelt. 
Kiadatott:

Búza. Tisza vidéki: 100 mm. 82 I:. 7.87 és fel 
kor.. 100 mm. 82 k. 7.87 é< KI kor., 100 mm. 81 k. 
i.8i és Fi kor., 100 min. 81 k. 7.87 és félkor., 2U0 
mm. 82 k. 7.80 kor., 250 mm. 81 k. 7.80 kor., 500 
mm. 81 k. 7.80 kor., 1UU mm. 81 k. 7.75 kor., 200 
mm. 81 !:. 7.Tökei.. JOOU mm. 80.8 k. 7.80 kor., 
300 mm. 80.5 I;. 7.75 kur., 20U mm. 81 k. 7.75 kor., 
300 inni. 80 k. 7.65 kor., sárga. 100 min. 30 k. 7.60 
kor., sarja, iuu mm. 30 , 1 >0 kor., >Fu. 250 mm.
i'.l k. 1.65 kor., felső, mind liár.jin hónapra.

Fején-menyei: 21 >0 mm. 6U 1:
100 nini. 79 k. 7.-50 k 
miiül három hónapra.

llartai : 1.500 mm, 
nini. I 7 k. 7.55 kor., mind három hónapra.

Tolnai. „‘PO mm ,. k. 7.42 és fél kor., három 
hónapra.

Pestmegyevidóki: 600 mm. 80.3 I; 7.72 és fél 
kor., 120 mm. 80.-5 k. 7.67 es tél kor., JÖO mm. 80 
k. 7.60 kor., 50 mm. 77 k. 7.60 kor., 2-50 mm. 79.5 
k. 7.60 kor., mind három hónapra.

Obecsvi: 2080 mm. 77 k. 7.65 korona, 100 mm.
< * k. 7.6 I kor., mind három hónapra.

Marosi : 2700 mm. 80 k. 7.60 kor., 600 mm. 78.7 
k. f.50 kor,, sárga, mind bárom h 'mij-ra.

Árpa 200 mm. 5.75 kor,, készpén/.ii/etés melled, 
hajóra.

. Ml k. T.i-2 és fél kor.,
200 mm. . -■ 7.50 kor.,

5 k. 7.62 és fél kor., 850

Terménytőzsde.
A disznózsír ma 69 k. kelt 50 kilónként
Nyers szesz jegyzése 38.50 k. pénz, 39.50k.. 

áru.

Értéktőzsde.
Minden ösztönzés hiányában ma is na­

gyon üzletiden volt. a tőzsde, ami nyomasz­
tólag hatott a hangulatra. Tekintettel a ked­
vező időjárásra és a hanyatló gabonaiizietre, 
némi kereslet mutatkozott magyar hitelbank­
részvény uíán, mire jegyzésük mérsékelten 
javult. L)e ez is futólagos volt, mert a ior- 
galom mindinkább összezsugorodott és az 
évfolyamok, alacsonyabb k üli öld i jegyzé­
sekre is, az egész vonalon gyöngültek. A 
helyi értékek piaczán szintén stagnált az 
üzlet és csak a villamos városi vasút rész­
vényei iránt mutatkozott némi érdeklődés, 
valamint magasabb árfolyam melleit, ellen­
ben a magyar ezukoripar részvények iul- 
nyomú kínálat miatt íj(J koronát veszítettek

Elötöxsds.
Az elötőzsde kedvielen hangulattal folyt le Köt- 

tettek: Osztrák iiitelrészvény 661.-----661.57, ma­
gyar hitelbank 732.50—732.—, magy. lesz. és
pénzváltóbank 452.-----.—, magyar jelzáloghite:-
bank 11.láb. —, osztrák magyar állam vasút
667.50—668 50, délivasut —. rimamurányi vasmű 
—, magy. koronajáradék ——, közúti vasút 
városi villamos vasút —.-----.

11 óra 15 porcakor záródnak : U. tr. Idei- 
rész v. 661.75—662 — magy. hitelbank 732,75—733 
magy. leszámítoló- és pénzváltóbank 451.50—452,

, magyar ipar- és keresi;, bank-----.—, m. jelzálog-
hitelbank 11. kib. 520.---- 521.—, oszirá j ur ál-
kim vasúi 668.75—669.—, déli vasút 70.—71 - .
Rimamurányi vasmű 467.-----467.50. magyar korona-
járadék 99.40— 39.45, magyar aranyjáradék 12O50— 
121.—, közüli vasút 608.50— 6' 9.—, városi v;. a s 
vasul 300.-----300.50.

Dél tőzsde
Délben nem változott a helyzet s az árfolyamok 

is aiig változtak. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
661.75—661*—, magyar hiteibimk 732.75—73.2.- , 
magy. leszámítoló- és pénzváltóbank —, mag . 
jelzághitelbank II. kib., —. osztrák magya i • 
vasút 668 50—. déli vasút —, rimamura-uyi vasmű 
—, magyar koronajáradék —, magy. aranyjáradék 
- • közúti vasút —, városi villamos vasul 300 50-

Helyi értékekben köttetett: Magyar ezukoripar 
1460,--------hazai bank —.

1 óra 30 percekor záródnak: Osztrák hitcirt?::-
vény 661.---- 661.60, magy. hitelbank 732.— -732.50
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 451—451.50,
magyarjelzálogbitell ank 11. kib. 520.-----526.50 osztr,
m. áilainvasut 668.50—669.—, déli vasút 63—70.— 
rimamurányi vasmű 467. - —467.50, magy koronajáru- 
dék 99.40—99.45, közüli vasút 608.—6U . - . városi 
villamos vasút 300—300.50.

Prämimn-lizlet: Dijbiztositások ősz rák 1 i 
ben holnapra —4 k., nvolcz napra 6—8 k., , - 
hús végére 13—14 korona.

Utotözsde.

Az utó tőzsde üzlet telén volt. Köttettek Oszirá i.
Hitelrészv. 661.-----660.75, magyar hitelbank 732. -
magyar lesz. és pénzváltóbank —.—, magy. . . - 
zóioghitelbank 11. kib. —.—, osztrák-magy. alkm:-

magyar 
várj i

ii vasút —

Zab : HKi mm. 90J us fél íor 10 mm. .62
es tel kor., 100 mm. 5.60 kor., mind készpénzfizetés 
mellett.

Tengeri. 500 mm. 6.37 é~ fél kor., készpénzfize­
tés mellett, román, 300 mm. 6,25 kor., készpénzfize­
tés mellett, hajóra.

Az árak 50 klg. koronaértékben értendők.
A határidő üzlet gyenge irányzattal nyílt meg, 

később azonban megszilárdult, végül nyugodtabb 
hangulattal zárult. — Köttetett:

Délelőtt

IPAíiiÍGYEK.
— A Magyar Petroleum Ipar Hészvény-

tárzasag Freund Adolf elnöklete alatt ma tar­
totta XIX, évi rendes közgyűlését, amelyen el­
határozták, hogy a szükséges leírások után 5 és 
fél százalékos osztalékot fizetnek a részvénye­
seknek. A felügyelő bizottságba a volt tagokat 
újból megválasztották.

VEGYES KíteLEiBÉNYEK.
* Halak és rákok postal szállítása.

Lajos kereskedelmi miniszter rendeletileg 
tolta a postahivatalokat, hogy tilalmi idő alatt 
halat és rákot postai szállításra csak az esetben 
fogadjanak el, ha a feladó az illetékes hatóságok 
bizonyítványával igazolja, hogy a küldemény tár­
gyát képező halat vagy rákot a tilalmi idő beállta 
előtt fogták. A tilalmi idők következők: ápril 1-től 
junius 15-ig tilalom alá esik: a faj tok, fogas süllő, 
kecsege, küsüllő, márna, sőreg, szintok, letemes*

Láng
utasi-

Búza októberre 7,1 :, 7.12 7 20, 7. 16 1.11 k.
Búza áj Fii.-ra ..68, 7.42 j
ltozs okt.»bérré 6.95, 6.0 1, 6 16 . 6.0G k.
Hengert júliusra 6.2.">, 6 26 6.24. k.
Tengeri augusztusi:t 6.'. ó, 6.50, 6.28, kor.
Hengert n.ajusra 5.22, 5 2 1, 5 27 , K.
1 engeri s/r-jdemberre 6.36 6.51 6.55 kor
Zidj októberre 5.24, 5.56, 5.32, k.
K.-rvp' ze augusztusra 11.65, 11. 70 k.

Dé-lí 1 órakor hivatalosan záródnak :
lluza oki éberre............... 1.16 — 7.17 „
Búza áprilisra...................... 7.42-7.44 k.
Rozs októberre............... . . . 6.05—6.07 „
Tengeri júliusra............... 6.24-6.25 „
Tengeri augusztusra . . . 6.28—6.29 „
Tengeri szeptemberre . . . 6.35—6.36 „
Tengeri 1904. májusra . . . 5.24-5.26 „
Zab októberre.................. 5.51 — 0.38 v
Káposztarepc/.e augusztusra . . 11.60—11.70 ,

l'V'linondtnk 19,000 nun. leiircrit julius 8,-rn.

Délutáni forgalom
Az irányzat a délutáni tőzsdén aiig változott.
Délután 4 óra Ö0 perczkor záródnak:

Búza októberre . .
Rozs októberre . . ,
Tengeri júliusra . .
Tengeri augusztusra................... 0.20—0.2*
/ab októberre.................................5.30—5,31

7.16—7.17 
6.07—6.08
6.21 —6.28

9‘A-

Gaboiia- és lisztforgalom
1903. évi jul. 1. esti 6 órától jul. 2. esti 6 óráig

lórk I
Az áru dip;; 

nevezése

l’Mszíuliitaiott
va-mtun ■ “gviiH vasit ion hajón j cuy tilt

r uí a z o a

a) helyi forgalomban
búza
rozs
árpa
zab
tengeri
repeze
liszt
korpa

Goöl

1062
207
312
104

—

9726
60
67

7486
6872

16277
oO
67

8538
7079
312
104

•

202

10625
1079

2422
50

201
8476

12829

5581
2.454

2422
50

201
8476

13031

16206
3433

összesen j 8226 24201 32427 11906 7697 43819
b) átmeneti forgalomban

búza — — 1 —
rozs — - - 1 —
árpa — — —
tengeri 100 100
repeze — — ii — _
liszt 207 — 207 —
korpa — — — 1 — —
összesen 307 — 307, -

vasút
vasmű . —, magyar koronajáradék — 
aranyjáradék —.—, közúti vasút —. 
villamos vasul —

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészt
660.75 - 661.—, magyar hitelbank 732. ,—732 
magyar leszámítoló- és pénzvá tubánk 451-—451.50. 
magy. jeiz dog hitelbank 11 kib. 020.-520.50, osztrák- 
magyar államvasut 668.50—669.—, döfi vasút Te. 
»1—, rimamiirányi vasmű 466—467. - , niajy .r 
l.oronajáradék 99.35—99.40, magy. arany jurán »
120.60—121.—, közúti vasút 608—609.—, .
villamos vasút 300.-----301—

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs. jul. '■>. (Az Egyetértés távirat«.) 

Vétel kedv hiányában az üzlet teljesen pang. Az 
irányzat azonban mégis nvugodtabb s az árak 
nem hanyatlottak.

Szesz, kontingentált készáru 41.60 K. pénz 
42 K. áru.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs.' jul. 3. (Az Egyetértés távirata 

A spekuláczió a zavaros politikai viszonyú.; miatt 
a mai elütözsdén is nagyon tartózkodóan vi-- - 
kedett s a fontosabb koulisse-értékek árfolyan .1 
lassacskán lemorzsolódtak, azért is. mei. a new- 
y 0rríi tőzsdéről lanyha jelentések, a 
piaczokrói pedig alacsonyabb jegyzések érkeztek. 
Jobb kereslet csak a petróleum-részvények es a 
magyar-gácsországi vasút f> százalékos * elsób 
ségei illan volt: utóbbiak 2 százalékkal emuik 
tek. Zárlat felé az osztrák-magyar allainva-i: i 
részvények iránt is mutatkozott némi érdeklődés 
s ezzel általában a hangulat is javult. Járadékok­
ban nem volt forgalom.

11 orazor záródnak : Osztrák hitelrészt 
661.25 magyar hitelbank 732.50, osztrák-ma- 
gyár államvasutak 668.75, déli vasút 83 50. alpe-i 
hánya 371.— rimamurányi vasmű -164.—, má­
jusi járadék 100.25. magyar koronajáradék —.—, 
török sorsjegy 122 50, német birodalmi márka 
117.26.

A déli tőzsde kezdetén ohztrák-magvar állam- 
vasuíi részvények újólag javullak. Á forgalom 
nyugodt volt.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvénv 661.25, ma­
gyar hitelbank 732.—, Lhnderbank" 112.—, Union­
bank ;>24. , anglobauk .—, bank cg vés. —.-
osztrák-magyar aliamvasul 669.—,déli vasút 83—, 
elbavülgyi vasút 413. —, alpesi-bánya 370.50, 
rimamurányi vasmű 46 Imájusi járadék IUO.25. 
magyar korona járadék 99.30, török sorsjegy 
122.5j, német márka 117.26.

Bécs, julius 3. 4 2 százalékos papirjáradék 100.35 
F2 százalékos ezüsljáradadek 1UU.3V, -1 szazaiékor 

aranyjár. 120.95, Osztr. koronajáradék 1003 
tboü. sorsjegy 153,—, 1864. sorsjegy 246 Osztr,
hitelsor jegy 431, Osztr. hitel-része. 660.50. Am 
osztr.-bank ——. Union-bank 524—, Bécsi Bai.l:- 
verein 483—, Osztr. Lánderbank 412—, Osztr ma"v. 
.iánk 1610, Osztr. magy. államv 667.75, Déli vasút 
'2..)ü. Elbev ölgyi vasút 411. — , Duna-eözhai -társ. 878, 
Alpesi részv. 368.50,Dohány-részv. 504.50,‘20 frankos 

v• l)rany (vert) 11.94, Londoni váltóár 
-uJ.-í-, Aémct bankvúltók 11 < .-7. Liputkohó — —•
gyenge.

Béos, julius 3. (Magyar értékek zárlata ) 
1 százalékos arany-járadék 12185, Tiszai t- szeg. 
.•.öles. sorsj. 155.50, Magyar hitelb.-részv. 73 F? "u* 
NI. lesz és váltób. részv. —, Rima-murányi 4 »55.
, ezukoripar 1474, Magy. koronajáradék 99 50, 
4 százalékos magy. földtefierm. ltötv. 98.50, M nyer -

sorsjegy 198.—, Kassa-udcrb. v.-részv. ------
M. keresk bank-----.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, julius 3. (Az Egyetértés távirati'
Zf/aíkor jegyeztetik: 42 -os pauir-júradók 

100.60. 4- p-os osztrák aranyjáradék 103—, ma­
gyar koronajáradék 100—, osztrák-magyar ái- 
lamvasut 143.30, bécsi váltóár 85.15. Disconto 
Command:; 186 50, ált. villamossági Edison

Szeri :i

4-%_ezi.s;,;ar ,<| 
lOl.i 5, tiszír. 
orosz :
olasz járadék 
peni 178.30. s 

Frankfurt.
—48 ód 
aranvjáradék 
Déli \ ■: -;ut : . 
Londoni váltói 
Yi észva

járati 93
Ul. Ilii. V.-'

nemet Dr.iii;
London.

Span vei .al­
léi. ' 1

dók* 1ÜF-- . -

Ean>;

Havre

Buda:

$ I £

"o, í

I 3*
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1.23, ma- 
—, Union-

íU.oU

zárlata

j, M nye

:K.
>s távirata) 

ir-juradék 
L—, ma-

Diseonto 
ri Edison

1

, 'i.-i .'.I. 7- Laura-kohó 214,66
czüstjáraaék luü.40, 4", magyar aranyjáradék 

ősz tv. kitol részvény 207 fi >, déli vasút 18,-
uj orosz kölcsön 98.50, 

kar­ín,
orosz bankjegyek 216.- 
olasz járadék 10:’.50, dynamit-truszt 147 
peni 178.30, csendes.

Frankfurt, jui 3. (Zárlat.) 4.2 papir-járad-’k 
—4°. osztr. arany-járadék 103.95, 4% Magyar 
arany járadék 101.05, Us-tr.-inagyar bank 110.55. 
Déli vasút részvény 18.—, Étbe völgyi vasút —.—. 
Londoni váiióár 203.82, Bécsi bank verein 122,— 
\nlamos-részveny 128.—, 3V, m. arany kölcsön

4’

KliLFtköi ÁRUTŐZSDÉK,
: :! 5. Kávé júliusra 24.50, szeptemb. 

bérré 25.50, márcziusra 70.25 iilivr lun
Hamburg

25.—, ileczvm 
tonkint.

Havre, jut. 8 Kávé folyó hóra 29.50, augusz­
tus. t iJ.iV, sz j.h ini.. :re uo.-íu, novemberre :-;O.-i0 
janu irra .—, márcziusra .— fran

Prága. jul. Nyer,-, ezukor Aussígbói azonnal 
átv.-w 20.50 k., augusztusra 2U.G0 1-:., ly vampagner 
— ,— k. ilnoinitott kész .ni Prágában 8k25—85 50 1 

Haiafcarg. jut. 3. fizukor júniusra — 
ju iusnt i5 05, augusztusra 15*85, szeptemberre 
1 .05, októberre 17.15. novemberre 17.05, deezem 
bérré 17.15. 1904 januárra 17.35. februárra 17.50 
i,.. i iu.-ra 17.05. up: ik-ra 17.75, májusra 17.9Ú, ju 
niusra 18 márka

Boroszld, jut. 3. Imzii helyben 15.60, sár 
1 ■■ ■" helyben 15.50,

apeze helyben
-,i n;.:i 52.

rozs ii áybt.-u 12.8 h zab hely 
tengeri 13.50.

i-íV.sl-iáradék 1 0 50, magyar korona 
járatiéi: 99.05, 0-zlr. lútfünt. rész. 20780, Osztr. 
m. áll. vasút 143 S0. Észak-nyugati vasút 
-—,—, Be esi ai:.i;ar z-j 1..'-. í ansi váítóár SIÍ.18.
Alpesi bínya-résrv 187.--, Osztr. koronajáradék 
h l 20 nyrirotíl.

Frankfurt, juí. 3. Es;i tőzsde) Osztrákbitel- 
rcszvei.y 2U7.-ÍI• t ;i vasút 18.—, Uisconto Comman 
v.i‘ 180 25. Lenini Knndelsgcsellseh. —.—, harpeni 
178.25. Usz.tr m. allamvasut —.—, I,aurakohó
—.— Cielsenkirclieni----- . drezdai bank —.
nemet bank —.— Hibernia —.— igen csendes

London, jel. •>. (Zárlat.) Angol consolok 929/,. nál fogalmazói, a liszaloki járásbíróságnál aljegyzői 
Spanyol járadék s.S;/!. 4,/„-os magy. aranyjáradék a zágrábi vámhivatalnál vámsegédtisz.ti állasra két 
101.— 4'10- os rv.pia 65 75. leszán ítolási kamatláb 
2- ., bécsi váltóár —.— .deli vasút 3.50, olasz jára­
ti..;, 101." . 4%-os osztr. arany járadék —.—.Canada 
Pacific vasút 126s p, ezüst 24:/w kedv elen

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezés. A földművelésügyi miniszter dr. 

Drexler Béla, dr. Löte Pál, dr. Pasteincr Alfonz, dr. 
•Szabó Béla és dr. Tarnay Kálmán ideiglenes minő­
ségű dijtalv.ii : igalmazó-gyakornokoknt ideiglenes 
minőségű fizetésűden miniszteri segédfogalmazókká 

evezte ki.
A nagyvárain ítélőtábla elnöke a vezetése akiit 

álló Ítélőtábla kerületébe dr. Kova. si Sándor ügyvéd- 
jelöltet' díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Az igazságügyminiszter dr. Brand Anie.J buda­
pesti kereskedelmi és váitútürvényszéki joggya- 
kornoket a budapesti büntető törvényszékhez és 

enyeres János czeglódi járásbirósagi joggya­
kornokot :i v. . gtédi járásbírósághoz aljegyzőkké ne- 

ezte ki.
Névmagyarosítás Dr. Zempliner Dávid liptó- 

zjeleitzi lakos Zvmnlényirv. Lindenfeld Gyula Liluir- 
diószegi lakos Biharira, risk. Spitz Ulga budapesti 

o; Hőnyire magyarosították a nevüket.
Pályásat A esomrrádi mátészalkai adóhiva­

taloknál gyakornoki. :t nagyszebeni és aradi adó­
hivataloknál adótiszti, a zombori pénzugyigazgatósag-

hét alatt, a rézbányái bányahivatainál kezelösegéd- 
tiszli állásra három hét alatt lehet a folaamodásokat 
benyújtani.

KÜLÖNFÉLÉK.

rVU li JU!
V. ;i .íz V . a

t" ... Ív::.:.., tar-5 ■> i
sze'ilemberrt- 134.—, tartót ! 
szeptemberi',; 127.— . lan 
11. 5 SZÓI fi1': hi'I'VC ill. Vő-t

! emberre

* .iusra lf,'.7ü. szep- 
zs júliusra 135.75, 

zab júliusra 125.75 
5: tengeri júliusra 
tartott : olaj júliusra

.lő- tartott SZeSZ l,V

Fans, jut hm'a ajivó hV.ru .10,

Ott í;I) > .un.— aug.-ra 5 
tartott ; rozs folyó 
jun.- -a túr-ra 15.25. /fai. 
tiszt folyó óra 0, ju 
:;!.l'/ sz -pt.-docz.-rc 3‘" 
b VO !' .ra 52.5V, j:m.-ra ■ 
5 . 1 |p . —re 53 .".C, 1. ny
46. I >, jtui -ra 4íuO, .un.

tpl.—decz.-re 22 őü, 
ra 16.—, jun.-ra 15.51) 
;.-de" 7.-re 15.25 ny ;godt: 

-. a 33 25, jun.-aug.-ra 
hn.y'.i■: : rrpcze-olo< 

52.511. ;;m.-aug.-ra 53 50 
szesz aiyVi hóra 

c.-ra 38/0
i e „•/.■ ÜVU2 IJJ f is czul.
21.2. juu.-ra 21. ‘.Oi jV-il. —aug.-r;

- fartő tt ; "•hhr ezukor
jun.-:ra —5.01. au g.-ra L' 03
H—, szilárd ; unióti rzu Kor
u ,. J, szhárd, idő,ái' I ífiilÜS.

U Ltíi. UTASOK.

Sertés IrcresEed^ixni varnofc,
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jul 3. Hízott sertésárak: 1. Áfa 
ff\Ijr.-a ítvia/. (pap fii.int 414) kgru- 
]?/.:.) 1 io-- I. Közép (páronkiut300—400 kgrou 

lyban fillér. Fiatal nehéz (páronkint
32 - felüli súlyban) 115 — 116, Fiatal
k ipárni: .;.!. 251—020 kígrig terjedő súlyban) 
i i : Hó f. ■ nt 250 klglg) 113—3.14
Szeriui: 5. hisz (páronkint 260 kíg. fe­
liéi suiv.-:tr.) 116—lu f. Közép (páronkint 24U 260

— Hcglia legelegánsabb emberei. A régi 
közmondás, hogy »ruha leszi az embert«. Európa 
egyetlen országára sem illik rá jobban, mint Ang­
liára. Walesi herczeg korában tudvalevőleg Mi­
iül várd király roll a divat királya: ti adott irányt 
a divatnak s ha egv-egy uj kalapot, zsakett- 
öliüzetet, vagy palelo-t rendelt a szabóján; 
férfidivat terén mindjárt hullámzás támadt. A 
jelenlegi trónörökös e tekintetben teljesen az ap­
jára ütötl. A szabószámlája egy esztendőben 
25.CHJ0 koronára rúg. A walesi herczeg ritkán vi­
sel egy ruhát többször, mint két-harom estén, u 
részben azonban túltett rajta a nemrég elhunyt 
Panmure Gordon, a ki esztendőnkint 570 nadrágot 
használt el. Mindennap uj nadrágot vett löl s ha es­
téié valamelyik barátjához, vagy ismerőséhez volt 
hivatalos, Lmét uj nadrágot húzott. Épp ily 
exlravagáns volt a sokszoros milliomos a kalap­
jaival és a nyakkendőivel is. Tuezatszámra vá­
sárolta a keztyiiit s állandóan voll 2U0 — 3CU még 
teljesen használatlan czipője. A hnt államférfiak 

jun.-ra, Chamberlain öltözködik a legjobban. A
gérokja, a monoklija s a kabátjába tűzött orchi­
deái világhíresek. A parlamentben s főképp az 
alsóházban ma már nem veszik olyan szigorúan 

.3 ."Úja toalett-kérdést. Ev i.kel ezelőtt nem igy volt. 
h-.ra j Askor minden képviselő szalonkabátbun és czilin* 
hu:-..! derkaiapbau volt köteles megjelenni. Az Írország1 

I John Martin voll az első, aki meg merészelte 
sérteni az eliiiettet s egy napon nemezka.upban 
jelent meg a parlamentben. A vakmerő férfit a 
ház speakerje egy mellékterembe szólitotta es ott 
komolyan kérdőre vonta. Martin egyik honfitársa 
Coniicl József, kifejezetten csak azért kapott en­
gedőimet puha kalap viselésére, meri orvosi bi- 
zuuyitványnyal igazolta, hogy a nehéz cziiindei- 
kalap károsan hat idegeire. A tradicziúval azon-

ben lüOU-ban. A győztes az volt, aki két óra 
alatt evés és ivás nélkül a legtöbbet tudta el" 
szívni a versenyre előkészített egyenlő hosz- 
szuságn és vastagságú erős havannákból. Hu­
szonhét pálvázó vett részt a versenyben. Az 
első dijat egy Ruthal nevű sziléziai nyerte meg- 
aki 11 szivart fogyasztott el, mig a máso­
dik és harmadik dij nyertessel csak 7, illetőleg 
fj szivart tudtak elszívni. — Kisebb verseny 
von ugyancsak 19Üö-ban a németalföldi Grar.d- 
ban, itt azonban a lassú dohányzók részére. 
Az első dij nyertese. Wan Ecke két óra hét 
perezig szívta pipáját anélkül, hogy az egyszer 
‘s elaludt volna.

*

— A rabszclgs.ság uj formája. Alaskában, 
mint New-Ycrkból Írják, a rabszolgatartás egy uj 
alakját fedezték föl. Montgomery környékén ugyanis 
a földbirtokosokból alakított bíróság rende­
sen olyan hihetetlenül magas bírságot szokott 
kiróni a vétkes, sőt gyakran ártatlan
feketékre, amelyet azok képtelenek lefizetni. 
Ilyenkor aztán a bíróság nem börtönbün­
tetésre változtatja a pénzbüntetést, hanem 
a legkegyelmesebben megengedi, hogy ledolgozhas 
sák. Igv például egy tizdolláros büntetésért gyakran 
egy évig is dolgoztatnak a szerencsétlen négerekkel. 
Ilyen hosszú időközben azonban természetes, hogy 
az illető kényszermunkás önhibáján kivüt is köve1 
el valami mulasztást vagy kihágást, amelyért tér 
mészetesen újra további kényszermunkára ítélik. 
Ilyenformán a büntetés sohasem ér véget s a fe- 

a keíe úgyszólván rabszolgája marad a föklesurnak 
A lelketlen kizsákmányolok eilen megindítottak : 
vizsgálatot.

vegyitik és ebből a gyermekeknek is adnak. Egye 
nes eredményei ennek, hogy a bűncselekmények 
száma évi átlagban 150,508. Az ifjú bűnösük 
száma légió és a lakosság 30 esztendő óta alig 
szaporodik.

A védekezés formái között legjobbnak és leg- 
czélravezetőbbnek az bizonyult, amit Svéd- es 
Nurvégországban alkalmaztak. Itt ugyanis 1855- 
aen megszüntették a házi szeszfőzdéket, 1865-ben 
pedig nagyon megszorították a pálinkának kicsiny­
ben való eiárusilását, magánosoknak nem is úti­
ak kimérő-i engedélyt, hanem csupán közérde­
kek szolgálatában álló társaságoknak. A jövede­
lem egy részét ezen alkoholellenes mosgalmakra 
fordították. Az eredmény meglepő volt: Svéd- és 
Norvégiában most a lakosság 7 százaléka sem 
él szeszes itallal. Az elmebetegek és büntevuk 
száma ennek folytán jelentékenyen csökkent.

Jónak bizonyultak az alkoholizmus ellen a 
mértékletesség! egyesületek is. Leghelyesebb alap 
azonban újra hangsúlyozni az alkoholizmus elleni 
küzdelmet, hogy annak pusztító és kártékony 
hatásáról népünket minél szélesebb körben és 
minél gyorsabban fölvilágosítsuk, mert ha ez 
megtörténik, — a siker nálunk sem fog elma­
radni.

Felelős szerkesztő:
Molnár Marton

Napirend.
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I (Via szombaton, július 4 ón esti 8 órakor

15 érdekes számból álló műsorral.

Looping the Loop
a XX-ik század csudája.

Kerékpár-futam a halálköröndön bemutatja 
Etüssier Broms amerikai mester.

Holnap, vasárnap 2 nagy előadás; mindkettőben
Looping the Loop

A délutáni előadásnál gyermekek fel hei/árakat 
fizetnek.

1 legyek elővételben kaphatók Kertész tüzs-
I ’ elében Kristóf-tér.
k ______ . ___

> :a I

uj..:

—. oki -jan.-ra 
) hóra 25.—.

okt.—jan.-ra 
f. hóra 93.—

ma már szakítottak. Maga Balfour miniszter­
elnök 
nyári

is megengedi már magának, hogy forró 
napokon szalmakalapban és vékony

alpaecajacketben foglaljon helyet a rninisz-

Az alkohol ellen.
Régi dolog, hogy az alkohol olyan méreg, mely 

mar kicsinyben is zavarólag hat a szívre és az 
idegrendszerre. Bénítja az Ítélőképességet. Időszaki 
bénulásokat okoz a fül- és szemidegekben. Csök­
kenti a szervezet ellenálló képességét a karos be 
hatásokkal szemben. Szívós eiiajuiásokat okoz a 
nemesebb szervekben: a szívben és a. májban. 
Az idegrendszerben és az egész szervezetben más 
és más veszedelmeket idéz elő a heveny és 
másokat az idült alkoholizmus. Különböző és sú­
lyos megbetegedései az idegrendszernek valamint 
az agynak, igen gyakran az idüit alkoholizmus 
eredményei. Alkoholisták gyakran szenvednek ma 
kacs hurutokban, melyek jelentkezhetnek úgy a 
légző, mint az emésztő szervekben. Az idült al" 
koiiolizmus gyakran vakságot és süketséget is 
ukozolt már. Legrettenetesebb eredményei az al­
koholizmusnak azok, amelyek az ivadékokban je" 
lentkeznek: a hülyeség, hisztéria, sexuaMs' 
aberratiók, epilepsia, moral insanity stb.

Lölfier bécsi egyetemi tanár az alkoholizmus­
nak a bűnözésre való befolyását vizsgálván, rá­
jött, hogy a bécsi országos törvényszéknél és a 
komeuburgi járásbíróságnál egy évben elbírált 
esetekben 1UU istenkáromló közölt 5U, — 1UU
csáizársérlö között 55, — 100 hatóság ellen
erőszak tettese között 78, — 100 vagyonrongáló

A miniszterek fogadónapjai.
A pénzügyiuiniszter lufiul csütünökön tiélulán 4 urak e 

1 óh/iniveJéiug}/ miniszter kedden dvlután 4 "iákor, a. horvát 
mini zter szerdán délután 4 úrikor, n miniszterelnök csüió * 
to'-.ün délután 4 urakor, n honvédelmi miniszter cs'-tör : i

I .itiiötl 11 órakor, u közoktatásügyi miniszter Cáiilörtökó j 
.jvlulán \ órakor, igazságügyi miniszter rsiitörtökön del 
utati l órakor, a kereskedelmi miniszter puuLeken délután fél u 
órakor«

Hl

Il i--115 !. Ix'.niiyii (páronkint 
: terjedő súlyban) 112—114 lrl-

. A fent jegyzett árak súly szerint és 
rü 1< vonások mellett egy kilo- 

i..iérekl)cn értendők. Szokásszerüleg 
teljes (brutto) súlyából nz életre pá 

I*. vunsiulő le. A sértések vételárából 
4 szaza.vl: vonandó Ív. A sertésen 

1 ; z .. {-Mies e'ö sutra vétetik irány­

ié ri asztalnál, 
ma is úgy 
idők dandyjei.

A ház számos tagja meg 
öltözködik, mint az elmúlt 
Ezek közé tartozik «Bobby >

St rtéslétszám: 1903.
késztet 49162 drb. jv.t
4' i drb, jul 1. naoján 
j .i íiU' ia maruilt
sertés-üzlet irányzata: kiss

Julius 1. napján volt 
2. napján felhajtatott 
elszállittatott 584 drb, 
vésziét : 49061 A bízott 

é kellemesebb.

SertáskonzuxaváBár.
Budaneat, .. í. 3. (Hivatalos tudósítás.) Fól- 

> , • _ ■ drb. Előző napi eladatlan ma­
it jvány 246 drb, összesen 881 drb. Eladatott 
808. Eladatlan maradvány 7:*. drb.

A vás'T irái'V-at : éivn!.. Az árai; -ziiárdak.
Kövi tkező ára : jegyeztettek : Zsirsertés : Ore? 1. 

rendű 350 m 9U -92 fill -lg, II. rendu 280 - 
•j-() ; ... - I I I : .j<r, II. rrv.tiii selejtezett í-4—i-o
kll-j jjjánv - - iill.-ig, fiatal nett z 2(H) klgr-on 
felül"’ 95-96. ! . fiatal közép 220—300 kg-ig.
86 -96 íiiL-iv. fiatal könnyű 2,0 kgig 80—90 lill.-
Jr. süldő 82- til!.-ig. malaez - _ ÍUb-ig- Arak 

I, v . , 'bűi kitognirnnionkint élősúlyban
■ESMBExmexaa
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1903. Szombat, Julius 4.
Naptár, Szoml.al, julics 4. fiúm. karit. Vlrik. — pr:t. 

V rik, göiüg-uru.-;. .juaiu-i L1. Ju iti.ii, — z.'idó Tfiaiuus y. 
7:. bLttth Chuk ő. P-.r. — Nap ktil 3 ón. ód p. — .:
7 óra kJ. p. fluid kel k óra 4d p. déititan. —nyugsztK .J óra
•J4 p. éjjel. , .

.4 fővafősi tisztviselők otthonának mulatsága a budai 
lüvöldében. t, i

Az állami tisztviselők orsz. egyesületének ülése ó óidK .: 
ír.ját góPun.

N- Muzeum • Képtár, nyitva 0 — 1 óráig.
M •zöge zdaSiigi muzvum : Kevepeat-ut 72. sz.) nyit.-. 

11 ólától l-ig ...
földtani intézet múzeuma (Steíáuia-ut 14.) lu órától 1-ié 

Belépő’lij 1 kor.
Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokban nyitva 

9 —12 ig és 3—0 ig.
Nyilvános könyvtárak zárva vannak.

IgJikéczi-kert, 
HATVAN I—féle vendéglő

Andrássy-ut 127. sz.
Minden este nógrádi Balog Géza, a fővárosban jul 

ismert és kedveit zenekara játszik.
POLGÁJil A11AK DUÉlii.li-FÉLE SÚli

Vízállás, 1903. julius 3 án.

l7-?7 C''V» ** ^ Sx .. r

W «*' ,. 7. í (t ; I l) ÁfV L<>.
Fudakes-ii-nt 11. szám

fSittden nap E.^r-kes Lajos czigányzene-
kara hangversetiyez.

Remek térni.:.. 5'" .-/.emélyie f.dett terem, mtlj 
láiiczvigaln-iik rí-. dij tálán.

Számos lá.ogatást kér
G7lo

SZAUBER KAROLY
VKXDKGLUS.

Inn:
ticLuvdiug.....

Duna:

Becs ........
Komárom ... 
liu lupest ...
f'aks .........
Mohács*... ... 
Uombos .. ...
Ljvnlék........
Zimony........
1‘uncsova .. 
Drenkova .. 
Ursuva

Vág :

(. entimtr. 
+ 201 < 1J

... + 27.) < 10
----  3 ű - a
... — 8 > 24
... -f 282 < 2
... -J- 224 < 8
... + l-l < 10
... 8- 301} <. 18
... obi ^ 12
... + 327 < :i
... -r'350 < 10
... -(-" 334 <. II
... -J- 30ű < 8
... -(- 370 < *

között G3, — 1UU súlyos testi sértő között 54 szered ......
részeig állapotban követte el bűnél. A részeg Rába:
állapotban elkövetett bűncselekmények 33 száza- Győr........ -

történt ! Drava:

élvezete | Buns !.........
líszék .........

00

•.-r 210 <

(Robert) Spencer; ragyogó kalapjai és czi- 
pui általános bámulatét keltenek a parlament­
ben, nemkülönben a színes melényei és fantasz­
tikus nyakkendője, a beléje szúrt óriás gyémánt- 
tűvel. Nagy gondosságul tanúsít az öltözködésben 
lord Curzon is, az indiai alkirály. <> ugyancsak 
jól ismerheti a keleten dívó öltözködés és 
czeremóniák pompáját. Rendes körülmé­
nyek közt ugyan ö is csak egyszerit fekete vagy 
szürke szalonkabálut visel, az állami diszruhaja 
azonban pompa tekintetében bátran föl veheti a 
versenyt bármely raj ah, vagy maharajah ural. 
kodéi díszével. Hogy az angol birúi kar ne térjen 
el az ősi tradiczióKtól, a felől gondoskodik mr. 
Kekewich, a kinek az a véleménye, hogy a bírák 
es ügvészek nem jelenhetnek meg másként 
n bírósági teremben, csak feketében. Különös 
nagy súlyt fektetnek Angliában az öltözékeikre a

Száva:
Sziszek .........
Mitrovicza ...

színészek is, a kiktől elegánczia tekintetében a

léka vasárnap, 20 százaléka hétfűn 
Nyilvánvaló eztkbul, hogy az alkohol 
milyen nagy mértékben csökkenti az egyének 
mérlegelő és ítélő képessségét. A kor színvonalán | 
álló orvos, jogász és minden egyéb értelmileg 
fejlett, igazán müveit ember, teljes tudatában 
van annak, hogy a bűncselekmények egyik leg­
veszedelmesebb előmozdítója az alkohol.

A budapesti államrendőrség jelentése szerint 
rettenetesen pusziit az alkoholizmus a mi szép I 
és ifjú fővárosunkban. >A vendéglők és 
korcsmák száma — mondja az államrend* 
ürseg főkapitánya — még mindig nagyobb 
itt, semmint azt a közszükséglet megkívánja. Az j 
ittas embereket, törvény ellenére, még mindig 

itallal. A kávéházak szintén túlságos! 
számmal vannak. Rálinkamérés pedig éppen na­
gyon sok van Budapesten. Karos és erkölcsrontóbv * I hustitov

Wa szilissza 
... Nataschnés évről-evre sürgettem apaszlasu- Motvjedev 

Vannak kerületek, ahol már igazán tür- u •"

+ -2 < “ -j- 15j <_ 3

+ 4 «C
4- 3u8 < 38

Béga: Czcatimtr.

Kiszctó .......... "+ 16ü <
Temesvár ......... -;- 33 >
N.-Bei:skerek ... r 01 <á

Tisza
M.-Sziget ......... + 38 <.
Tukehaza ......... + 4s <
Tieza-Újlak ... + 22 < 
V.-Namény ... -e 
Záhony (Csap)...
Tokaj ............... + 1* <
Tis/a-Füred ... +224 <7
Szolnok............... -y -fi 75
I Isongrád ......... + *■'> >
Szegőd .......... -r 868 <
Turuk-Becse ... +2.u^ 
Titol..................... -8 332 <

Körös:
Sebea: X.-Várad (- 2- < ti 
Fekete: To.ii.o 23 < í
Felitr: B.-Ji'iiü 20 < 12
Kettős: Bt'kéa, + I.' í. 
Hármas: Gyorau+ 2.:- <7 : 0

Erzsébet iirálvné-szállodaÜ

Elsőrangú. Egyetem-utcza 5.
Miiiüj Diiiíjiir iiizi hiyiiii, — dicső áruk!

ifj Mayer József1(1.836

— K0C5IGYÄRY0
IX. kor , larro-u cm 3 úm. 46S7Ú

a Központi vasárcsarnok mögött a baromfi piacznál.
ti rrauzeuni-ktji’uíi t'akíáráí beszüntette

[avitásokat és kccsiberaktározásokat elfogad.
Képes nrjCayzék nevén <s bérmait c küld«tik.

Maros

Arad
Makó

:- 70 < 2 ti 
-t- 212 > 54

Jegyek magyarázata: .- r.ul fölütt, — null 
<k apadt,

aki 1

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1903. Szombat, julius 4.

FÖV. NYÁRI SZÍNHÁZ.

Éjjeli
menedékhely.

'li®

ultikor

Jelenetek a mély «égi 
felvonú-’ban. litu . 

Maxim. Furditolta:

ül. i:ügy
Gorkij
Káluoki

I Eisern,; u hazai gyártmány!

1 in

,> ' c ÉS :VU

nagyvilági társasághoz lartozok közül 
vesznek példát.

is sokan

íarr'ZizZ & j

(itl/A SÉVUÍKR3ZLET
, kisebb

\ I gazdasági gépüzemben.
'íl-Xöaí. ötfeMíűSSdi. .-ak .

:S 7.LSö MAGYAR ^

I

o

. I ! i

iató‘
FíE7,a. v ENY-TÁRSULA T

lnda>23t, VI.. Váczi-ut 19. sk. 
KaloraDerendezéstkre ki43a szakosztály.

— A haiál óraja. Sokan hiszik, hogy az em­
ber halála a nap bizonyos órájától iügg és pedig 
általános hiedelem szerint, a nap kezdetén és be­
fejezésekor szenderiiiliet leginkább jubblétre a 
halandó. Egy orvos már hosszabb ideje kisérle- 

. tez ezen különös kérdés megállapítása végett es 
! már 300 különböző életkorú ember halálának 
i óráját jegyezte fel. Megállapította, hogy a legtöbb 
j halálozás reggel üt fis hat óra között történt, a 
I legkevesebb pedig délelőtt 9 és 1U óra között. A 

1U és 3 nappali órák közti idő is különféle szá­
mítások után a legkevesebb halálesetet adta. Ál­
talában pedig a legtöbb haláleset reggel 3 és ü 
óra közölt történt. Egy másik orvos üUUU ember 
halálozási kimutatását állította össze és e szerint 
a legtöbb halálozás reggeli 1 és 8 óra közé, a 
legkevesebb pedig délutáni 1 és 12 óra közötti 
időre esett. Ebből azt is lehetne következtetni, 
hogy a halálozás attól is függ, hogy mi­
lyen gonddal ápollak a súlyos beteget az éj 
folvamán, Fere Károly, a kiváló párisi pszikolo-

m

í~ '■<

A ga-dá'kodáshoz sziiksé-
,JC- összes gazdasági gépek
ci ni arí kitűnő minőségben.
Szakba vágó Keruésíkket 
!v ■ k hozzánk fordulni.

íSi

! . 6.J-» felviiágccü-iso. i ás ár-
. i szívesért díj-

monte sen.jegy- :
I I

Morzsolok Repavágok
aseyöTfi

kutatás alapján a kiváló tudós csak azt a tételt 
merte kimondani, hogy a legkevesebb halálozás 
este 7 és 11 óra között következik be, mint a 
nap többi szakában. Hogy az éjfélt követő órák­
ban történt a legtöbb halálozás, béré csal: annak 
akarta tulajdonítani, hogy aképp folyik le az ápo­
lók felváltása és az ápolás igen természetesen nem 
volt elég gondos és esetleg téves irányban folyta­
tódott. Eg'/ Schneider nevű berlini tudós 57.000 
halálozási esetből arra a következtetésre jutott, 

emberek leggyakrabban reggeli 4 és 7 
halnak meg. Ez az állítás tetszik a 

aloszinübbnek. Ha a tudós professzorok még 
sok halottat számolnak össze, talán meg fogják 
idővel állapítani, hogy minden embernek mikor 
üt a halála órája.

hogy az 
lira között 
legvi

a hatásukat, az előző évi jelentéseimben százszor 
vázoltam már 
kát .
hetetlenek az állapotok. A Vili. kerületben 
135,000 lakos mellett 809 italmérési joggal bíró 
üzlet van, vagyis a gyermekeket és csecsemőket 
is számba véve, minden lüü leiekre esik egy-egy 
italmérés. Ily körülmények közölt nem csoda, ha 
az alkoholizmus, rettenetesen pusztító követkéz 
ményeivel egyetemben évról-évre terjed.«

ilizuny ideje volna, ha okulva az eddigi káros 
tapasztalatokon, helyet adnának a iőkapitány süi- 
getéseinek és apasztanák a pálinkamérések szá­
mát s mind nagyobb erővel igyekeznének azon, 
hogy a pálinka káros hatását a maga valósága 
ban hozzák a nép tudomására. Szükséges annyi, 
val is inkább, mert nemcsak a fővárosban ilyen 
nagy a baj Pusztít a szeszes italok kórság8 
szelte az országban mindenfelé. Evenként átlag 
350 millió koronát, költünk a szeszes italokra. 
Jut ebből fejenként minden lakosra 52 liter 
szesz és pedig 24 liter bor, 14 liter sör és 14 
liter pálinka.

Nagyon szomorú számadatok ezek, ha elgon­
doljuk, hogy nekünk a legszükségesebb dolgokra 
is olyan kevés pénzünk van és ennek a kevésnek 
nagy része is még mindig külföldre vándorol.

Okuljunk a francziák és angolok példáján és 
ne várjuk be, hogy az alkoholizmus itt is olyan 
szörnyű mérveket öltsön. Parisban 1890-ben 
33.UU0 korcsuiáros volt. Egyes kerületeiben e mo­
dern Babilonnak minden 22 emberre jutott egy 
italmérés. A métely természetesen Francziaország 
vidékeire is kiterjedt. Vannak egyes területek, a 
melyekben minden 15 nagykorúra jut egy korcsma. 
A franczia nép most évenkint átlag mintegy ezer 
hatszáz millió frankot költ szeszes italra. Ju1 
ebből minden felnőttre fejenként 22 liter pálinka’ 
25 liter sör. 79 liter bor és 18 liter almabor, a

Kiest* 
Anna 
N ászt ja

L'-or.
Szemé Ivek:

' pollinusz 
ftty

ll.-r.oroslyan 
Kiss 
Ternyei 
K-’.t nivudy

T. -Hadfik

Kvasiiya 
Bubnow 
Szatia 
Í gy szinusz 
Egy báró 
Ltil::t 
Alj' - ka 
Vízfej 
F.gy tatár

Krcesanyinv 
(üsiszur 
Hali'gvi 
Szít tu-.y 
Hi.-ilvy 
Ra.thos 
I jvarv 
Kuv, y 
Mannsv

Márváiívmenyasszoiiy
— vendéglő. Gyönyörű kerthelyLóg.------

I, Márvány utcza 6.
í Sziliház után mimbe: friss ételek. Általánosan 
elismert pörkölt csirke »a la Márványmenyasszcny 

I Májustól Banda Marczi kedvelt zenekara hang­
versenyez. Számos látogatást kér rerio

Wagner Vilmos
vendéglős

VÁROSLIGETI SZÍNKOR.

Bob herczeg és 
Miczi hercegnő _
Í redet! énekes hnli/zat 4 L l 
vonásLan. Itta leld Mat\«.< 
Zenéjétösszcúllitotta Barna I.

ŐST

a szaEmaözvegy
és jól akar* enai, 

Äkkoif önnek 46o Q
Lantoshoz ke Se menni«
Teréz-körut 28. sy ám.

Remek hűvös udvari kert.

Legmagasabb és Segotcsóbb köl­
csönt nyújt sorsjegyekre, rószvá- 
nyekro s egyéb értékpapírokra,
nies ha azok másul’ zálogban vannak is,

__ DohányzóverBcnyek.
nemzetközi dohányzóverseny

Eddig csak egy 
volt, — Berlin*

Nyitva d. u. 6 órától reggeli 4-ig.
Ma szombaton, julius 4-én

az Egyesült Államok függetlenségi nyilatko­
zatának évfordulójára

Amerikai szabadság nap,
Washington lovagolnának 

leleplezése.
Washington hajójának megérkezése, 

Nagy amerikai diszföivonulis,
Hajóstisztek, matrózok, amerikai rendőrök, 
négerek és amerikai polgárok részvételével.

A nagy varieté-színpadon este 9 órakor

IMszeltfadfitt
a remek uj júliusi műsorral.

& Folks Comiques-ban
este fél 11-kor szintén díszelőadás.

Nagy amerikai tűzijáték.
a Niagara zuhatag és 
lángoló tiiadaäkspisk.

Minden gyermek egy amerikai trombitát kap 
ajándékul.

i •:-ni
Nelitki Ármin

BUDAPEST, Erzsébet-körut 48.
AlapiUatott 1SS4. Alavit'.atott 1681.

Nem kell
miatt > arátaiük, vagy ismerőseink terhére esnünk, ha, van Lir 
tokunkban sorsjegy vagy értékpapír,

mert ez esetben bizalommal fordulhatunk

Schlesinger J és Társa bankházához
Budapest, V., Váczi körút 30. szám alatt ab«.! olcsó kamatra és 
tetszés ezerinti visszatízetesi teltétellel maga* péiizkHlrsuut 
kaphatunk és ahol o-ztu'y-sursj'-i.veket is első közből és eredeti 

áron szerezhetünk be. 40219

otíűKjf öforgy
tetemesen uagyobbitott

szücsáru-üzlete
a mai naptól 46S7C

). a. van,

mi összesen 18 liter tiszta alkoholt tartalmaz. A 
A franczia férfi és nő egyaránt nagy ivó, különö-jl 
sen Párisban. A kávét is cognaceal, pálinkával

Belépődíj 1 korona. Tőzsdei jegyek 40 fillér 
ráfizetéssel érvényesek.

Ml drb. összecsukó vaságy aczélsodrony 
» ágybetéttel 3 rélü matraczczal és térí­

tővel csak 12 frt. árjegyzőiét ingyen és 
bementve küldünk. 4cces

Gichner testvérek BUDAPEST, 
Uuieum-körut 27.

Paplan vs m»lracz-gyir, tzőnyeg éi vaibutor-raktár, 
KzeafijiUctői Ltiiav.:atóia23/«fncedméntben réizesUL

'
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JULIUS 4, 13^U •>

B hirdetési roTStban mlná»n szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt bellik 
bél szedre 8 fillérrel fizetendő. 'SS

taSST S hirdetési rnraSbia mind. a
szó egyszeri lieíkiaiása kiiziinséges péti 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt bellik­
ből szedre 8 fillérrel fizetendő. ~z&ü----  ---------------- ---— »«rarw mim «auttiO&äO is«uw —■■ ' — --- ----

TELEFON 706.________ Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges ievélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik é& a hirdetés alatt álló szám közöltetik_________TELEFON 70s]

Használt és u] Muczi! Intelligens, Gyöng édlelkfi.l Magintitkirnak eotÖlfendŐpenz-szekrenyek Kimondhatatlanul szenve-f fiatal, szép. izr. leány ré- Komolyabb urak közül |26 éves csinos megjelenésűi .. ....... , .
rendkívül olcsó áron kap- llek> arra érdemesítettél ? !j szére, kinek 1000 kor. ho-,ne|yi]-ük venne oltalmazóWorm, füszerkereskedóse-: aj^u ,k0^, f11 szakkép-« állásokat
hatók a budapesti pénz- bocsáss meg, ezentúl na- zomanya van na8y°“j barátságba egv őszintén'gép önnállósitás végett nö-i,... * „Ív6 ^ , pl minden szakmából teljes
szekrény raktárban Buda- SYon jó tudnék lenni. Sze-: ügyes varrónő, hozza illó;kedvcs, szerény szőke pol-|sülni óhajt megfelelő ho-- ? u nouen “a,lalj czimmcl szakmák szerint 
pesten, V., Bálvány- retlejt jobban mint valaha ! férj kerestetik. Levelek gárleánykát ? Levelet kérek zománynval. Levelek ké-om. T f,z\\es m.ef.! csoportosítva közel a he-- <10í53 „Varrónő 20- jelige aiatlforanyílka« jeligén kiadódéin ek „Árpád“ czimre lenként kétsz,

M Ír íí* r\ i\hl un ti* Ina bupnlTioh’ i • . , . t. , ^ J1—

Időt
és pénzt megtakarít, a ki az áthelyezés BlltOl» 

miattáltalam szabadalmazott liea
gerb» mintával festeti a lakáso-j *afc ms B B CSP le
kát. Már 3 forinttól följebb fes- 4 szo>ja bútor, l«Cn “ 
tek csinosan szobákat. Ituszuvak 9 "

minőségű

latosa 6. sz. 65'J ,

Sikkes asszony Január 25.
.... - .. , , A mondott időben várlak;k.vanja-e az ismerettségetj vdmházíéren.

felújítani jogtudorral ?
Igenlő esetben P.-utcza jel-, 
ige alatt a kiadóba kérek 
levelet. Szíveskedjék a lap 
ban jelezni. (10206 !

a kiadóhivatalba kéretnek, ! hivatalhoz 
(102G31 (10246 kiadóba. ' alatt a kiadóhivatalban ké-

0°238.rétnek. 10264!

1500 frt Perfekt

szer megjele­
nti ^Országos Pályázati
Közlöny». Kgyes szám 
40 tiilér. Kiadóhivatal 
József-körut 9. 46S00|iFényképező Zuglóban.

102551 készülék jó karban, vásári;esetleg Kőbányán, föld- vaSYonnal rendelkező 29
--------------------------- használatra megvételre ke-'szinti bútorozott szobára tiVc8 féí1'. ol7 no ismeret-haziszabonu több évi gya-
T'icitfieicó»'«« resek. Levelet »Gyors fénv-'konyhahelyiséggel ajánla- 3eget óhajtja, kinek 800 korlattal s kinek jó izlesej Kölonlicjáraíu

|képész“ jelige alatt kérekjtot kérek. A kiadóba »La-írt készpénz hozománya van,_ kerestetik. Leveleket ,szobák k inikánál, Knezich- 
>leányt keresek. »Hű fórja kiadóba. fioztz kásc jeligével. : 1021:1 val1. Leveleket kiadóba »Szorgalmas varrónő« u. 3. sz. 1 k-ért kiadandóle.

-----< 0 ‘ 1 teljes czirnmel »Házasság« czimre a kiadóba.

Hálószoba, kredenc, szőnyeg-.Henrik szobafestő. Vörösmarty- finom, slirjjŐSCU cl- dívány, asz!;'.!, k, i-zla, :utcza 10ja 46847 , . könyvszekrény, úri fotelek.
_______ _______________________  add. VII. Király-n. 20. to J;ri- az*ionber«mi.v.és, ’,ük.

__ , - SZ. I. cm. 21b. 46604 fűk, e.yeriK’.L, nagyonHaa7nilf Olcsón, Slada-I nagytiea ea
»JLiOiDZilieflrld., j.------------------------------------------------ kicsinyben. \ lilékre gond-.san

de még jo karban íevo Q-OZCSeplO- VI., Teréz-kö.-ut 40. szám stain- 
mozgofénykép (cimoto- jkészletek. Állam vasúti hat.terg6r rían<S butoriparosnál. ^ 

grat) megvételre keresek. Schuttlewort haf, gazda-
Leveleket »M F« jelige!---------------------------
alatt kérek a kiadóba.

[10243

sági négy, llofher kettőfél 
lóerejliek használt, de

Nevelcnö'keí
franczia, német, angolokat, 
oki. magy. tanítónőket zene

izek« jelige alatt a ki-j—
adóba. [ioi3t| Gyógyszerész;i0_ VII. gimnazista

hozo- szerény díjazásért korre-

j el igére kéretnek. [io-236
(10231 46820!

‘ " j31 éves rom. kath.
Hildám! 40 ezer korona

. jmánynval megnősülne. Le-Pclitornak ajánlkozik. Le- .,
és nyelvismerettel, honneo- fajdalmaim kimondhatat-'vc.;ekef a kiadóhivatal to- veleket »Buzgó“ ezimen 
kát óvónőket lelkiismerete- tanok, két nap üt, és nem v.ibbit »Gyógyszerész a kiadóba, 
sen ajánlok. Szegheöné S ,'átui. Kérlek valamiképp!ygy^a;ajt.
Lujza. Budapest. VI., Des- , tudass, sok panaszoln 1

Házasság
t éves magas nőtlen

Arany virág.
-»Ina ba meg- jj |(8f. 42 filléréit'Boldog

engedné, hogy találkozzunk

[10220.
sewffy-utcza 22. 46582 , valóm van.
_____________________  csókol Kutyus

zazezerszer;
(1C2'3Í|

Eladó urílak

Nevelőnőket,
gyermekkertésznőket, bon- 
neokat ajánl lelkiismerete-/bi 
sen
fennálló

Üzlettel

Birtok i . ... .. .A to varostol kényelmes kiadóba 
• főváros környékén, villa-közlekedés. Az unlak áll : 

mos mentén, csinos kertben 4 szoba, konyha, éléskamra!
/fekvő 4 szobás urdukkal, fürdő- és előszoba, nagy

lami iparos \ agyők

10340

fogástalan karban olcsó | 
I árban, kedvező fizetési 
feltételek mellett leljC-s jót- 

< állással szállíttatnak Szűcs 
.Ödön által, Baján. 1602

1
Ipllll

jzsjíP <küí mw
Gazdasági

csak jó minőségű.

2000 hold Vizsgákra Uj kis házat

Húlúazoóa, kredencz, szőnyeg- 
dívány, asztal, szék. íróasztal. I 'va a

marhemérlegeh és hidmérle- könyvszekrény, úri fotelek. <,t- r,i|i«f!0 r fjb •< 
gek, valamint minden egyéb 'mnán, «zalonberendezés, tűk- j fVllJ§iífi!J w í Uwf.* vl

Törlesztéses

fceissifí!
Földbirtokra, házakra 4.65' 
mellett (tökétől!e z* • 

együtt
Közhivatal'.okoknak !5 évi 
törlesztésre személyhiícit ke­
zesek nélkül. Katonai ; áza - 
sági óvadékra, tova1 
d n t)i‘e;i:épes egy. ne 
leggyorsabb • s disc rój ieb->- 
nyoíitás in eb I.ie-..*! ö -u).

1

czélra alkalmas mérlegek elö­ lök, úgy egyenkiundezes, tűk- g 
t Iü, nagyon 1
agyban ca 5 BUDBPEST.I5«< :j. elad ka nagyban óa J

képzett egyetemi;Kispesten két-bárom lakás- nyösen kaphatók Fncha O. kío»ln».beo Vidékre gund.)- j
Álegkereséseketisal keresek megvélelre.l mérleggyárában Budapest, Ká- lva luzto.ilva. < tu Iij.,j|;,; „(A,, qi

vorlatalatt« kor Levelek »190-5- jelige alatt1 roly-komt 1. árjegyzék ingyen. 1V| Kecskéméi utcza 6. sz. I. cink
[loűtsla kiadó továbbit. (10232] 312 8ii 4-.'.i

Alutirolt tömeggondnok ezennel köztiirré teszi,1 
hogy a vb. Magyar Cacio- eo Csokoladégyár r.-t 
hollandi Rademaker módszer szerint ezég csődtöme­
géhez tartozó és Újpest, Váczi-ut 51). sz. alatti gyári 
helyiségben levő 107,4215 kor. 76 fillérre becsük tel­
jes gyári berendezés, u m. gőzgép és kazán, dynamó-i 
gép, a csokoládé, cacao és ci-korkagyártáshoz szük­
séges összes g :r,ok es vacuumok. gyári felszerelés, 
asztalok, állványok stb. egyenkiu. vagv összesen 
nyilvános ajánlati versenytárgyalás utján a légtől»-• 
bet Ígérőnek azonnali készpénzíizeiés mellett fognak 
eladatni. A gyári berendezés tömi "gondnok közben-! 
jötte mellett naponként megtekintheíö.

Az ajánlatok alulírott tömeggondnoklioz (Buda­
pest, IV. kér., Reáltanoda-úti/a 5. számi 1903. évi 
juiius hó 30-ig bezárólag adandók be és ajánlattevő 
tartozik az általa megvenni szándékolt tárgyak 
becsárának 10 százalékát készpénzben vagy óvadék- 
képes értékpapírban bánatpénzül letenni.

Vevőnek a megvett tárgyak a vételár teljes lefi­
zetése után Újpesten a gyártelepen adatnak át: a 
gépeket a vevő' saját költs-gén tartozik leszereltetni 
es l'< nap elszállítani.

A beérkezett ajánlatok el vagy el nem fogadása 
tárgyában a csőd választmány 190.1. évi augusztus 
hó elején tartandó választmányi ülésében fog hatá-í 
rozni.

Budapest, 1903. évi június bú 15.
810

ouküztil C3 értékesít

mm: £Ä cipőárnháza
elárusít és szétküld jótállís mellett 
legújabb, legjobbmlnöségiiczipuket
Szabadi Imazott gurnrai sarokvedö

A fiirdőzés és nyaralási évad beálltává , — a midőn a lakások gondosan elzárva bár, de rendesen felügyelet nélkül hagyatnak ems 
Ie!hi\juk a t. ez. nyaraló ós utazó közuiisé^ íi^vrlmót, a betöréses lopás oIIbtií biztosításra.

U/eii biztosítás kerpótMst nyujUi botörések. belopódzások ca álkulcsolt által elkövetett lopások okozta károk ellen R»
Az ówl daj 1000 korona után i korona*

J párja 50 kr , 10 forintos invg 
■ rendelésnél ingyen vi- 

szontelárusitókuak
317

íűrtbb Mfifeiiiiísokal l'észsésirel stoidl Az Első Oszt betörés elleni biztosító-társaság. 
$5udapes4. V., Hold—utcza 8. 71:

•7SP!?BK557T;?3MG»wa

K
.. - \ 

"'áv.S,"s; 4UTÓDA 20®;0 engedménv
dr. V/1RKMANN JÓZSE: Agi-kenöcsöt mm-v
hites szabadalmi ügyvivő , . ...... „ , .den par csipuhoz ingyen. 1 évi {vtallós.

Fárficzijjö:Erzsébet körút 42, saám
pro» pektuc ingyori a: viluj j íiíás ár" : d

Farnady József
tőmeggondnok.

o enijedménynyal adom el az összes raktáron levő szilárd- 
isi Q gyártmányú asztalos és kárpitos bútor készletemet.

Nagy választék háló-, eb dl8-, szalon, uriszoha. valamint minden lakberen­
dezi hez szükséges tárgyakban, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivileiig.

T

asztalos és kárpitos

Budapest, Xerepesi-ut 28. sz. félemelet.
ingyen és bérmentve.

palota-, v&roshfizi-, g?árl­
és laktfev.yu-órá^ borendezé- 
e*.*t u legelőnyösebben eszközli

Mayer Károly utódí

BSIIer János
- » magy. űra^yár güzberende'

ßpest, VII., Csömöri-ut 50
saját házban. — Képes .'trj«*gy 
zúkt-k és kü.tségvetések húr 
mentve. 45701

46641

orvosi müssertár
Budapest, VII., Kerepesi-ut 32. a Lár-USiral «aakn.’

páratlanok a maguk nemétien, biz­
tos tekvés, nem okoz nvomást

CŐrtl^fifnlz f íí,imnii-töités, kis pelottával a leg- 
wu! t,-iUIUA I nagyobb sérv is elzárható Tessék 

prospektust kérni.
Mjjjóhnl/ I müíiizök, haskötök, egyenestartók,
mliiQiJJh I támgópek, gummi-harisnyák jótállás
MÓkSZSk! me^eíf’ ^'^pontosabl.an és legol-

Gummi

EHÜLÜZHETETLEH 
HASZNOS KÖNYVEK,
melyek úgy az ATHENAEUM 
kiadi'jhivatalában,mint min­
den hazai könyvkereskedés­

ben megszerezhetők.

A háztartásban. Koiiyba.

felvágatlan
makulaiurapapir

Képe* Pesti Szakácskönyv.
írta : SI. Hilaire Jozéfa. Át­
dolgoz:;, és 1,6 vitet te ll’zes- 
ntr Until. (Német nyelven
is kapható.) Ára.......... 4 K

Bézl néni . Szegedi Szakács- 
könyv. Ára kötve  4 K

I r O fyp uzon
* Tizede» rovaloloval. Pro3pentust és Iri»-

mintákat kuldonek : 46570

csobban készülnek
é halbólyag kiilönlegeeség va­
lódi franczia gyártmány, 9 -12
kor-ig tuczatja, rövid Capottok ,
4-től 10 kor.-'g tuczatja női óv-1 Gyakorlati szakácskönyv.

, , 31 — irta lesteliül Andorné *
szer, pess. odus., orvosi rendé-I grófnő. Ára................ n k
letre. 3-5 kor. darabja. Diana-öv gj Háztartási Könyvtár. Szer____
baribaj-kötelék, 3 7 kor. dbja y k vs z t i íí a rthy limitnél, rész

20 korona megrendelésnél 29 engedmény j Kmönféifu'aiTiií'íSz
■gr» > a <e >• 3« „ § Gyümölcsbe főzés. 500-nál

I ki!":6b.ál.t recei,ttel:
és az összes betegápolási czii.kek nagy válasz-!l 
lókban kaphatók. — Nagy képes árjegyzékek !í 

diseréteu, ingyen és bérmentve. |
A vörös keresztre ügyeljünk.

Schott H, ós Oomiáih
Budapest,

VII., Erzsábet-köruf I. sz.

a kiadóhivatalban.

. ..e?Xr&Müef'ii.: c-.tís-fe'-.v
rvíg

Úgy-egy kötet ára  GO t . . . .. ,
---------------------—----------------------- A leghatásosabb alpesi gyógyfürdő Európában, 18 gyógyforrással

ry , r- a melyek maiimahs hőmérséklete 89» K. (49* * le-uom-
•humor, trela. fiaeel,tl fiegyvidék közepette. Kiválléan hatásos idogba ok éj pe- 

£.ndrá»oy.Adomák anrő-áirok i!.talán09’ miut lokil‘s természetűek (neuralgíák) ellen,
U^-üjíöűo S Xt ™^Lblok08ZVny- csuz- vo»e és hólyaghurut s mindazon bántál-’

Konkoiyozók (trieurök)
Ára ------------- o"k nrk el!cn-1 a melyek az idegek kimerül sn alapulnak, akár

„ * _ ' , V - ív előre ment betegségből, akár Lefeszített szellemi munkából
!Uo.iány Bérezi. Az m viselt vagy l.icsapongasb,,!, szarmatott ,« az H„- -

dolgaim. Nagyon érdemösek Ncnvelmes turtozkodás úti szállo.lú.an és magánházbaiV í 
az elolvasásra. . 4 K Fűre,f minden halban. Idn/ május l-töl október l-ig. Junius köze-1 

Eukovay Absentius. Diák- [° ti,utt 63 auguszlus kozope után jelontékonyon mrsékolt árak 
ismeretek túra. (Adomák.) £ •“"••'•»'•mii fetvll»goslta-t készséggel megad a furdobizottsún 
Ára...... .......................... UK Pr0Bram,n ingyen. A gasteinl forrásvizet szétküld; fílattonl Henrik ^

ír8
□ eh

Ik'O ! , ohm I

ea

minden gabenanem osztályozására Egészség.

"'8 V-f 'f'fVét)
\j\m

11

•.Ä8-y

«epnyárosnal
strizAPEsr,

V . Kiilsö Vaczi-ut 4f>.
Mintegy ló Klaff, galio; .1- 
iniufa beküldi'»».* nsct'-n 
kü2.úu!rgb íuiijur k'-
tvtií.

ímy komáéi
melyik gazda nem venné meg a 
szerencséjét ? Pedig csak ennyibe 
kerül a Magyar kertész­
könyv, a melyet Farkas Mi­
hály irt a kisebb földbirtokosok 
használatára. Elmond mindent, a 
mivel a földnek hasznát, termését 
gyarapítani lehet, s a ki megfo­
gadja a tanácsait, kevés türelem­
mel és szorgalommal is elérheti, 
hogy a földje kettős, sőt hármas 
terméssel fizet, fiánk fér a haszon 
nagyon: kövessük hát a tapasz­
taltabb. okos gazdák tanácsait, a 
minő Farkas Mihály ur.

Kapható a Franklin Tár­
sulat könyvkiadóid vatalában, 

Budapesten IV. Egyetem- 
utcza 4. szám

Az ember ó» az egészség:.
11 pi, I Irta tlr. Oláh l.i/ulu. Ára 7 K ?

Kneipp Sebestyén. A gyér- |&L 
mekek ápolása. Ára i K 

— Öntések, pólyák, lürdők,
mosások. Ara___ l K %

— Vízkurája Ara.......... 2 K
— Összegyűjtött előadásai a 5? 

beterjségekröl és azok gyó-
nyitásáról. Ára...... g K íí

— Vizkurám. Ára ....... 4 K ^
— Hogyan éljünk? Életrendi

tanácsadó. Ara.......... 2 K
—------------ ------------------ »1

Idegen nyelvek.
ngol nyelvtan. Iskolai és gg 

magán használatra.—írták l®- 
I^atterson-Balassa.
Ara........................... 2 K 40 f

ÍS5S Bolgár nyelvtan. — írták 
iBaSl Strauss-Duqovich.
jpBj Ára ..........................2K80fi^g

Franczia nyelvtan. - írták 
Ahn I’.-Uauas. Ára 1 K 40 f.

Ö’íó Magyar oa Nemet zsebszó.
tár Szerkesztette: Kelemen 
Hilt! I. rész Német-magyar
Ára kötve ................... 2 K

II. rész Magyar-német.
Ára kötve .................. 2 K

Pranczla és Magyar zseb- 
szótár. Szerk. l'jimrtj Hé Itt.
I. rész Franczia-magyar.

Ára kötve .................. 2 K
jt. rész Magyar-íranczia.
Ara kötve....................... 2 ií

Hcrvát-magyar és Magyar- 
hervát szótár. Szia kész­
tette: ilargalits Ede. Ára 
kötve ............................... » K

v. kórházi főorvos katona, megyei, ói kér pénztári föorvoi, 
a Modjidló rend lovagja stb.

esoíitkas betegségek'®®
impontentia, nemi és uüi bajok legqualifikál- 
inbb specialistája, rendel 9- 1 és este 7—8-ig.
Iludapesí;. Váe55i-uícza 12.
Vegyi és górcsői vizsgálat mellett, levél utján is biztos 

Qyágysiknr, Iparosok fts hivatalnokoknak mérsékelt cii

mm

Oí. OZIriOZÁR J.i
ogyet. orvostudor, szakorvos

gyorsan és alaposan gyű- j 
gyű minden friss-, régi-, 

makacs

titkos betegségeket |
úgy férfiaknál, mint nőknél 
ögé.sz hi .‘os credménynyc-l. 
kényelme«, egész uj móu- 
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül.

Lakik:
Budapest, Károly-körut 5. sz.

(Dob utcza sarkán.)
I. em. bejárat a lópcsöházból
Rendel: d. e. 10-4-ig; este

6—8 :g. <
Killőn várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

msmmmm
j. c.

kiadásában megjelent:

HÁZASSÁG! PEREK 
ÉS ELJÁRÁS 

HÁZASSÁGI PEREKBEN.
Irta: KNORR LAJOS
ügyvéd, ny. táblai bíró, «tb

E könyv egybefoglalja a 
házassági perekre vonat­
kozó összes jogszabályokat 
úgy, hogy annak nemcsak
a szakember, hanem a per­
lekedő házasfelek is hasznát 

vehetik.
Ára angol vászon­
kötésben 2 korona.

Kapható az.-l THENAEUM 
r.-társulatnál (Epést, VII 
kér., Kerepesi-út 5i.) és 
minden hazai könyvkeres­

kedésben._______
rf,7E£l:U711

Borjubör ez igos v. f -/ h erőn kivitel
Borjubőr betétes, ezugoe v. fűz .............................................. ;; >,j
Lakk ealon v. sevrczug v. fűzős ............................................ 4
Derhy-facon, Box. sevro v, lakk ............................................ .. 4 5jj
1) ngola vagy sz&rvashftr, könny i. libra ..................... 4 -
Katonai akaoe«, 3 50, ti -rti czipo, .ina....................................4. -

, Pinczérczipö, fekete v. - argn. el 1 urug -zeges .....................  ]..^)
' 100<) pár barna lakkbetrtn gyermek-,•/ ipu, ö— í évig . . 1

Mai czipc:
i Fényes «ergo betétei ezugos v. fűz , ................................... g —

Erői zerge v. csikóbnrbnl ......... ............................................ydj
Boibűr sevró vagy dongnia, cztigoi v. fázó» ..................... 35!)
La.-ting, regatta 2.— , zug. szív«rabit ............................  2 60
Fényes zerge gombosezipú .................... ........................... 341)
Szarvaikor, szűri;,-, vagy lakkspangU ... ..................... ... l'.jgJ
Komótcz pő 1.25 vitorlaváazon ház - ■ ; ...................... j .
I-akk. kivágott vagy sárga kivágott .................................1 50
Árjegyzőket több szvz divatos ábrával ingyen ós jur.r.öntve ?.*árte* 
nek megfelel a harisnyában levő láb. pa> irla^ "a állva, minek • tr« 

vonalait lerajzoljuk.
Nem tetsző árut kicserélek, vagy a pénzt viaszradom

AGIJLáe DÁVID
Budapest, VII, Erzsébet-kürut 6 F. sz

Hl

B Ezen
BBS—— — I

speczialistn legjobban uj in iható szeríeictt I 
gazdag tapasztalatai alapján, a kórt: z j
húgyszervi és bujakuros osztályán vaiu műkö­

dése alatt számos éven at szerzőit t

Tp I

£ ÄHlii i
3 rT!33 wa' w I

Speczialista nemi bajokban, 
emeri t. kórház! orvos.

gyorsan ét alaposan gyog • 1: bármely régi •- ■ :aa"-: aci

89T tiikos betegséget
(hngycaofolyáBt ■ebeket, eyphlilot ptb.

Impotőntiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredméiiyuyel, a 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül. 
Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizelhe'.ő 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek. 

Rendel d. c. 9—3-ig; este 6—S-lg
Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám, félemelet.

(Bejárat a lépcsőnél. — Külön várótermek.

4l!8^ö 903. számhoz,

F
őára VI "g
tffe tó «-a ?,■* fPQ fftjms

A magyar vallás alap 
Iten Kenderes község határában

' tint

tulajdonát képező s Jász-.\agvkun-Szo 1 nok

Szépség ápolása.
A szépeéer művészete. —

j Ára.................................. 4 K
Wöi szépség. Ára vászonkötés-

I ben........................... :í K GO f
1 Diszkötésbeu...... 4 K 80 í

Mindezek a könyvek kapha­
tók az ATHENAEUM könyv- 

_ kiadóhivatalában VII., Kere- 
' pesi-út 54., valamint minden 

hazai könyvkereskedésben.

vannegye-
:vő I. számú birtoknak az alulirt minisztérium JX. 

iig\u."Zl,'i\áliaii es a püspökladányi közalapítványi gazdászali felügyelőségnél lévő tér- 
kt'pi'n niegjclőtt részleté az 190k évi október hú .1 - lül kezdve az 1919. évi szeptem­
ber hu 30-ig terjedő tizenöt (15) évié az 1903. évi szeptember hé 28 napján d. e. 12 
órakor tartandó zárt aj an la ti nyilvános vetoeny utján fog haszonbérbe adatni.

A hci'ciui szándékozók a lent ki lett határnapra azzal hivatnak meg, hogy egy koronás 
1 I -u? I eíliH0tt <s a ^el*V bánatpénz letételét igazoló pénztári nyugtával felszerelt írásos zárt aján- 
Intárcát horitrkozya az alulirt minisztérium segédhivatalainak főigazgatóságánál legfeljeb a versenytár­
gyalási nap délelőtti 10 óráig nyújtsák he.

. A* ajánlatokban a bérelni szándékolt hérgazdaságórl egészben felajánlott évi haszonbér szá­
mokkal es belükkel kiírandó és kijelentendő abban egyszersmind, hogy ajánlattevő a versenytárgya- 
■as' es bérleti feltételeket ismeri, és azoknak magád feltétlenül aláveti. Az ajánlat borítéka ielsö 
részére leljogyzendo az, liogy az ajánlat a kendevesi 1. számú bérgazdaságra vonatkozik.

banal pénzül egyezerhatszázhuszonhat (Ibi’ti) korona vagy ke-zpénzhen vagv b iztositék- 
kepes értékpapírokban, avagy pedig a Pesli hazai első takarékpénztár betéti könyvecskéjében bar­
in e, \ köz a 1 a]) i 1 vú n j' i vagy állami (adóhivatali) pénztárnál teendő le és az arról szóló nyugta csatolandó 
az ajánlathoz.

. Uke.ivc érkezett, vagy kellőleg ki nem állított, avagy fel nein szerelt ajánlatok' valamint 
utuajanlatok bgyelembe vétetni nem fognak.

Uiy egyének, kik gyámhatalom, vagy gondnokság alatt állanak, úgyszintén az uradalom­
mal szemben hátralékos tartozásban vannak, vagy bármi czimen perben állanak, a versenyből ki 
vannak zárva. J

A részletes verseny tárgy alási és haszonbérleti feltételek a 
főigazgatóságánál és a kir. közalapítványi gazdászati felügyelőségnél 
órák alatt tekinthetők meg.

Budapest, 1903. június hóban.

minisztérium segédhivatalainak
Püspökladányban a hivatalos

A vallás és közokf. m, kir. Minisztertől.
4(86
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Mairyar királyi iillumvasuVak.______
90911'I 1903 í
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A magyar királyi államvasutak igazgatóság i i ’■ 
vános versenyt hirdet a trencsán-z-olnai von;:Ion 
épülő »Podhrágy-Yúghéve« nevű uj állomáson ’«-k. • 
két vasúti műtárgy részére szül.céges heuger-'t '■ - -- 
tartók és egyéb vasalkatrészek szállítási iránt.

A tervek és költségszámítás, a szerződési tervezet, 
az ajánlati minta, a pályázati feltételek, vaiam.nt a 

munkák végrehajtásához kötött feltételek Budapesten 
I a magyar királyi államvasutak igazgatós-ágának al- 
j építményi ügyosztályában, (Teréz-körul 56. sz. Ili, 
j emelet, 18 ajtó) a hivatalos órák alatt ne-zlekint- 
I he tők.
I Az ajánlatok legkésőbb 1303. évi július hó 18-áa 
j déli 12 óráig nyújtandók be alulírott ig izgat- ság 
' építési és pályafentartási főosztályában (Tvréz-körut 
i 56. szám, 11. emelet 10. ajtó).

Az ajánlatok egy korona, az ajánlat mellékletei 
I ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve 

a követKező felirattal nyújtandók he »Ajánlat a 
; trencsén-zsolnai vonalon épülő »Podhrágy-Vághéve«
' nevű uj állomáson fekvő két hid bővítésére szükse- 
I ges hengerelt vasgerenda-tartókra és egyéb vas- 
: alkatrészekre.«

A/, ajánlat benyújtását íiiegeló’ző napon, vagyis 
190':. juiius hó 17-én délelőtt 12 óráig 350, azaz 
Háromszázöt ven korona bánatpénz teendő le a ma­
gyar királyi államvasutak központi főpénztáránál 
'Ah, Andrássy-ut 75. szám, földszint) akár készpénz­
ben, akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban 

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlatokhoz 
nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam sze­
rint számíttatnak, de névértéken felül számításba 
nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett ajánlatok szolgálhat­
nak a tárgyalás alapjául

Posta ut;án beküldött ajánlatok és bánatpénzek 
térti vevénynyel adandók fel.

Budapesten, 1903. évi junius havában.
1330 Az Igazgatóság
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Ban.
Igazgatóság

'

v\ mi két évszázada a lárogalú voll Rá­
kóczi és Bercsényi vitéz seregének, azt 
helyettesi tjük mi most, az újabb küzde­
lemben : lelkesítő, buzdító, bátorító, soha el 
nem nómuló harsonái vagyunk a küzdőknek. 
S Ígérhetjük azt is, hogy kitartóak mara­
dunk véges-végig a nemzet jogaiért folyó 
elszánt harezban. Hívek elveinkben és 
meggyőződésünkben, s ernyedetlcnek köte­
lességünk terén: a hírszolgálatban.

Több évtized megmutatta, hogy az 
Egyetértés mindig első iparkodott lenni 
az értesítés gyorsaságában és megbízható­
ságában. Terjedelme, formája megengedte, 
hogy nemcsak a politikának szánjon hűsé­
ges terel, de minden napieseményt kime­
rítően és híven ismertessen és tárgyaljon, 
s az irodalmi olvasmányok terén is töb­
bet és jobbat nyújtson bármely lapnál.

Politikai vezető czikkeit írják:
Kossuth Ferencz (fömnnkatárs), Fenyő 

Sándor (főszerkesztő), Eötvös Károly (fő­
munkatárs), 3fezei Kinő, Szalmái'/ Mór 
forsz, képviselő), Uoitsv Pál (fömunkaíárs), 
Rátkay László forsz, képviselő), dr. Pup 
Dávid, Kúlnoki Izidor, Sebess Dénes 
forsz, képviselő), Molnár Márton (felelős 
szerkesztő), dr. Bokor József (egyetemi 
tanár, Tanügy).

Irodalmi része is szinte páratlan a ma" 
gyár sajtóban, Larcz atrói :

Mikszáth Kálmán, Eötvös Károly, Kel­
tái Jenő, Gárdonyi Géza, Iloiésy Pa 
Tímár Szaniszló, Szabolcsira Mihály 
Endrédi Sándor, Martos Ferencz, Rát- 
kay László, liürthy Emii, Fényes Samu 
1 aradi Antal, A. Lijtpicdi Elek, licnicz-
kyné Bajza Lenkt 
Elemér, Miklós
Gyula,
Antal.

Gz óibel i.unaa

Fabula János, Baárj 
J enő, Szén t mihúlyi

Álba Xevis, Badó

Előfizetőink kedvezményes áron kap­
jak a ház asszonyának kedves olvasmá­
nyát, a Divatszalont, negyedévre 1 fo­
rm téri.

Ej regényünk eddig megjelent (olylá­
tásait előfizetőinknek kívánatra ingyen el­
küldjük.

Legközelebb DWnmurz.io-nak, a hires 
olasz Írónak, egy szenzácziós müvét ad­
juk közre, kizárólagos fordítási jogát már 
megszereztük.

Nyáron az egész fürdő-évad alatt elő­
fizetőink kívánságára a lapot bárhova 
utánaküldjük, még akkor is, ha. többször 
változtatják tartózkodásuk helyét.

Az Egyetértés kiadóhivatala.
Budapest, ÍV., Vármegye utcza 11. szám.
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mert a miniszterelnök úrral világosan közöltetett a képviselők között kinyomatva szétosztottak, 
hogy itt béke, rend és nyugalom és a munkásság hiányos. Nincs csatolva az ő különvéleménye 
nak fennakadás nélküli folytatása be nem követ-

Ä képviselőház ülése július 3-án.

Karácsonyra az idén kedves ajándékkal
lepi meg az olvasót az Egyetértés. Egy 
pompás líakóczi-album lesz ez, a mely­
nek nagyobbik fele a kétszázesztendos 
nagy események írásban es képben való 
Ismertetése lesz.

A Rákóczi-korszuk
lesz az album főtárgya, s hivatott mű 
vészek kepei, a legkitűnőbb írek tanul­
mányai festik majd Liven ezt a hatalmas 
időszakot.

Ezenfelül persze az év minden kima­
gasló eseményének jut tér az albumban, 
valamint nagy irodalmi része is lesz, a 
mely diszere válik minden könyvtárnak.

Julius elsejével aj előfizetést nyitottunk az 
Egyetértésre. Régi előfizetők akkép újít­
ják meg legczélszerübben előfizetésüket, 
hogy a beküldött postán tál vanyra egy 
czimszalagot ragasztanak. L j előfizetőktől 
pontos lakúsczimet kérünk.

Előfizetési urak:
Így hónapra ... 1 írt 80 kr.
Negyedévre . . . -3 » — »

. . . 10 „ »Félévre

Vidékről az előfizetési pénzek (icgczél- 
szerübben postautalványon) az f.gveti-rtés 
kiadóhivatalába küldendők: IV 

utcza 11. szám.

Budapesten telefonon is megrendelhető 
az Egyetértés. Telefonszám 700.

Dániel Gábor elnök az ülést megnyitván, fel­
olvassák és hitelesítik • a tegnapi ülés jegyző­
könyvét.

Elnök: Jelenti, hogy Rátkay László benyúj­
tóit a a jegyzői állásról és a közoktatásügyi bi­
zottsági tagságáról való lemondását.

Az irományok előterjesztése után következett 
a napirend:

a miniszterelnök progranmija

felett megindult vita folytatása.
Babó Mihály: Változatlan politikai meggyőző­

déséből folyó kötelességérzete az. amely felszóla­
lásra készteti azért, hogy némely kérdés megvi­
lágításához ő is hozzájáruljon. Mindenekelőtt egy 
nyilatkozatot fog felolvasni, amelyet összehason­
lít a miniszterelnök kijelentésével és egy őszinte 
nyílt kérdést intéz hozzá az ország színe előtt. 
(Halijuk! Halljuk!)

Kossuth Ferencz, a függetlenségi és 48-as 
párt vezére a miniszterelnök programmbeszé- 
dének elhangzása után ezeket mondta: >A 
mi egyetlen ezé lünk az volt és ma is az, 
hosv az országot kivezessük a torvén yenki vü li ál­
lapotból. Ezt a czélt azzal hittük elérhetni, hogy ha 
arra vonatkozólag kötelező Ígéretei veszünk, hogy 
az a törvényjavaslat, amelynek makacs erősza­
kolása felforgatta az ország rendjét és amelyet a 
megbukott kormány a nemzet mellére szögezett, 
nem engedvén, hogy az ország legsürgősebb ügyei­
vel foglalkozzék, mig e javaslat sorsa el nem dől, 
az a törvényjavaslat vétessék le végleg a napi­
rendről. Ez volt a mi álláspontunk változatlanul 
az első naptól az utolsó napig. Ha pedig a nem­
zet megsarczolása elkerülhetetlen, adjon a hata­
lom nemzeti vívmányokat, vagy helyesebben 
hajtsa végre a létező törvényeket nemzed szel­
lemben. Midőn mi a mostani miniszterelnök úrral 
megbízatása előtt tárgyaltunk, tőle azt a határo­
zott igeretet vettük, lioyy o a katonai javaslatot, 
amely az ex-icx-állapot előidézője volt, le fogja 
venni a napirendről és hogy az a napirendre 
vissza sem fog kerülni többé.«

Azt kérdezi vájjon a miniszterelnök által tett 
programmszerü kijelentés fedi-e egészben Kossuth 
Ferencznek azon kijelentését, hogy a katonai tör­
vényjavaslatot a napirendről le fogja venni és az 
a napirendre vissza nem fog kerülni ? Vájjon ab­
ban áil-e egyedül valamely törvényjavaslat vissza­
vonása, hogy csak tárgyalása egyelőre függőben 
távlatik és vájjon nem az-e a visszavonás, mikor 
az az eszme, amely abban kifejezést nyer, egé­
szen lekerül a napirendről ? (Tetszés a széiső- 
baloldaíon.) A miniszterelnök azonban nem azt 
mondta, hogy a javaslat le fog kerülni, hanem 
egyenesen már most kijelenti, hogy csak erre az 
évre kerül le, az eszme azonban, a létszámföl­
emelés eszméje, a véderőjavaslaton vissza log 
jönni.

Az a kérdés, vájjon igaz-e az, hogy a nemzet­
nek a törvényhozás ezen oldaláról felállított kü- 
vetelményekhez ragaszkodnia kötelessége, vagy 
sem V A miniszterelnök erre a kérdésre maradt 
adós a felelettel. Tehát azt kérdezi a miniszter 
elnöktől, hogy vájjon jogosultnak, törvényszerűnek 
igazságosnak tarlja-e ezt az álláspontot, amely 
abban domborodik ki, hogy a közös hadsereg 
magyar részében a nemzeti nyelv, a nemzeti 
jelvény érvényesüljön és azonkívül azok a további 
követelmények, anielvek rnár kifejezetten felállil- 
íattak, megvalósíttassanak. Erre a miniszterelnök­
nek nyilatkoznia kétszeres kötelessége lett volna.

kezhetik abban az esetben, hogyha a nemzet 
megnyugtatást nem nyer arra nézve, hogy ezen 
jogai érvényesilletni fognak. (Igaz! Úgy van! a 
szélsőbaioldalon.)

Csak az időre nyerhetett volna némi haladékot 
a miniszterelnök, de nem ennek elalkudására. 
(Ügy van! a szélsőbaioldalon.) Kötelessége lett 
volna erre nézve álláspontját világosan körülírni 
már csak azért is, mert mint homo regius köie- 
leztetett arra is, hogy a nemzet ezen kívánságait 
ő Felségével a királylyal közölni fogja. Sőt, — 
mint tegnap hallottuk Polúnyi Géza képviselő úr­
tól — maga a volt honvédelmi miniszter is vál­
lalkozott ezen kívánságok közlésére.

Már most azt kérdezi, hogy amidőn nem nyi- 
iatkozhatik a volt honvédelmi miniszter politikai 
felelősség mellett, mert már nem honvédelmi mi­
niszter, miért nem nyilatkozik a mostani honvé­
delmi miniszter, akinek ez kötelessége volna, 
mert most ő viseli a politikai felelősséget'? (He­
lyeslés a szélsőbaioldalon.) Ha a miniszterelnök 
csakugyan hive a tiszta állapotoknak, akkor köte­
lessége lett volna megmondani itt világosan, 
hogy mit akar a király. (Igaz! Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

A királynak tudomással kell bírnia arról, hogy 
mit akar a nemzet, mert nagy, erős és hatalmas 
csak akkor lehel, ha együtt érez, együtt gondol­
kozik és együtt cselekszik a nemzetiéi. (Igaz! 
Úgy van! a szélsőbaloldalon.) Tehát egyenesen 
felhívja a miniszterelnököt, hogy itt a Ház szine 
előtt jelenlse ki, vájjon ő Felsége a király meg­
valósíthatónak találja-e az országos törvény alap­
ján és azok keretében a nemzet jogait úgy, amint azt 
mi értelmeztük és amint azt a nemzet értel­
mezte V Erre a kérdésre annál is inkább köteles­
sége felelni, mert az a párt, amelyre kormány­
zatában támaszkodni szándékozik, maga is hir­
dette és hirdeti, hogy a nemzetnek evidens jogai 
fennállanak a katonai téren is.

A miniszterelnök sincs tisztában programújá­
val. Az 1899: XXX. t.-cz. megváltoztatásával is­
mét ki akarnak törni egy darabot az alkotmány­
ból és akkor majd preczedensre akarqgk hivat­
kozni. Kéri a miniszterelnököt, hogy világosan 
nyilatkozzék, mert nem az a fő itt, hogy ki tudja 
ravaszságával lefőzni a másikat, ill az ország jo­
gairól van szó. Széli Kálmán kijelentette, hogy ez 
a törvény garanczia arra, hogy életbeléphet az ön­
álló magyar vámterület.

2-ladarász József: (A terembe lép.) kljén az 
önálló nwgvar vámterület! (Zajos felkiáltások 
a szélsőbaloldalon: Éljen Madarasz!)

Safcó Mihály: Mikor kijeientelte a miniszter­
elnök, hogy Széli nyomdokában fog haladni, ak­
kor nem lehet joga arra, hogy Széli kormányzá­
sának egyetlen vívmányát eltörölje. Ha egyéb ok 
sem lenne, azt is elégnek találná arra, hogy a 
legerélyesebb eszközökkel küzdjenek a minisz­
terelnök kormánya ellen. Első a haza és a nem­
zet. (Zajos helyeslés és laps a bal- és szélsű- 
baloldalon.)

A miniszterelnök . . .
Várady Károly: A kamarilla expozitúrája!
Babó Mihály: . . . tudhatja, hogy a szabadelvű 

pártban sokan ülnek, a kik az önálló vámterületet 
vették fel programmjukba. Nem az ellenzék, ha­
nem a nemzet jogai érdekében kéri a miniszter- 
elnököt, nyilatkozzék, hogy felvette-e a Ház fel­
oszlatását a programújába. (Zajos helyeslés a 
bal- és szélsőbaloldalon.)

A miniszterelnök törvénytelenséget követelt el 
a kvótának a királyi döntesse! való megszavazá­
sával. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) A döntés 
teljesen törvénytelen, mert a bizottságok tárgya­
lása eredményét nem is vette a törvényhozás tár­
gyalás alá.

Azt mondja a horvát miniszter, hogy ő azért 
kapott meghívást a kabinetbe, mert ismeretesek a 
horvát-mugyar barátság ápolására való törekvései. 
Na hát, ha ezért kapott miniszteri kinevezést, 
akkor a horvát miniszter nem tesz eleget köteles­
ségének. (Helyeslés a bal- és a szélsőbaloldalon.)

A miniszterelnökhöz még csak annyi inlézm 
valója van, hogy ha kormányzásának jelleget és 
eredményeket akar tulajdonítani, akkor nyíltan, 
férfiasán vezesse az ügyeket, mert nekünk olyan 
institucziókra van szükségünkr, a melyekben 
a nemzet (gesz önállósága kifejezésre jut. 
Ez nincs benne a 07-es törvényekben, a melyek­
nek éppen ezért ellensége marad és küzdeni fog 
azok megdöntéséért. (Zajos helyeslés a bal- és a 
szélsőbaloldalon. A szónokot számosán üdvözlik.)

sem, a mit pedig a bizottságok megállapodásával 
szemben bejelentett. Kéri az elnökséget utasítani, 
hogy a hiányok pótoltassanak.

Sbcray Miklós: Elnyelték a különvéleményt! 
Várady Károly: De sokat nyelnek el! Jó tor­

kuk van! (Zaj a bal- és a szélsőbaioldalon.)
Rakovszky István: Szintén bírálja a pongyo­

laságot, amely a dolgokban megnyilatkozik. Kéri 
a különvélemény kinyomátását és tárgyalását.

Elnök: Az elnökség meg fogja vizsgálni az 
ügyet és ehhez képest intézkedik.

Zboray Miklós: Ez nem járja!
Holló Lajos: Mindenben osztja Buzáth és Ra­

kovszky felszólalásait. A Házszabályokra való 
hivatkozással kéri, hogy a kvótaügyben a királyi 
döntésről szóló miniszterelnöki átiratot utasítsak 
bizottsághoz, hogy az tárgyalásra előkészítse. 
(Helyeslés a baloldalon.)

Kimen-Héüerváry Károly gróf miniszterel­
nök: A hiba az expedicziúban történi és intéz­
kedni fog, hogy a hiányzó okmányok pótoltas­
sanak. Holló Lajos indítványával szemben azt 
hiszi, hogy a kvótabizoltság alaposabb kritikát 
gyakorolhat, mint a pénzügyi bizottság, amely 
csak általános pénzügyi kérdésekkel foglalko 
zik. Kéri válaszának tudomásulvételét. (He- 
yeslés a jobboldalon. Zajos ellentmondások 

bal- és szélsőbaloldalon.)
Holló Lajos: Nem tartja elégségesnek a kvó­

tabizoltság bírálatát és véleményét, mert ez a 
jelentés a törvényt pótolja, a mennyiben a kvó 
tát a törvényes eszközök helyett a király nem 
törvényes formájú döntése állapította meg. A 
jelenlegi helyzet tehát egészen uj. Kéri a jelen­
tést a pénzügyi bizottsághoz utasítani. (Elén! 
helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Elnök: A királyi kézirat tárgyában a Ház 
tegnap kimondotta, hogy tárgyalásra tűzi. Ezt 
nem lehet megváltoztatni.

Felkiáltások a szélsőbaioldalon: Miért? 
Elnök: Mert tárgyalási napirendünk van

amelyet a Ház tárgyalni köteles. (Zaj a szél­
sőbaloldalon.) Ha valaki indítványozni akar 
azt tessék unnál ló indítvány alakjában be­
terjeszteni.

Polczner: Jenő: Az elnöknek kötelessége a 
házszabály pontos alkalmazása.

É nük: A házszabályokhoz való szólás czirnén 
a szőnyegen lévő vita félbe nem szakítható. (He­
lyeslés a jobboldalon, ellentmondások a bal- és 
a szélsőbaioldalon.)

Okolicsányi László: A házszabályokhoz kér 
szót. Megtörtént, hogy a leirat és az azt kísérő 
miniszteri jelentés nem utas!Itatott a bizottsághoz. 
Junius 31-én a kvótabizottság jelentését a pénz­
ügyi bizottsághoz utasították, tehát ezt a jelen­
test is ahhoz kell utasítani. Ezt előírják a ház­
szabályok. Sokkal kevesebb baj származik tehát, 
ha most korrigálják a hibát, mint később.

Elnök: Megjegyezte, hOgy igy indítványt be­
adni nem lehet. Adják be az indítványt.

Rakovszky István: Az ő felszólalásában tett 
indítványára vonatkozólag nem tett enuncziálást 
az elnök.

Elnök: Rakovszky bizonyos okmányok utólagos 
csatolását kérte, ezt a miniszterelnök megígérte. 
(J is Ígéri, hogy a mint ezeket az okmányokat 
megkapja, beterjeszti.

Hieronymi Károly: Úgy látja, hogy Babó 
Mihály leginkább azért ellenzi ezt az esetleges 
felhatalmazást már elvileg is, mert azt hiszi, 
íogy ez a törvényjavaslat akadálya lehetne annak, 
rogy ne csak úgy, mint az 1899. XXX. t.-czikk- 
jen ki van fejezve az önálló vámterületnek jogi 
állapotában legyünk, hanem hogy az önálló vám­
terület esetleg tényleg életbe is léptettessék. 
Az ő nézete szerint Babó erre a konklúzióra 
csak akkor juthat, ha egy bizonyos feltevésből 
indul ki. a melyre azonban sem a miniszterelnök, 
sem senki más alapot nem adott. Mert mi az a 
nagy vívmány, ami az 1899. XXX. t. cz.-ben 
tényleg megvan ? Az. hogy a mig az 1899 : 
XXX. t.-cz. meghozatala elölt lehetséges volt az, 
hogy felmondanak, vagy megszűntek kereske­
delmi szerződések és ezen kereskedelmi szerző­
dések lejárati időpontja és az autómon vámtarifa 
közölt a coincidence, nem volt biztosítva, addig 
az 1899. XXX. t. ez. ezen időszerű összeesést 
biztosította és pedig olyanformán, hogy azt rendeli, 
hogy ha 1903-ig nem jön létre Ausztriával a 
vám- és kereskedelmi szövetség és nem alkotta­
tik meg az autómon vámtarifa, ebben az esetben 
czak 1907-ig szabad kereskedelmi szerződéseket 
kötni. Ezek a törvény világos szavai.

Ha már most a miniszterelnök azt mondta 
volna, hogy ő arra kér felhatalmazást, hogy elő­
zetes tárgyalásokat folytasson olyan kereskedelmi 
szerződésekről, a melyek 1907-cn túl is érvénye­
sek, a melyek 10 vagy 15 esztendőre érvényesek, 
akkor állana Babó feltevése. De c-rről szó sem 
volt, azt senkisem említette és ő maga sem já­
rulna ahhoz hozzá, hogy olynemü felhatalmazás 
adassék, miszerint a törvénynek ez a sarkalatos 
intézkedése megsértessék. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

Helló Lajos : Hanem a negyedik szakaszt 
meg lehet sérteni!

F o onyn.i Károly: Nem lehel ! Ü a törvény­
sértésnek sohasem volt szószólója és ebben az 
esetben sem akar az lenni. De még egyszer is­
métli, előre kizárni már most azt, hogy olyan 
körülmények bekövetkeztével, amikor a mi vitá­
lis gazdasági érdekeink megkívánják, az ilyen 
felhatalmazást egyáltalán nem lehet. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Ü azt a munkaprogram mot, a melyet a minisz­
terelnök kijelölt, nemcsak elfogadja, hanem 
mindenképen azt tartja kívánatosnak, hogy 
ez a munkaprogramul megvalósuljon (Helyeslés 
a jobboldalon.) Ebben a vitában sok szó esett a 
pártok helyzetéről és ezt éppen nem tartja ör­
vendetes jelenségnek. De miután többen szóltak 
a pártok helyzetéről és mivel nagyon sok szó 
esett a szabadelvű párt helyzetéről is, engedjék, 
hogy erről elmondja nézetét. Mielőtt azonban 
ezt tenné, meg kelt említenie azt, hogy a sza­
badelvű párt sorsával, illetőleg — ahogy kifejezte 
magát — csődjével kapcsolatosan, gróf Zichy 
János azt is említette, hogy a parlamentárizmus 
csődje az az állapot, amibe jutotton 0 azt 
tartja, hogy ilyen kijelentések ellyn i e :ik vala­
mennyiüknek tiltakozniuk kell. (Élénk helyeslés 
a jobboldalon. Egy hang a szélsőbaloldalon: 
Mind a három pártnak') Igen. mind a ha-

Házszafcály-vita.
Buzáth Ferencz: A házszabályokhoz szólva 

hogy a kvótabizottság jelentése, amelyetfölemlíti.

Hieronymi Károly beszéde-

Hieronymi Károly: Abban a vitában, amely 
a miniszterelnök múltkor elmondott beszéde le­
lett megindult, felfogása szerint a legfontosabb 
kérdés az, vájjon hozzájárul-;* a iláz, a miniszler- 
elnök urnák a Ház legközelebbi teendőire vonat­
kozó javaslatához és ezáltal lehetővé tétetik-e az. 
hogy azok a törvényjavaslatok, amelyeket a leg­
közelebbi teendők közé sorolt, nevezetesen a ! i- 
hatalmazási törvényjavaslat, az ujonczjutalék és 
az 1903-tk évi költségvetés megszavazása lehe­
tővé váljék. (Helyeslés jobbfelől. Felkiáltások a 
szélsőbaloldalon: Nagyon helyes!)

Lengyel Zoltán: Mint a ezukor olyan édes! 
(Mozgás és zaj a szélsőbaloldalon. Elnök csenget )

Hisronynu Károly: Azért tartja ezt a legfon­
tosabb kérdésnek, meri hogyha a Ház lehetőre 
teszi ezeknek a törvenyjava-latoknak az ellená­
llását, akkor kijutunk abból az áldatlan áiia- 
I ólból, amelyben már hat hónapja benne vagyunk 
és amelynek eredménye a képviselőház munka­
erejének tökéletes megbénítása. (Zaj a szélsőbal- 
oldalon. Egy hang a szélsőbaioldalon: Önök se­
gítették belel)

Gabányi Miklós: Ezelőtt hat hónappal áldott 
állapot volt!

Elnök (csenget) : Gabányi képviselő ur, csen­
det kérek !

romnak és La tiz volna, akkor mind a ti/nek. 
Még pedig azért, mert találkoznak talán olyanok, 
akik ezt szórúl-szóra elhiszik, akik elhiszik azt, 
hogy Magyarországon csakugyan beáT ;t a par- 
larnenlárizmus csődje és hogy ezt az országot 
parlament nélkül, alkotmány nélkül i- teliét kor­
mányozni. (Zaj a szélsőbaioldalon.)

De másrészt abban a meggyőződésben van, 
hogy sokkal fontosabb nemzeti érdek ma a köz­
jogi viták félretételével, (EH' ni mondások a szél- 
-öbaloldaion. Zajos helyeslés a jobboldalon,) 
igenis a közjobi viták félretételével. i Ivónk de- 
riilség és ellentmondások a bal- és a szélsőbal­
od Ion. Élénk helyeslés a jobboldalon és a kö­
zepén.)

Holló Lajos: Hasznos közgazdasági tevékeny­
ség az kell! (Mozgás és zaj jobbfelől. Elnök 
csenget.)

Báró Feilitzsch Arthur: Több haszna is van 
az országnak abból, min! meddő közjogi vitákból!

Hieicnymí Károiv: Ez a mi meggyőződésünk 
3 ezért küzdünk az 1M)7. XII. f.-ezikk fenntartása 
mellett most és ezután is. (Zaj a ssé:sőbalol 
dalon.)

Madarász .lózs f: Le vele!
Lengyel Zoltán: \ isszafejlesztéséért küz­

denek !
Várady Károly: Ha bázis, akkor tesaék végre­

hajtani !
Holló Lajos: A szájhősködés, hogy ragasz­

kodnak mindenhez! Nagy zaj és nyugtalanság 
jobbfelől. Felkiáltások jobbfelől: Elég lesz ni r 
ebből: Ki a szájhvs ?) Szájhfísködés minden adi 
tás, a mely szerint az 1807-es alaphoz ragaszkodnak.

Az Egyetértés tárczáL-

Az első szerelem.
Irta: SOPH US

KEGKN Y.
SCHANDROPH.

íi

hogy Alice rossz­
más hurokul

hogy en 
sőt ellen- 
uz olvas- 

No de a 
ez meghaladott

Mikor a fiatal ur látta, 
kedvüen lélrevonja a szájat, 
kezdett pengetni:

— Ne h igy je azért nagy sad, 
nem szeretem az irodalmat. Oh, 
kezűleg. De megkívánom, hogy 
mányom kissé — pikáns legyen, 
versek ... a versek... ej, 
álláspont!

Alice örült, a mikor végre lerázta u nya­
káról. „ , . ,, ...

Az előcsarnokban a tanár felsegítette kö­
penyét és a mint a shawlját is a nyakúra 
helyezte, mind közelebb közelebb hajolt 
hozzá, orezúik csaknem delták egymást
és hirtelen, mielőtt Alice ciionalihatott \oinu. 
egy csókban forrtak össze ajkaik.
° A leány remegve, égő arczczal ment le­

felé a lépcsőn.
A mint kocsijában hazafelé hajtott, csak 

úgy zúgott a feje a báli élményektől.
A kocsi megállt. A lámpafénynél magis­

merte a házat, a melyben lakott.
A kocsis kinyitotta az ajtót. A járdán egy

úriember köszöntötte :
___ Szép jó estét kívánok, Plum kisasz-

szony ! „ ,, .. ,A gázlámpa homályos fénye mellett csak
nehezen ismerte löl az idegent. Di. a 
beck volt.

Visszaköszönt neki, de megbánta nyom­
ban. S mialatt fölment a lépcsőn, rágondolt 
az ifjú becsületes arczára, a gyermekes 
lelkére s nem tudta haragudjék-e ra hogy 

a kor*-fis mellé s elkísérte,
nem

fölkapaszkodott 
hogy mégegyszer lassa.

— Valószínűleg fájt neki a 
Bánatában leitta magút s most jova akarta

tenni.

modorom.

Levetkőzött, lefeküdt. Nyugtalan, zavaros 
volt az álma. Sok emberi alak jelent meg 
előtte, llalbecket is látta, de csakhamar el­
merült az ő képe is.

Reggel levelet kapott a fövadászmestertöl. 
Ritka esemény volt. Sokat gondolkodott 
rajta, sokat siránkozott is miatta. A fő va­
dászmester sohase látogatta meg. Pedig 
cry a k ran járt benn a fővárosban. A leveleit 
is nagyon rövidre fogta. Olyan volt, mint 
egy napiparancs. Alice kisasszonynak szó­
lj tolt a, pedig hányszor kérte, hogy te­
gezze.

tt.-olt pénzt is kapott valakitől, azon az 
összegen kívül, a melyet a gyamatyja kül­
dőit neki rendszeresen. Kitől jött, nem 
tudta. A feladó neve nem volt a borí­
tékon.

A mai levele igy szólt:
., Kedves Alice kisasszony! Örülök, 

hogy a vizsgája kitünően sikerült. Sok 
szerencsét a jövőre is. Kérem, maradjon 
Kopenhúgában, a mig jól érzi magát s 
gondoskodjék további kiképzéséről. Atyai 
barátja Vorn Rudolf.
Szép nagy gul betiikkol irta levelét a fő- 

vadászmestr-r. Meglátszott rajta, hogy lassan, 
gonddal irt.

A pensionatus tönöknöje az utóbbi időben 
különösen kitüntette. A többi bennlakó már 
panaszolta is, hogy neki több vajat és saj­
tot ad, mint nekik.

Reggelire és vacsorára vajaskenyeret kap­
tak tudniillik. Égy idősebb hölgy a világ 
legélesebb hangsúlyozásával meg is jegyezte 
egy alkalommal:
'— Igazán szeretném tudni, miért kap 

Plum kisasszony májat is a vajaskenyérre V
__Mert Plum kisasszony majd minden

második napon nem eszik itthon.
Alice tényleg minduntalan Langberg tanár­

nál volt vendégségben.
\ tanár felesége több csinos fiatal leányt 

hívott a házához. Élénk társaság folyt a ki 
csíny társaságban. A háziasszony ironikusan 
beszélt az ifjabb Írok egyik-másikáról. Elis­
merte ugyan, hogy van köztük tehetséges, 
ügyes ember is, de helyeselte, hogy az uj

súgok az i(jakkal szigorúan bántak s csa­
jomul képzeletüket korlátok közé szorí­

tották.
A tanárban Alice csalódott. Nyomott iskolai 

cedélye otthon se hagyta el. A feleségével 
isse feszesen beszélgetett.
A fiatal leányok éppen a modern Írókról 

Beszéltek, a mikor Langberg tanár haza ér­
kezett. A felesége intett is a leányoknak, 
iagyják abba a témájukat. De nem vették 
észre a figyelmeztetését. Langberg valóság­
gal fölháborodott.

. . Mi? Szép kis köl- 
clsö egy tehetséges 

allék tál t majom, a 
közönséges czinikus

a poharak az asztalon

— Azok is költők . 
tők! mondhatom. Az 
-sir ke fogó, a második 
larmadik ... az egy 
marha.

Alice ránézett. Nem volt olyan szép, a 
milyennek eddig látta. Borotválatlan arcza 
teli volt apró, szürke tüskékkel. A gallérja 
se volt tiszta, a kezeire valósággal rászáradt 
a por. Észrevette, hogy Alice nézi. Vonásai 
el lágyultak. Megfogta Alice kezét az asztal 
alatt s megszorította. A leánynak ez nem 
nagyon tetszett. Nem az a kéz volt, a me­
lyet a szigorlaton látott. A professzor hirte­
len Fölkelt, kiment s becsapta maga után az 
ajtót.

Más alkalommal barátságosabb, talán csi­
nosabb is volt.

— Franczia és angol órákat szereztem 
önnek — mondotta neki, — de még ki kell 
egy kissé oktatnom rá.

Intett neki, hogy kövesse.
A felesége közbeszólt:
— Amit Allééval közölni akarsz, nekem is 

megmondhatod. Majd én kioktatom.
— Ugyan! Hát mi közöd hozzá ? —kiál­

totta vissza dühösen.
— Kedves barátom, ismerem a gyöngédet. 

Ha beszélgetni kezdel, úgy bele melegedsz, 
hogy biztosan lekésel az órádról. Nem ol­
vastad azt a czikket az újságban, a melyben 
valaki kicsufolja az iskola-igazgatókat, a kik 
legalább háromnegyed órát késnek, de mégis 
lehurrogják a tanítót, ha csak üt perczet ké­
sik is.

A professzor kirohant. Úgy becsapta maga

után az ajtót, hogy 
majd lepotyogtak.

Langbergné nevetett :
Milyen komikusak is a férfiak, mikor 

jgy tombolva elrohannak. Milyen naivak! 
Azt hiszik, hogy ezzel imponálnak!

A professzorit mindenképpen azon volt. 
hogy a glóriát, u melylyel az urát növen­
dékei övezték, lerontsa. Csöndes mosolyra 
húzta az ajkat, ha a férjet tudós-nak em­
legették.

— Hogy sokat olvas?! Muszáj neki, kü­
lönben nem tudna—elaludni — szokta volt 
mondani.

Alice sokat járt társaságba. A legtöbb 
helyen ugyanazokkal a fiatal emberekkel 
találkozott s ugyanazokat a leányokat látta, 
de közelebb ismeretséget senkivel se kötött. 
Barátnője nem volt. Azt mondottak, hogy 
rideg és tartózkodó. Langbergné azonban 
megkedvelte. Beczézgette s elkényeztetett 
herczcgkisasszonynak szólította.

Halbeckröl beszélgettek. Az egyik hölgy 
megvetően szólt róla :

— Szép kis vizsgája lehetett annak a 
fiúnak !

Langbergné szörnyen neki tüzesedet t. 
Szinte átszellemült. Meg is szépült bele.

— Sohse ócsárolja azt a fiatal embert 
Nanczy kisasszony. Halbeck Lajos az én 
uramnak volt a tanítványa. Derek, tehetséges 
ember. Szegény, az édes anyját nagyon 
hamar veszítette el, az édes apja pedig, 
aki különben fültétlen zsentlmen, kato­
nát akart belőle nevelni. Halbeck kissé puha, 
nőiesen finom lélek. Szerette ti zenét, a 
poézist, a szigorlatozáshoz — igaz — nem 
ért. De elég intelligens fiú s ha az egyéni­
ségének megfelelő praktikus életpályára 
lép, s hozzá derék, jellcmcs feleséghez jut 
higyjék cl pompás ember lesz belőle. Itt 
persze, a hol se hús, se hal, a hol nem 
tudja mit légyen, mihez fogjon, — itt 
ott — csak "lézeng. Nagy igazságtalanság 
éri szegény Halbecket, égbekiáltó igazság­
talanság.

Alice nem vatte le a szemét a szép asz- 
szonyról. A báli éj szakára gond olt, Halbeckre,

n—— a 13*3u*ie^— z' v*' 1 -•
amint utoljára köszöntötte s észre se vette, 
hogy Langbergné egyre öt nézi.

A tanárt teljesen" elfelejtette. Langbergné 
jongyolúra vetkeztette az urát s az sem 

emelte már Alice szemében, amikor az asz- 
szony az uráról szólva, azzal akarta jóvátenni 
a sok becsmérlést :

Mégis büszke vagyok iá. A tehetségét 
mindenki sokra tartja.

X nyári szünet alatt Alice Langbergok 
nyarak jába költözött. Langbc-rg ebédre ritkán 
ment haza s ha itl-olt otthon ebédelt, műi­
dig rossz kedvben volt. Örökösen csapkodta 
az ajtókat s tekintélye Alice szeuv-ben ne Hol­
napra csökkent.

Lgy este nagyon későn tért haza. Alice 
még ébren volt. Olvasott. Lgy modern író 
xünyve volt előtte s hogy a tanár észre ne 
vegye, az asztalterítő alá rejtette.

umgberg odakünn sokáig babrált a laka­
ton. a kulcsot sehogy se tudta beilleszteni a 
zárba.

Nyomorult jószág! — kiáltotta hara­
gosan, de az ajtó csak nem nyílt ki.

Alice kiment. A lámpát az előszobában az 
asztalra tette s kinyitotta az ajtót.

\ tanár arcza kigyulladt. A szeme vérben 
égett. Mikor a fiatal leány nyúlánk termetét 
a sütet háttérből meglátta, önkéntelenül 
lölkiáltott:

- Igazi Rembrandt!
Átfogta a karjával s magához szorította.
Alice megrémült, kétségbeesett. A tanar 

szájából a bor forró gőze csapott feléje. 
Rekedten lölkiáltott. Kitépte magát a férfi 
karjaiból s a nyitott ajtón a kertbe ugrott s 
elrohant.

Künn volt a folvó partján. A sötét augusz­
tusi éjszakában mint apró mécsesek villog­
lak a csillagok az égen. A keble zihált, 
tutolt, alig bírta már a lábait.

Férfihang ütötte meg a fülét:
— Halló! Mi az?
A csöndes éjszakáiban rémesen hangzott 

a kiáltás. Még jobban megijedt.
— Üldözik ? Bántják ? — kérdezte ugyanez 

a hang.
(Folyt, küv.)
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ha nem hajtják végre! (Ugv var-'. ! . gy van ! a 
széísőhaloidalon. Nagy zaj jobbfelö!.)

Elnök: Csendet kérek.
Helló Lajos: Az egész a G7-es alap felfújása! 

Tessék végrehajtani, ha ragaszkodnak a ü7-es 
törvényekhez ! (Zaj a jobboldalon.)

Elnök: Csöndet kérek.
Hleronymi Károly: Én nem tartok mindent 

jónak, a mi a közös hadsereg körül van. (belki- 
áltáeok a széísőhaloidalon : Nohát! Nagy zaj a 
szélsőbaloldalon. Halljuk ! Halljuk ! jobbfelöl.) 
Ennek sokszor kifejezést is adtam, (Zaj. Váradv 
Károly ismételten közbeszól.)

Elnök: Várady képviselő urat kérem, hogy ne 
zavarja minduntalan a szónokot.)

Hieronymi Károly: Nem zavar engem egy 
cseppet sem. (Élénk derültség.) Es kifejezést fo­
gok adni ennek akkor is, a midőn ez a kérdés 
napirenden lesz, (Helyeslés jobblelöl.) mert azt 
hiszem, hogy az 18ü7. XII. l.-czikk keretében 
igenis eleget lehet lenni minden nemzeti követel­
ményeinknek és szükségleteinknek. (Ellentmon­
dások a széísőhaloidalon. Halijuk ! Halijuk 1 jobb- 
felől.) Ezt meg fogjuk majd vitatni akkor ... 
(Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Yavaáy Károly: Hiszen nyolez hónapja folyik 
már a vita!

Holló Lajos: Majd busz év múlva, ugy-e ? (Zaj. 
Elnök csenget.)

Elnök: Csendet kérek!
Hleronymi Károly: T. képviselőház, még egy­

szer ismétlem! (Halljuk! Halljuk!) En azt tarta­
nám kívánatosnak, hogy kijöjjünk ebből az áldat- 
an állapotból, a melyben vagyunk. (Felkiáltások 

a széísőhaloidalon: Mi is!)
Eötvös Károly súlyos vádat emelt, mert azt 

mondja, hogy szerinte az a szabadelvűsé» az 
igazi szabadelvűsig, a mely (olvassa) »minden 
politikai, minden polgári és minden egyéni jogot 
a munkának, az észnek és szónak teljes szabad­
ságát megőrzi egész addig a határig, a hol az 
államnak r.em árt.«

S azután úgy folytatja tovább, hogy mi ezt a 
szabadelvüséget meghamisítottuk; meghamisítottuk 
Németországból behozott Ikeoriák hatása alatt, a 
melyek minden jogot, — a mint -3 kifejezte: 
(olvassa) »egyéni, politikai, szövetkezés]", gyüleke­
zési, kenyérkereseti nautika-, vállalati és minden 
jogot az államnak áldoznak fel.< Én nagyon cso­
dálkozom azon, hogy Eötvös Károly erre a kon­
klúzióra jut, a melynek felfogásom szerint az 
egész történeti fejlődés ellentmond.

Ideje, hogy a kérdést megbeszéljük. Kétségte­
len, hogy ma az állami befolyás, az állami te­
vékenység, az állami és polgári élet igen tág 
körre terjed ki. De miért van ez így, lehet-o 
máskép és nem ke!lene-e ezt máskép berendezni ? 
(Halijuk! Halijuk!) Az Eötvös Károly által nehez­
telt állami beavatkozás, vagy állami tevékenység 
legelőször is gazdasági téren mutatkozott. És pe­
dig a vasutak államosításánál. A másik volt az, 
hogy az állam gyári vállalatokat létesített. Ezeket 
nem lehet helyteleníteni. Én tehát azt hiszem, 
hogy Eötvös Károly kritikája nem helyes. Mert 
nem áll az sem. hogy a int szabadelvüségünlc 
ellentétben állana a 48. előttivel. Helyeslés jobb- 
felől. Mozgás a széísőhaloidalon.)

Olay Lajos: Volt, de ma már nincs szabad­
éi vüség!

Ivánka Oszkár: Van még ott egy kis ma­
radvány!

Hleronymi Károly: A mit Eötvös Károly, mint

la szabadeivüségnek főelvét hirdeti, hogy t. i. 
minden politikai és minden egyéni jogot tiszíei- 

Iniir.k kell és a munkának, az Írásnak és a szó­
nak teljes szabadságát meg kell őrizni, ez az én 
elvem is teljes egészében. (Derültség a néppárt 
padjain.) Igenis, a teljes egészében. (Mozgás a 
néppárt padjain.)

Vlsü Aurél:,Nem érvényesítette, mikor minisz­
ter volt.

Kíeronymi Károly: A mostani harezban a 
néppárt fegyvertartása volt a negyvennyolezas 
pártnak. Ezzel megnehezítették nekik a 67 : XII. 
t.-cz. konzervatív fenlartását.

Rakovszky István: Most meg egyszerre kon- 
zervativek lesznek. (Derültség.) 1

Várady Károly: Ä konzervatív fentartás nem 
hazafiasság.

Hiercnymi Károly: A keresztény konzervati­
vizmus gondolkozóba ejti. Ha ez az irány érvé­
nyesül, nagy veszedelembe jut az ország.

Zboray Miklós: Szabadkőműves vészjel!
Hieroayml Károly: Ha azt kérdik az ország­

tól, hogy tovább építsék, amit a szabadelvű párt 
épitelt . . . (Nagy zaj a néppárton és a balol­
dalon.)

Zboray Miklós: A sok panama! Bankok bu­
kása !

Egy hang a jobboldalon: Máshol nem volt 
ilyen ?

Zboray Miklós: De nem ilyen tisztességtele­
nül !

Hleronymi Károly: Meggyőződése az, hogy a 
liberalizmusra Magyarországon még nagy felada­
tok várnak. (Helyeslés a jobboldalon. Zaj ellent­
mondások a baloldalon. Gúnyos taps a nép­
párton.)

Elnök: Az ülést 10 perezre felfüggeszti.

Szünet után.

Ceávolszky Lajos szerint a miniszterelnök 
progratnmjában nem hozott semmit, csak vinni 
akar mindent. Az uj miniszterelnöktől nem vár­
hatunk semmit, vissza kell tehát őt küldeni oda, 
a honnan jött. Hogy a nemzet kívánságai telje­
sedjenek, ahhoz csak egy dolog kell: hogy ne 
találkozzék magyar ember, a ki kész kormá­
nyozni a nemzet kívánságainak teljesítése nélkül. 
A függetlenségi párt mamfeszlurna csupa kétér­
telműség.

Rákosi Viktor: Lehet helytelen, de világos! 
Légy nyugodt, a párt téged sohase csalt meg!

Csávolszky Lajos: Kossuth Ferencz azt irta 
egy újságba, hogy a rendes ujonczlétszámot meg­
tagadni forradalmi törekvés nélkül nem szabad, 
elég tehát, ha a párt elvi kijelentést tesz ellene. 
Egy függetlenségi képviselőnek igy beszélni nem 
szabad.

Enfiroy Gyula: Csávolszky mondja ezt nekünk ? 
Szégyelje magát.

Csávolszky Lajos: Nem tudom, mivel csinál­
hatnánk forradalmat, mikor egy becsületes ob- 
strukeziót sem tudnak csinálni.

Szatmári Mór: Egész múltad ellenkezik ezzel 
a tannal!

Pichler Győző: Olvasd föl a királyról irt rüp- 
iratodat, melyben azt ajánlod, hogy békiiljLink ki 
a királyival és legyünk alázatosak!

Lubé.ts Gyula: Igen, ez Csávolszky Lajos!
Csávolszky Lajos: Mindent el fog követni a 

kormány megbuktatására.

Okolicsányi László kéri, hogy holnap mond­
hassa el a beszédét.

Fölkiáltások a jobboldalon: Ma! Ma! Még
csak félkettő!

Az elnök: A Ház ma akarja a képviselő urat 
hallani.

Lengyel Zoltán a házszabályokhoz szól. Kéri, 
hogy Okolicsányi beszédét elhalaszlhassa, mert ha 
ezt nem engedik meg, a függetlenségi párt úgy is 
eltölti az időt háromnegyed kettőig, a mikor Oko­
licsányi elhalaszthatja úgyis a beszédét.

A Ház megengedi, hogy Okolicsányi elhalaszt- 
lias=a beszédét.

Ülés vége háromnegyed 2 órakor.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.)

Öi I. Barim/. Vezérőrnagy nem lehel, elébb el 
kell végeznie a katonai főiskolát, melyben csak kü­
lönös előképzettségi és tehetségű, jellemszilárd cs. 
és kir. küzöshadseregbeli és m. kir. honvédtiszteket 
vesznek fel, kik a csa.patszolgálatot már jól ismerik. 
A katonai főiskolában a tanfolyam két év.

S. M. Váez. A sakklornákon a pontszámítás kö­
vetkezőleg történik: egy játszma (partié) nyerés egy 
pontot számit; eldöntetlen (remis) játék mindkettő­
nek V- pontot. A remisre vonatkozólag némelyik 
verseny-szabály úgy intézkedik, hogy a felek ,l4—:‘j, 
pontot kapnak, de kötelesek döntő mérkőzést vívni 
és ekkor a győztes */, pontot, kap, tehát összesen 
s/4 pontot ellenfelének 1,U pontjával szemben. Hogy a 
játék remis legyen, ahoz a felek megegyezésén kí­
vül a him határozata szükséges.

E. V. L.-Üzentmiklús. Volt, de 1875-ben meg­
szűnt. Az iskola két osztálya volt; az alsó a kor­
mányosi, a felsőbb a gőzhajó-vezetői, kapitányi ál­
lásra. adta meg az elméleti kiképzést. Különösen 
fennállása első éveiben, a mikor egymásután kelet­
keztek a hazai gőzhajózási vállalatok, nagy szolgá­
latot tett a hajózási ügynek, rövid idő alatt kellő 
képzettségű egyéneket adván a keletkezett vállala­
toknak. A hazai gőzhajózási vállalatok tünkremenése 
után érdeklődés és pártfogás hiányában szűnt meg-

Istenhegy. Sajnálatunkra versét nem közül 
hetjük.
\ [3z. J, Debreczen. A nagyobb védelmet igénylő 
finom gyapjú több részt tartalmaz, mint a durva, 
de a gyapjuzsir mennyisége a táplálástól is tügg, 
ezenkívül egyéni tulajdonság, minélfogva a tenyésztő 
bizonyos mértékig szaporíthatja, vagy csökkentheti. 
A leíinornabb posztőgyapju 78, a fésűs merinogyapju 
70. a közönséges gyapjú öő—40 százalék gyapjuzsirt 
tartalmaz.

K. J- Okos dolgok, de olyan bőven kifejtették 
már czikkiróiiik, hogy vissza nem térhetünk rá.

N. A. Csaba. Nem csak felesleges, de káros is- 
Szokásban volt inár a regi rómaiak idejében a vö­
rös bor czefréjének gipszporral való behintése, mely 
eljárás állítólag a bor színét élénkebbé teszi s a bor 
gyorsabb derülését idézi elő. Kz azonban inkább 
csak begyökeresedett régi rossz szokás, mert a lát­
szólagos' előnyökkel szemben a gipsznek az. a káros 
hatása van, hogy a mustban levő borkővel csere- 
bomlást szenvedvén, kaliumbiszullát keletkezik, mely 
a borban oldva marad, vannak hamu és kénsav tar­

talmát gyakran oly mértékben növeli, hogy az lile- 
renként iiz grammra emelkedik. A franczia kormány 
kezdeményezésére a legtöbb országban elhatározták, 
hogy az olyan bori, mely literenként két gramm ka- 
liumbiszulfátnál többet tartalmaz, a vevő áttenni 
nem köteles s az ilyen borokat a vv.mhit aíulok xi?z- 
szaulasitják.

W. T. lelkes. Orvosi tanácsadónk vélemény6 

szerint a kuruzslás körébe tartozik. Régen azonban 
nagyon hitiek benne és úgy készítették, hogy a 
hangyákat forró vízzel öntötték le s ebből a forrá- 
zotból egy fürdőre másfél kilogrammot vettek. El­
avult módja ez a csuz és tagbénulás gyógyításának 
és nem szükséges érte pusztítani a hasznos erdei 
hangyákat, mert hig hangyasavval épp úgy elő le­
het állítani az ilyen fürdőt.

D. P. Körösbánya. A tehéntejből készült vajat a 
marhafagygyuból készült margarintól már szagáról 
is meg lehet különböztetni. Még biztosabb azonban 
a következő vizsgálati mód: A gyanúba fogott vaj­
nak egy darabkáját pohárba teszik és fölolvasztják. 
Ha a vaj tejből készült, akkor a pohár fenekén egy 
vízből és sóból álló keverék fog leülepedni, ezen 
üledék fölött pedig egy tiszta és átlátszó, folyékony 
vajréteg fog képződni. Ha ez a réteg lejszinü és 
átlátszatlan, akkor a vizsgált vaj nem természetes, 
hanem müvaj, margarin. Zavaros lesz ez az úszó 
réteg akkor is, ha a vaj margarinnal van keverve. 
Minél zavarosabb, annál több margarint tartalmaz 
a vaj.

R. G. lílbar. A főtt gyümölcsöt, ha nagyon sa­
vanyú, ezukor nélkül is élvezhetővé lehet tenni 
Círy"kis kristályos szódával. Száz főtt szilvához pél­
dául egy deka, mozsárban porrá tört szódát kell 
hozzákeverni s fanyar izük azonnal eltűnik. Ugyan­
ez az ártalmatlan szer használható másfajta gyü­
mölcsűk kellemetlen összehúzó fanyar izének eltávo­
lításához. A szerint, a mint ez a fanyarság erősebb 
vagy gyöngébb, többet vagy kevesebbet kell a szó­
dából vermi.

P. E., Csenni!. A szoros értelemben vetít, girú- 
forgalomnál a bank nem hitelez a giró-számla tu­
lajdonosnak, az az nem teljesiti a magáéból a 
számla tulajdonosok utasításait, nem eszkomptálja 
ez ineasso benyújtott váltókat, hanem a mennyiben 
a váltóösszeg befolyt, a giro-conto javára Írja. Sza­
badságában áll azonban a banknak, hogy a számltv 
tulajdonosok számláin azonnal megtegye azokat az 
átírásokat, melyek valamely ügylet folytán szüksé­
gesekké válnak.

R. I. Vojtek. Az epefolttisztitó víz a következő 
módon készül : Egy üvegbe bcleuntenek négy rész 
meleg vizet, hozzátesznek négy rész szappanresze­
léket s egy rész ökörepét, meg fél rész szódaport. 
Mihelyt a szappan és a szóda a vízben föloldódott, 
azonnal hozzá kell önteni az epét. E folttisztitó viz 
használata úgy történik, hogy a folyadékból egy 
keveset ráünlenek a foltos helyre s azután kefével 
jól ledörzsülik, végül meleg vízben a foltos szövetet, 
kimossál:.

Cs. V. Szob. Az 1876. évi XIV. t.-cz, értelmében 
a gyógyszerek árát a belügyminiszter szabályzati- 
lag szabja meg. Ehhez minden gyógyszerész vagy 
kézigyógyszertár tartására jogosult orvos köteles 
alkalmazkodni, elleneseiben közegésségi kihágást 
követ el és 2U0 koronáig terjedhető pénzbüntetés­
sel büntetendő. Az árszabály változtatásának szük­
ségét megokolja az a körülmény, hogy a gyógysze­
rek ára is eppen úgy változik, mint egyébb piavzi 
ára forgalmi értéke.

B. Z Ecreg. Nem kell vele sietni, mert a soro­
zás alatt is, mielőtt az orvos megvizsgálná, bead­
hatja kérelmét az egyévi önkéntességért, altban az 
cselben, ha a sorozás elébb lenne, mint a hogy va­
lamelyik papnevelő intézetbe beléphetne. 11

a sorozás később lesz és már ielv ettei« a papnö­
vendékek közé, csak keilen. - lensege; lennének ai - 
hói, hogy jó előre kérelmezte az óni'."Messest zed- 
vezmény megadásé..

Idejáräs

A m. kir. meteovoloyiai központi intézet táv 
irati jelentése 19H3. ;«í. •?-«/» reQ<j. * árukor.

A közép-európai magas nyomás magva _ Magyar- 
országon helyezkedett el és Anglia felől jelentéke­
nyen sülyed, Spanyolország felöl pedig emelkedik a 
barometer.

Európában az idő igen meleg: zivataros esőket 
csupán Franczia- es Oroszországból jelentettek.

Nálunk Erdély délkeleti részében esett még teg­
nap kevés eső, ma azonban derült időjárás van es 
a hőmérséklet eloszlása változatlan maradt.

Prognózis a következő 24 órára: Az időjárásban 
lénve»es változás nem várható.
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Akua-Szlatina . 
Szatmár ....
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Eger..................
Késmárk . , . . 
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Baüapest.. . . . 
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Komárom . . . . 
Magyar-Ovar. .
Sopron ..............
H erény..............
Keszthely . • . . 
Fees ......
1-iZÚk.................
Zágráb..............
Fiume..............
Cirkvenica . . . 
Debreczen . . . 
Kecskemét . . . 
Orosháza . . . , 
Szeged ... 
Zsombolya . . . 
Arad .
Temesvár. .. , 
Versecz . . . . . 
Lhczikova . . . . 
ÍN agy várad . . . 
Kolozsvár. . . . 
Nagyszeben . .
B ...................
Salzburg . . . , 
Klagvni űrt . . .
Póia....................
I.Osiua . . . . , 
Hamburg . . . ,
Berlin..............
Zürich . . . . , 
Biarritz . . . . ,
Nizza.............. ..
Paris.................
Ctirisliansund 
Stockholm . . , 
Szont-Petervár
\ aizó................
Moszkva . . . ,
Kiev..................
Sarajevo # . .
Sulina..............
Szófia.............. ..
Athen ..............
Torino .... 
Flórencz. e . 
Kóma .....
Nápoly.............
Brindisi . . . ,
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A szélirányok 
\v'r= nyngot. Fe.'J;<V ?i : o ^ tr*tzen derűit, 
rült, 2 = rebben felhős, 3 = lóűiiavxj 1 , 
ruit, Q *= fdv, ho, = = Led, vv 4;v;

: *t S = dél, 
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivaiaSos árjegyzései.
1903. Julius 3.

Ä) Árutőzsdéé

I. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.
a) Készáru.

A miiiösógi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

Búza i 76 ! 77 78 79 80 81

TlszavideU............. ; so 7 40 7 15 7 50 7 ó0 7 <5 7 C0 ‘7C 7 65 1 80 n 75 7 35

Ftjérme$yel............. 7 15 * üC 7 Zó 7 35 1 s: 7 4.7 7 43 2 55 7 ÍC 7 65 7 60 7 75

PestvidéiU ............. 7 ló 7 S0 7 LÓ 7 35 7 35 e 45 7 46 1 56 2 63 7 .'C 7 65 I »0

Binsári ... ... ........ 7 IC 7 25 7 S3 7 35 7 3C 7*5 7 *5 7 65 — — —

Eicsiai .................. 715 7 4$

•

7 35 7 ój 7 50 7 75 — — —

Származás, nem és minőség

Elsőrendű.........

Árfolyam

jkor. -tói kor.-ig

C.1U I 6.2 i

■

4rpa ... ... .........

Takarmány elsőrendű...............  j
r másodrendű .........  ; i-üö

Sörfőzésre tiazaviöcki............... j - .—
„ tVi«ö-ruagya.Tországi ] —.
w dunántúli ................  i —. -

! 
! 5 

1 
1 

1 
■

r
M

,
í

Köles...............  ... — 5.75 6.—

Zab ................ ... Elsőrendű........................................
Küzépmittöüégú........................... r .uu

y.Sv
V.7U

Tengeri................
Belföldi tij ...............................
i.inquantin ..................................
f«*Lér .............................................

£ 2 
1 

,Jrí í

ti.LŰ
7.25

-
Repoxe ...............

Kttposzt»........................................
Bánsági ........................................

11. so 1180

b) Határidőre.

Határit, o
Árfolyam

Magyar basa.

I I pénz

•I
É TBKFAFIROK

5 ; Kiebirtukusck orez. túldbit. 84 éves, írt. v. k.
6 I , 6ü‘/i „---------
**/»! : : . 60•/, „ _ írtban
4 Msgj. agrir- éiját.-baak n.azólökotvények 
4‘/i n . w járadékjegy vf.lOk°/o
*•/,. . „ . záloglevél............
4V, M.alt.kú.z-b.rt.el8.kiitv.41 évreleufr&nk.-eut
* ;álagyar lüldhiteiiniúz'.'t 4t évre trlban
♦ . . oo ...........................
3'/,' . . 63 ...........4 »nab.wi talajjav.Irt.
4lÍ2 Magy.helyiérd, vaauti sötv. öO'/a cvre írtbaa

' vf. 105%4
4
4«
*Va
é
4
4
**/»
*Va
4
4
3'/,é
4
b
3

■/*'Magyar* jcisuiogbittlbtuk..................... írtban
50 évre

közs.kötv.

50 ■ 
5U 
50 
60
50
50
60

frtbau 
1 iiurcu.

írtban I 
110%

nyeremeny-kútveuyekírtban lüti.-
* o.zlrák ídlUlbélyegzé» „ ] 12-i.-
. uyeremény-kbtv.KUUk.dbuk 111
* J íüOO «-•<

Baie

1S03 ni«, .... 
1904 ti. rliib 
l9o3 május ... 
1903 október...

Tengert

Zat ......................

; 1903 ina ju ^ ...
' 1903 október 
; 1903 jullUb ...
' 1603 auguóatu«

1903 azepr,
1904 május ... 
1903 április ... 
1903 május ... 
1903 október

4*4 M.orn*.kUzp. takftrókpáns'.ár *U évre írtban^ 101. 
4«: . 50 ,................. 1 101.

” *’ .. Gk
41'j M.takarékp.kísp.jal/f.loíti.l

Vtolaó árf. j Ont.) 
1902.1 
évra Ipénz áru J

kor.-értékben] kor. ,
104.- 1 109 10
K>4 - 105__ —
101.- 102.— —

96.75 97.75 39
101.75 102.70 -
1U1.— 102— 20

34
99.60 100.00
99.— 1ÜV.-
91.— 92— Éli
99.20 1UC.21:

ICO.- lül__ lid
94.50 95-50 2a
27.7.5 «3.76 22

10X25 101.2;, óó
100.26 lOl.iíó 28

. 8.85 93.86 28
98.85 93.8, bti
9t.nr, tij. Sí) 140

100 20 101.lv 26
100.20 lül.go
98.75 93.7a

101.25 102., 3
90.75 ti9.7S

126.— 128.—
12S.— 1 vU__
111.25 112-25 12H/9.— 111-

ÉRTÉKPAPÍROK
I.’tol.ió árf.
peri : ár

I OixtJ

7. *2 

7.1 u

6.05 i 6.0 <

7.44

7.17

6.24
6.J5
6.35
5.2»

5.31
1U03 uugueztua 11 60

ti.25 
6.20 
6.3C 

í 5.26

6.33
11.7c

11. Különféle termények (készáru).

Sx.ármaz£ia, nem minőség
Árfolyam

1 énz áru

lesyen hordó
50 kilograjiunonkent Disznózsír ...............

Budapesti .................................  ..................................
Vidéki........................................... ... ... ... .................

08— 1 63.50

60 kiicgriuxjuoftkéüt Szalonna ...

M tryhv, légttrisiantoU, vidék ............................
Vaiusi, lv$;cns/á£ÍtoU, 4 daruaos .....................

„ „ 8 „ .....................
Füstölt .. .......................................................................

59!—
62.50

59.50
03.—

Zsuikal egvlitt, 
gcLgysuiy, liszta ,uiy hei)ett.

ILicösig öoo grauuaoiiként.

50 kllogramiuoiiia;»!-

Szilva .7. g. ... ...

tiuszuiii, 1902. e-.i szokvány-minőség...............
„ „ ,, 100 darabos ......................

„ „ 85 ,, ......................
Szeibiíu. i«02. évi szokvány-minőség ...............

„ „ „ 100 liaxabos ............................
,, ,, 8ó ..................... ..................

i:j.— 
14.0 
ló.25
IX — 
13.75 
lú.fiO

14. -
15. —
16.50
13.50 
li.—
16.

Ingyen hord »
50 kilugriranionként Szilvalz ......................

.Szlavóniai.....................  M....................... ............... 18.—
Szerbiai............................................................................. 16.—

18.50
16.50

6U kilugiaimnonkéiit
1

Heremag ... ... ... ...
Lttczbuiít magyar 1H«»2. évi .............. 2 ..........
Lcliíuc apróazemü 1902. ,, .............. .............

,, középszemil 1902. ,, ................ .........
nagy szemű I'j02. ,, ............................

kur.-tói
1 42.—
í 4-.— 

56.—
! 54.—

kor.-ig
52
50.

58.

4

10. klb. 
, S. kibuciátai

8b
1U1.5Ü 
tut.— 

............ I 8Ü.7Ú
kvznégi kuiv... lub.á’' 

•• •••! <J8-—
J ;t>rszágu8 kOzp. híltílazovetkezeii kötvénye. IUU.61
* iCiztr.-magyar bank 401/. évre...........írtban !U, 7'
4 n J ,, a.) ....................... .. „ l ioij.70

4*/,! Rciti bL:.kl ellő takarékp.. kiizeigt ko:
* I 1, »,
*‘/l „ : 1
* it it
4'/i Pe.lt ki;)'

„ Írtban!
L.loglevelek íü 6vr^|

luz. 
toe._ 
sn. - 

tn-ÓL
tv
aí.7; 

iui.31
•jd.

101.50 
lül.7 

. iet-70 
1U0 2Í: lUl.ü.
au, 
aa n

* .

4 1
* i

karwik" Lan'- ..."írtban v. kor.} 10u.-

kdri. k.60*/,évre 
„ vf.ll0*/,frt.l 
.. 60 évre ...* 

105%..

99.
lifO.— 
Iv8.— 
98.75
Ve • I 5

Hazai bank-részvénytárjaság ...........
Hermes magyar ullalauos valtóüzlet rí.
Ilorvát kere kedelmi bauk ...................
Horvát leszámitolő bank. ....................
lloi váí-ezlavon orsrag j* jelxulogbauk 
Magy. agrár- c» jár^dékbauk részv.-t.
Magyar aitaláuus nitelbauk ... ...........
ne 1 juJ. kiíz.

Magyar jelzulogbilelbauk
n . n _ .... j’ll. kiÉC

Magyar kereskedelmi részvénytársabág 
M. kir. stab, osztály sorsjáték r.-tári. 
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank
e n n n n jtll. K.
Magyar takarókp. kvcp.jeiziíog-Lan^j*
Usstrák biteliutéxet ... ....................

* n ........... iul . v.
Osztrák-roag>ar bank ............................
Pesti magyar kereskedelmi Laak 
UuiOLbauk ... w, ...................................

1 ko 1 -értőkben
2VU| 206. - 208—
200 230.— y:ii—
*240 —__ --
4UU, — — .--
200 240.- 213.—
400; 420.— 430__

- I 1002. 
évre
kor.

ÉRTÉKPAPÍROK
! kor.-

aru 
élték Bn

étit);
400
240
20 0:

732 -

52C —
400. 546. - 
: 00 1760.— 
4ö0i —

<32.51

C2L

173-#.—

452.—
1130.—

ivvj 4ji.
ÍUOU 1100.

320, —i
32v űűl — Col 5’ 

í.óvO 103». 1647.—
100U;27C2. —>2712.- 
*W 5*24.— 526.—

VI. Takarékpénztárak részvényei.

6%

b) Vidéki e» külfüidi Intézete* ] 
kibocsátásai.

Albínó taksrík-étUiielint................... írtban,
Arailipolg takaiéknüuil. -éd tvie ,, 1

í . „ n *0 . vMlOV,. :
n «0 .... .

é*/i Arad megy eltakarékpén etér..................• .
b 1 UrBuyak-btorvaegov. arab. or*a. bank HO évre
é'^ Uenrecteul éliő takarékp................ Irtbanj
5 liírdéiyi magyar jelzélugbenk *0 érre .

i n » » .
1 llorvát izlar. or.e. jelea.vgbank.........  „
, „ . n ktizs. kötT< »

Nagyeitb. élt. tkpt.SU, »évi eviamaUi.110/,
40 n m 106e/# „ I

” * 40 , lll.kib.frt.v.kor.
” n #5 M IV. kibocsátás...! 

NagYSzebtiui fóldhiteliut.......................... trlbaui

B) Értéktőzsde.
j Utolsó arí. 551

5 1 BRTÍKFAFIFOK
lJtoldó arf.

EBTÉKFAFIBOK i pénz j a,;. pénz j áru
1 koronB *rt X- j korona űrt.

«
4
4
21V*
4
4
é

Az I—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
1VO kor.-kení értendő, ba koronára, o. ét-re 
vagy ezüstre szól: 50 írt.-ként. na arauny-
'rt.-ra vagy penyö pénzre szól; 10t> márKán- 
kvut. La markára az«.l; 100 Uankuukaui, 

ba traukra szól. -
I. Államadósság- 

a) Magyar államadósság:.
Aranyiáradék, 100,500, IOíiO aranyfrt. névért? j

drbokbatt, adómentes 50 araayfn.-onkéntj j20.5v'; 121 
: Aranyjar., 10.000 aranyforint névért, dara-j 
j ttokban, adómentes, 50 arauyí'urintockéntj 121 
Arauyjárad., adóm., 50ar.írtként, jul. köz. 
iíoronaértékti jaraatk adómentes ..............

59.3;

89.-

,u! . köz.
j ni. vég.

•1876. kel. vas.államK. r. írtban50 ar. írtként 
‘l$89.államvasaranyk,, adóm.. 50 ar. írtként 
.1889. évi áilamvasuti ezüstkölcsön, adom. 
Allamkölcs. avaskapu tzéljára, aranyadóm.
1870. évi nyer.-kvlcsön, 160 frt. drb -.^aOOK.
18.0. évi nyer.-köles. 50 írtos drb. - -100 K. 
Megy. regale-kártalanitási kötvény a*lóm. 
Horvát-szlavon kárral, kötvény adómentes 
Mag;, ar földteberment. kötvény adómentes 1 9’ 
H i v: t-szlavon n „ * ; 99.
Tiszaiéa szegedinyer.-kölcsön,adóra.,200 K. 156. 
Ho**vát-S7lavon ieiz. foldvuluátri döfvénvv..; 100.

mi

12 v.
91
99.

121.7 
1*1.- 
9i.; 
99.80

99.4.

90.-

193.-
198.-
lül.

b) Osztrák államadóssEs.
42/,e i®gyeeitstt jiiadés papírban, febr.—aug. ...!

4í/ia I % n i> máj.—nov........ I
4V/U • n B ezüstben, jau.— jul.........
^•/'V ' r * •> api. wfcl.........j

4 n t auyjár., adum., a.*uy írtban 50 at. lrtkéntl
4 IXoronuértékii járadék .....................  ............... I

37i# Á-laiusursj. 1854. évből, 250 frt p. p. f>0
1 . fr t p. p. frt ként....................................................

4 jAllamsuraij. 1860.évbői 5U0 ír.o. é.—1000K.
* í . 18»'X „ 100 . „ „ = 200 „- I . 1864. . 100 ... = 100 „
- j . 18S«. , 50 „ „ „ — 100,

II. Más kózkolcsünök.
8 Bőig ál!amv.tálogk.,er*ayb*D,50ar.fiiként 
4 ;fiosnyák-berczegov. ursz. köles. 1805.évből 
4‘/V Üusnyák-berezegov. orsz. vasunk. 16tib. évből 
*'/» „ „ ... i»»2. „
4 Budapeit füv. külcaöue, adóm. 1807 kér.
* _ » . . a i9tl- •
4 leni.-begavülgyivizszabalyozisi társ. köles.

III. Záloglevelek közkulcsön-kötv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

, Belvárosi takarékpénsíárrészvénytárs. — — 
főv. tpéuztár írtban v.kor.-ban

iEgyes. tégiaésezememgyárrt. oisubbs. kötv.j 
granges tárra vas nlödeéseépgyárrt. k..-kötv.i

I

100. —! luij.éO
100.— 1 lOo.£ii> 
IdO.—! 1U0-5: 
100. —! 100 ói
luü.íf,, isi.La 
too.,ó: iui.gó

ltiő.—i léV.--
150. — I lóó.— 
18,'i — 18ü. 
Ulti.— 251. 
Ulti.- 251.-

*'/,
4'/,VI:
6
5
5
*'/,
5
6»/:
6
*'/.S

i'/,,
**/,

e " •e VI. kiboesataj.. '
,vo.ztrákiuldbitellnt. nyeiembiiy-kötv. írtban 
iTemesvííi lakarékpéuitár .......................
0

; 40 evre U surozai i

IV. Elaöbbaeyi kötvények.

iul.— 
98. — I 
95.5t j 
VS.ÓL! 
92.- 

1V5.25 
1Ü3.ÜŰ; 
29.- 

101.— 
tiU.— 

101.— 
íoo.— 
no.— 
no.— 
105.
101.50 
104.-

10«.— 
101.2ó 
138 — 
100. -
100.50 
luti 50

110.-
95.25 

101.. 
101.-
93.— 
98__
93.25

111.—
96.25

102.—
102.—
99__
99.
99 2ő

101.25 102.25 
101.— 102. 
98.75 99.75

toe.—
100.50! lot.SCÍ

4‘A4
4
4
4
4
6
4
4
4
4
4
*Va
5
5 i
4 i 
b
6 I
*'/» 
4 ; 
3 ;
*Va

litüAU

Oszt.
1902.
évre

kor.
14

, Adriarnagy. kir. ieugvmajuz. rt.
; budapesti kö/.uti vasp.-túrdaság ................... j

villám, városi vasul részvény társ.
;Budáp»ei pécsi vauin................... ... frluun.
Déli vasul n.b. márkában, 100 máik.-ként.j 

j 1U0U. évi kibocsát. lOv traukkéuL
j Eisoes/kir.szab. dunagőzhajózásitirs. frtbau |
- Kassa-odtíibergl vasút 1889...................... n ,n iöti9.ar.*bau,l(JUmark|

s 1891................  írtban’
e iö91.ar.-bau,lV0mark ■ 

s „ uíztr-vonal 1889 írtban
Magvai lolyim- é» iengertiajúzisi részv.-t.j 
M#gy-g*e«orez*li vauit i. albocia'.i« litUauj

, , “i » »
Mag).i.yugoti v.(»zfvar-g)<jr-giuczi ronalj

„ 1374. kibociatás...........  ., |
M.’vaauuels.kólce.ber. czé:ra,ar., lOOmrkkéutj 
Oeztr-m.á!laiuv.,18fc3 aranyban too inrfckéut 

V.kib.ltito. u 100 ii'kkém 
fei-ontáli Ltlyi érdekli Vh.uiaa ...................

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpepiroa 
árfolyama dibuutieuL kuiunabau erierdd

V. Bankok részvényei

Befizetés
Angol-osztrák bank.....................................  340
|Bpestt bankegyeaiilet részvénytársaság 300
Első magyar iparbank ...   900
(Fiumei hitelbank ...................................... 160
Budapesti girő- és pennár-eyülei ... 200.1

10!.— 
ICO.35 
98.— 
99.25

111.—

99... 
118.— 
lCO.Őf,' 
11b. — ' 
10'J áO 
1U0.25' 
103.—j 
108.— 
99.75 

103.—j 
103 — j

96.25

100__
99.vf,

no_
101
10V__
101 - 

10;).- 
99.7; 

100.;;

103. 
99.— 
99. át" 
b9.5( 

10Ü.—
10ó.2v
lUó.. 
100.— 
102. 
1UU.— 
102.— 
lül. 
112.— 
112.— 
106. 
102.50 
105.

107*- 
102 ‘2; 
140.— 
101. - 
101. - 
IC 1.

102, - 
101.3 

98.ÚV 
100.2;
113.-

100.75 
119.- 
101.5 
119.- 
101.50 
101.25 
109. 
105. 
1UU.75 
104. 
104.

97.25

VJ
24

116
30

30 J

20 
2 6 

i:o
14

ISO

ÍJ
■Jó
6

ló

Belvárosi takarékpénztár ................... 900 »221.
Budapest 111. kerületi takarókpeuztar IdO!

!Budapest-erzséuctvarosi takarekueuzt. 9U 198.- 
takarékp. és ur z. zálugkól. rt. 40, 4-n-.- 

• Egyesül: bj.nsti íövárót-.i takarékuénzt. 600 ^^70- 
, Magyar általános takarékpenzLí'J* . - oOO 555.- 
Magyar ursz. kuzpouti InkureLpcnztir buu iá6v. 

T'cstr hr.zai u. *j tukarékpoiutáv-cgye. 20 ■ i7b50

— 224.-

200.-
4C8.-

- 229ü.- 
-! 568-
- 158 L-
-'nvót

i VII. Blztodiio társasdíjuA veszv.
Bécsi )iiztusitő társaság............................
Becai ele:- cs jaradeK Uiztosttu intÓRet 
Első magyar a!tula:;v-i uiztusiLó .

400 
40u|

magyar általa;iu.i biztusitó társ. £00" 
^Fonciere-*, pesti biztosító intézet ... 2üu 
Magyar g- ed viszuutbiztositó rt. ... 2. '
„Nemzeti“ baleset bizfus-tó ntsc 
jFauuouia vuzonybistoaito

7. vényt. kuU 
.n.wzet ... *Uv

424.
58.1 .

7630
2.'.*
291.
•210.

2025.

439.- 
590.- 

763'J - 
£80.- 
£94.- 
213.

2v7ő,-

8
15
0
8

30
U

Vili. MűzmalmoX ruazvenyci.

jCoucordia-gózmalom 1 d.szveayta; sasag 200 lűQ.- 
jElsö budapesti gőzmalom részvényt. 500 vb'J.-
Erziébet-gózmalom táraasag...................  400] 4iv.-

iLuiza-^ozmaluiu rébzveuy tarnuag ... 320 ^uú,-
,1'esti ben germ alom-társaság.................... 80U G20.-
• Festi muluaruK e-» sütök guziualuui n. 40U; j76.-
: Festi Vlctoria-gőzmalcm .................... 800 370.-
j

IX. Banyák es téglagyá.-ak 
részvényéi.

Budapest sicutlfirinczi téglagyár ... 20
Egyesüli tégla- es czemeutgyár rt. ... 2UÜ 

1 tiazakmugyar. egyes, koözénb. és ipasi v. 20V 
Hlszitíigum-azasz vári koszénbánya rt. 200 

iFeldúmagyarursz. banya és kobomú rt. 20U 36v 
j..István*4 téglagyár részrénytarsasttg ... 200 t>5.-
1 Kis.sebest grauukóbányák reezv;. ... 2(0 252
Kőbányai guztéglagyat reszveuytv». 32U; 854. 
Koszéubánya . » téglagyár réezvóuyt. 20. 
Lecbuer raku»J téglagyár részvényt. 200! —

• Maguezil-tpav r ezvéuytaisu-ag........... iipu _
[Magyar asphalt. eszvenytámasag ... LOU lzi). - 
Miigyar alialauot kD»..#mbáuya rt. ... 200 ‘gai.-
Magv&r kerámiái gy ár i eszven vtárs. 20o 1 20 .- 
íSalgotarjáui koszcuLanyx részvényt. 2u0 5J4.- 
Vjlaki tégla- ea mosztigetó réixvenyt. 2UUi

900.-
13.-

190.-

, 17Ó. 
luuu,

' 413
1 3vh..
• 63 J.- 

389..
3Z5.«

320.- 
13.- 

192. -

365.-
88.-

257.-
87».-
430.-
lóO.-
134.-
285,.
125.-
ŐJŰ.
250.

X. Vasművek es gépgyára* reszv.
200 14C.-jEisö magyar gazdasági gépgyár rí. 

Uanubius-'Sebeeni elten-liai’mauu-féle
bajó rt.......................................................

Fegyver- e* gépgyár részvétytársaság 
Utiuz es társa vasöntöde rt. eisóubs. 
Magyar-belga fémipargyáv rt. eisoöbs. 
Magyar waggou- és gépgyár részvényt.
Nadrági vasipar-társul&t................... ...
„N icholson“-gépgyár részvénytársaság 
Kimamuráuy-dalgótorjáni vasmű rt. ...

n »jul» köz.
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár ... 
t'oudloff éa UittricU gépgyár részvényt. 
Weiuner V. gép-, waggvogyÁv rt. ...

XI. Konyvnyomilák részvényéi.

IáU 13M.-
euu - 
6UU.2223.- 

‘Jod! —

IúC.— 

: iso. 
*2255.— 

36ui-

1 óO

50

8(1

„Athenacuui* irodalmi és nyomdai rt.
Franklin-társulat ....................................
„Fallas- irodalmi és nyomdai részvt.
Fviti künyvu>vmda ié«ivényl*r«s»»í JOÜO 27aV.— 26óv,-

400
—

200 lb.).— iso’-
200
2UU 4ti 7 75 468.2.'
400 278,— 282.-
2UU 16 u.— 170.—
200 20C.*— 205.-

200 KfCe- 103.-
30 0 458.— 4C8.—
400 —.—

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönző részvényt. 
nApollóu kőolaj tinomitó-gyár részvt. 
Bautliu féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bibar-szilagyi olajipar részvény társ. 
Bras "i cellulose gyár részvénytárs.... 
Budapesti általános villamossági rt. 
Klsö magyar betűöntődé részvény társ. 
Első magyar gyapjumosö és bízom rt. 
Elaő magyar részvényserfözöde

400, 615.— ' 630.- 
200 !
5U0 1120.— H50.- 
200j 22b.— 243.- 
200 310.—1 315.- 
200! 287-00! 290.- 
20Jj 200.—; 2kk- 
4u0| 570. —} 596,- 
600,2240.-

13

5 A 
12 
28

Eisu magyar eertesb»zialo részvényt. 
!k1sö magyar szalloda-resivenytarsa»ág 
;tilsÖ pesti epodium- é, euyvgyar r. L. 
Fiumeirizibaututoesnzsaeinunyitögyar 
Uscnwlndt-fele szeszgyár — — —
„Hungária“ mütiagya- es kéusavgyár 
Kauolgyár-reszvénjtarKaeág — —

jlxóbauvai polgári aertuau-rcetvényt. 
Magyar ezukutipar részvénytársaság 
Magyar lem- t:s lampa-arugyár r. t. — 
Magyar gazizzófény részvény társaság 
Magyar 1 oggyantaáru-gyar részvényt. 
Magyar vasúit forgalmi részvény társ. 
.Magyar vilinmo-aagi réezvenytar»asag 
Olezogazdasug: ipa; -részvénytársaság 
Nagyszebeni viliamos.nu rédzvénytars. 
Nemzeíkv^i villamodhagi tarsitaag — 

jNemzeíközi waggunkbicaöuzo r. t. — 
jPopper Lipot laipar részvénytársaság 
bzegcvi keuderiuuvgyar reszvenytars.

ISzisze*.t larűazak leszvényiársasag —
1 TörvkUirodalmi dviianyegyeuarus. v. t.

XIII. Közlekedési vállalatuk.

Adria m. kir. tongerL&józasi részv:. 2 1 
Aradi és csauadi egyes, fasut rt törzs”. *;Ju 
B&ja-zumöor-újvidéki n. ó. rt. eleobbs. r. z c 
Ba; cs-pakrac7.i vasút elsőbbségi reszv. 4 - 
Budapesti közúti vaepaiya-távk. — - -1';
fn » n j U 1 • köZ. 200;

* „ „ elvezeti jegy;
'Budapesti vií.aizos varost vasul a. t. 2ÜV 
In , * * r clv* J"
Budai ea'.-szontiörincti L e. vili. v. rt. 3c<’•» 
Budaptist-ujpeií-rákuspalotai vili. v. rt. í1" 
Dobreczen-tiajdunanasi b. e. v. vád. 1. in-
Lidi vasul -• — — — — — — 48
In. n — — — — jul . ?Cg. 450!

cs. k. szab. duuagözuajzzasii t Ív.' 
Uolniexvöigyi vasút rt. elsőbbe, reszv. 2vV 
Kaesa-oderbergi vasat — — — —» i
Kuhia-toraai Helyiérdekű r. els. r. 4r-U' 
Magyar lolynm- e# tengerhajózási .t.
MagyKr-gácaországi vasút ..................
Magyar helyi érdekű vasutxk reezvt.
Magyar uyugoti vasul ........... rt. ...

'Mararuarosi suvasut clEubbsígi rüz?. 
r e „ turzs-resz-rénvek
! .15. „
Maro*vasárhely-azászrégeui v. els. r.
< >:ieníe magyar iengerhaju.tfcsi reszv.
Usztruk-magyar aliamvagui.................. .

» » jul . vég.
;Pécs-barcsi vasút
jBzeat-lorincz-ezlatina-nas. ti. e. r- c. r.
:emeosr-mvdvsi heiyi e. v. rí. «U. 1.

449- 4.5c.-
2U6.— 21c —

402.— 406 —
610. — ' 010.Í-0 
39.).— 4Cv — 
3v0.— i 301.— 
1-0.—- 103.—
160.—’ 165.—

6').— ‘
85).—1 8S5.” 
195.— yOö.- 
353.-1 387.- 
406.— 41Ö.-

4u3.-4u0; 
400 
400 
zuu;
3tú0 
200 
200; 

io« i>!
480! 
400 
2OUj 
kvO;

403.—
-í

40^.— ; 405.- 
195.—j ‘guk- 
llo.-;
110.- — .-

Cf.8óc| 6ey.* 
440. — ! 445 -

10
10

200
80
80

4
4

10
10

24
24
20

2ü0
84-
Só
96

XIV. Sorsjegyek,

baaiiikaeurBjegy .............................................
; * osztrák. felulKélyegaeesei
j * uyeremóny-j egy ............
Becs városi nyeremény kólcsou 1574. evboi 

jBudavároai sorsjegy .............................................
I • * .............................................
!„Jo azivu egyesületi sorsjegy ...................

n n n „ osztrák, felülb.
Magyar jelzáloghitel hant. nyai wuieny-jegy 

■ , „ oeztr. felb.,
Magyar vérus-seiaszt-sorMjegy ..................

s * oszt. telulb. I
n „ nyerem, jegy!

Ulksz vörös-kereszi'sorijegy ...  !
8 B ositr.^ielülbely. i

Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ...
Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy .....................j
Osztrák hitelintézeti a#srsjegy ..................... ;

ÍPalűy-sorsjegy ... ... ............................ ;
jtizerbiai nyer.-k., 100 tiMnkonkeníC*íu,e kamat 

» » , » \\ 9U2jau 181

17.50
18.75!

19 /A
20.75

456.— j 
16J.- 
165.—j 

9.75 
9.75| 

54.- 
35.— 
23.— 
26.7; 
9.— 

33.— 
33.—
62.—I

436.—
170.—
87-—
90.—

XV. Pénznemek.

404.—
I7u.— 
175.— 
10.23 
lü.2a 
86. — 
58.— 
27.— 
2d .75

33.—

66.— 
67. — 

442.— 
lau.— 
89.—

Arany, magyar vagy vert .drbiXnkent
» » » , kör. „
» . . n * bforinloe ,. 20 fraukot .....................
, X0 márki» ................j ... '

I _ , tűrök aranyllr» ................. e
iKemet hirod. v. egyeuert. binkjegy (100 m.,!
jl'ranezia bankjegy 1100 uauk) .................... !
Olaaz bankjegy 1106 Ura) ....................
!Capirrubel tiarabonjréni ... ....................
komán bankjegy (M>o lei) ........ j
Üterb bankjegy (Uß ezU.i dinár) .!.

XVI. Váltok árfolyam* (látra).

11.5S 11.38
11.261 11.31
I8.U1I 1Ü.Í-8
lti.ŰÍI lü.llti 
23.43 23.51

Siy,I Amsterdam ...
3 Urussel ....................
4 1 London ... -............
4 |Néme: bankpiaicok
5 : Olasz bankpiacok
3 1 Parii ....................

Svájci bankpiacit k.

1U8 b.limdi foriatéa L 
10U Irank'trt 

10 »lerlisur--rt ... 
1U0 márkáén 
100 li ráéri ............
100 frankért
V’0 n ............

1.00 rubelért ............

117.52
Só.20
33.16

Si.60
'U.60

198.-

23i.SC
117.25

95 15

Só Ívj

4UJ 47u.- ♦ tiUe —
160 ÓJO — 520.—
2UU

l'jou 2ó5U,— 2610.—
400 ö i e.— 8Sv.—
200 21f..— X25 —
400 4UC.— 410.-»
200 220 — 223.—

1200 14b0.— 143f •—
200 850.— 26Ű--»
ÍOO 492 — 5uu.—
2U<> ö30.— 836.-
ZVO 323.— 3X5.—
2VU 26-'.- 266. —
400

Ui’lO 850.— 68U-—
4u0 ülO.- 5lá.—
400 cOO.— 520.—
400
40 j Í>9C.— 660.—
140
m 356.— 357 -
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